



เอกสารประกอบการพิจารณา



ร่างพระราชบัญญัติ

คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์
แผนไทย พ.ศ.

อ.พ. ๑๗ / ๒๕๔๒ สมัยประชุมสามัญทั่วไป

เอกสารประกอบการพิจารณา

ร่างพระราชบัญญัติ

คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ.

(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)

คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ.

(นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)

คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ.

(นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)

คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ.

(นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)

คำนำ

เอกสารนี้จัดทำขึ้นเพื่อประโยชน์ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ หรือญัตติ ที่เข้าสู่การประชุมของสภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา และที่ประชุมร่วมกันของรัฐสภา โดยรวบรวมข้อมูล สถิติ ข้อเท็จจริง บทความ ข่าวที่ตัดจากหนังสือพิมพ์ และ/หรือ สรุปผลงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง เพื่อเป็นข้อมูลเบื้องต้น ประกอบการพิจารณาแก่สมาชิกรัฐสภา และผู้สนใจทั่วไป

เอกสารประกอบการพิจารณานี้ ส่วนบริการวิชาการ หอสมุดรัฐสภา สำนักงาน เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร เป็นผู้จัดทำ การนำข้อความหรือส่วนหนึ่งส่วนใดในเอกสารนี้ ไปลงพิมพ์ในเอกสารอื่น โปรดอ้างที่มากำกับไว้ด้วย

หากต้องการรายละเอียดเพิ่มเติม โปรดติดต่อส่วนบริการวิชาการ หอสมุดรัฐสภา หมายเลขโทรศัพท์ 2441319 ถึง 2441321 โทรสาร 2441322

ส่วนบริการวิชาการ
หอสมุดรัฐสภา

เอกสารประกอบการพิจารณา

ฝ่ายบริการวิชาการ หอสมุดรัฐสภา สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร โทร. 244-1318-21 โทร. 244-1322

สารบัญ

	หน้า
1. หลักการและเหตุผลแห่งร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)	1
2. หลักการและเหตุผลแห่งร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)	2
3. หลักการและเหตุผลแห่งร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)	3
4. หลักการและเหตุผลแห่งร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายจำลอง คุรุชุนทนต์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ)	4
5. สรุปสาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี , นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ , นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ , นายจำลอง คุรุชุนทนต์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ)	5
6. ตารางเปรียบเทียบร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี , นายจำลอง คุรุชุนทนต์ กับคณะ , นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ , นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)	33
7. สรุปข่าวจากสื่อมวลชน	115
8. ตารางจำนวนผู้ประกอบโรคศิลปะ 2538 - 2541	127

อารยะหญิง ศรีตฤณ

วิทยากร 6

ศุภพรวรัตน์ สุขพุ่ม

วิทยากร 5

อุบล ศิลป์สาย

นิติกร 4

รัชณี ปัญญา

กมลพรรณ หล้าโลก

ผู้บันทึกข้อมูล

หลักการและเหตุผลแห่ง
ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

พ.ศ.

(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)

หลักการ

ให้มีกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

เหตุผล

โดยที่ปัจจุบันประชาชนชาวไทยมีความสนใจและมีความจำเป็นต้องใช้การดูแลสุขภาพสุขภาพและบำบัดรักษาโรคด้วยการแพทย์แผนไทย ซึ่งประกอบด้วยการใช้สมุนไพร นวดไทย การดูแลสุขภาพกระดูกแบบดั้งเดิม การบำบัดทางจิต ตลอดจนวิถีธรรมชาติอื่น ๆ เพื่อการพึ่งตนเองในระดับครอบครัว ชุมชน และระดับชาติ และกระทรวงสาธารณสุขมีนโยบายในการพัฒนาการแพทย์แผนไทย โดยนำความรู้มาประยุกต์ใช้ในงานสาธารณสุขมูลฐาน และผสมผสานการให้บริการทางการแพทย์แผนไทยในสถานบริการสาธารณสุขของรัฐ พร้อมกับส่งเสริมและการวิจัยพัฒนาจากสมุนไพรเพื่อผลทางเศรษฐกิจ ทำให้ประเทศไทยพึ่งตนเองด้านการผลิตยาได้มากขึ้น แต่ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย อาทิ สมุนไพร สุธรยา อันมีประโยชน์ต่อการนำมาพัฒนาและใช้ประโยชน์ยังมีได้รับการคุ้มครอง ส่งเสริม อนุรักษ์และพัฒนาเพื่อใช้ประโยชน์ เห็นสมควรมีมาตรการคุ้มครองและส่งเสริมให้เอกชน ชุมชน และองค์กรเอกชนตระหนักถึงคุณค่าของภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยและสมุนไพร และมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์ พัฒนา และใช้ประโยชน์อย่างยั่งยืน จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้

หลักการและเหตุผลแห่ง

ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

พ.ศ.

(นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)

หลักการ

ให้มีกฎหมายว่าด้วยคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

เหตุผล

ประเทศไทยมีการแพทย์พื้นบ้านหรือการแพทย์แผนโบราณกระจายอยู่ทั่วประเทศ ซึ่งได้มีการจารึกเป็นลายลักษณ์อักษร เป็นตำราคัมภีร์โบราณ มีการเรียนสืบทอดกันมาภายในครอบครัวหรือระหว่างครูกับลูกศิษย์ องค์ความรู้ทางการแพทย์เหล่านี้มีความเชื่อพื้นฐานมาจากทฤษฎีที่ว่า สุขภาพสมบูรณ์ได้ด้วยการสมดุลของธาตุทั้งสี่ คือ ดิน น้ำ ลม ไฟ และโรคร้ายไข้เจ็บที่เกิดจากธรรมชาติ การรักษาจึงมุ่งเน้นที่การแก้สมดุลของธาตุทั้งสี่ด้วยการใช้สมุนไพร การอบตัวด้วยไอน้ำที่ต้มด้วยสมุนไพร การประคบและการนวดไทย รวมทั้งพิธีกรรมอื่น ๆ เพื่อปรับสมดุลทางจิต รวมทั้งสุขภาพทางจิตอันเกิดจากศีล สมาธิ และปัญญาที่ปรับเปลี่ยนพฤติกรรมที่ทำลายความสมดุลของธาตุทั้งสี่ จึงสมควรสนับสนุนและส่งเสริมให้บุคคล ชุมชน หรือองค์กรเอกชนได้สืบทอดการใช้ประโยชน์จากองค์ความรู้ทางการแพทย์ดั้งเดิม ให้ได้รับการพัฒนาในระดับองค์ความรู้ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย รวมทั้งให้มีการคุ้มครองสมุนไพรที่จะนำมาใช้ประโยชน์และพัฒนาการแพทย์ แผนไทยให้ดียิ่งขึ้นจึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้

หลักการและเหตุผลแห่ง

ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

พ.ศ.

(นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)

หลักการ

ให้มีกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

เหตุผล

โดยปัจจุบันประชาชนชาวไทยมีความสนใจและมีความจำเป็นต้องใช้การดูแลสุขภาพ และบำบัดรักษาโรคด้วยการแพทย์แผนไทย ซึ่งประกอบด้วยการใช้สมุนไพร นวดไทย การดูแลรักษา กระดูกแบบดั้งเดิม การบำบัดทางจิต ตลอดจนวิถีธรรมชาตอื่น ๆ เพื่อการพึ่งตนเองในระดับครอบครัว ชุมชน และระดับชาติ และกระทรวงสาธารณสุขมีนโยบายในการพัฒนาการแพทย์แผนไทย โดยนำความรู้ มาประยุกต์ใช้ในงานสาธารณสุขมูลฐาน และผสมผสานการให้บริการทางการแพทย์แผนไทย ในสถาน บริการสาธารณสุขของรัฐ พร้อมกับส่งเสริมและการวิจัยพัฒนายาจากสมุนไพรเพื่อผลทางเศรษฐกิจ ทำให้ ประเทศไทยพึ่งตนเองด้านผลิตยาได้มากขึ้น แต่ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย อาทิ สมุนไพร สูตรยา อันมี ประโยชน์ต่อการนำมาพัฒนาและใช้ประโยชน์ยังมีได้รับการคุ้มครอง ส่งเสริมอนุรักษ์และพัฒนาเพื่อใช้ ประโยชน์ เห็นสมควรมีมาตรการคุ้มครองและส่งเสริมให้ประชาชน และหน่วยงานของประชาชนตระหนัก ถึงคุณค่าของภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยและสมุนไพร และมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์ พัฒนา และใช้ ประโยชน์อย่างยั่งยืน จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้

หลักการและเหตุผลแห่ง

ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

พ.ศ.

(นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)

หลักการ

ให้มีกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

เหตุผล

โดยที่ประชาชนชาวไทยปัจจุบันมีความสนใจ ที่จะรักษาสุขภาพและบำบัดรักษาโรคด้วยการแพทย์แผนไทย ได้แก่ การนวดแบบไทย การใช้สมุนไพร การอบไอน้ำด้วยสมุนไพร การประคบ การดูแลรักษากระดูกแบบดั้งเดิม การบำบัดและปรับสมดุลทางจิตเป็นการพึ่งตนเอง โดยใช้สมุนไพรจากธรรมชาติ และวิธีการแบบไทย เพื่อผลทางเศรษฐกิจทำให้ประชาชนพึ่งตนเอง ด้านการผลิตยาได้มากขึ้น เป็นการเพิ่มทางเลือกให้ประชาชนใช้ความรู้ทางการแพทย์แผนไทย เพื่อการบำบัดรักษาและดูแลตนเอง กระทรวงสาธารณสุขมีนโยบายการพัฒนาการแพทย์แผนไทย รวบรวมข้อมูลภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ตำรายาแผนไทย การศึกษาวิจัย พัฒนาภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยและสมุนไพร โดยนำความรู้เหล่านี้ผสมผสานการให้บริการทางการแพทย์แก่ประชาชน แต่ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยเหล่านี้ รวมทั้งสมุนไพร สุธรยา ยังมีได้รับการคุ้มครอง การอนุรักษ์ พัฒนา ศึกษา วิจัย เพื่อใช้ประโยชน์อย่างกว้างขวาง จึงสมควรให้บุคคล ชุมชน หรือองค์กรเอกชนใช้ประโยชน์จากองค์ความรู้ทางการแพทย์แผนไทยให้เป็นประโยชน์ และมีมาตรการคุ้มครองและส่งเสริม การใช้ประโยชน์อย่างยั่งยืน จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้

สรุปสาระสำคัญ

1. พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า “พระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ.(คณะรัฐมนตรี, นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ, นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ, นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)

2. พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนดหนึ่งร้อยแปดสิบวัน นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา

หมายเหตุ เฉพาะร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ บรรดาบทกฎหมาย กฎ และข้อบังคับอื่นในส่วนที่มีบัญญัติไว้แล้วในพระราชบัญญัตินี้ หรือซึ่งขัดแย้งกับบทแห่งพระราชบัญญัตินี้ให้ใช้พระราชบัญญัตินี้แทน

3. นิยามศัพท์

“ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย” หมายความว่า พื้นความรู้ความสามารถเกี่ยวกับการแพทย์แผนไทย (คณะรัฐมนตรี, นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ, นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)

“ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย” หมายความว่า ความรู้ ความสามารถในการตรวจโรค การวินิจฉัยโรค การบำบัดโรค การป้องกันโรค การส่งเสริมและการฟื้นฟูสุขภาพ การผดุงครรภ์ โดยอาศัยหลักการและเหตุผลที่สอดคล้องกับขนบธรรมเนียมประเพณี และวัฒนธรรมท้องถิ่น โดยวิธีการใช้ยาแผนไทย การคิดค้นสรรพคุณยาและวิธีการอื่นของแพทย์แผนไทย ทั้งที่มีบันทึกไว้เป็นตำราหรือเป็นวิถีปฏิบัติของชุมชนและบุคคล และให้หมายความรวมถึง หลักการหรือวิธีการของการแพทย์ดั้งเดิมของประเทศอื่นที่นำมาประยุกต์ใช้ด้วย (นายทศพร เสรีรักษ์ และ นายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)

“การแพทย์แผนไทย” หมายความว่า กระบวนการทางการแพทย์เกี่ยวกับการตรวจ วินิจฉัย บำบัด หรือ ป้องกันโรค หรือการส่งเสริมและฟื้นฟูสุขภาพของมนุษย์ หรือสัตว์ และการผดุงครรภ์ และให้หมายความรวมถึง การเตรียมการผลิตยาแผนไทย และการประดิษฐ์อุปกรณ์และเครื่องมือทางการแพทย์ ทั้งนี้ โดยอาศัยความรู้หรือตำราที่ได้ถ่ายทอดและพัฒนาสืบต่อกันมา

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ มิได้บัญญัติ นิยามศัพท์คำว่า “การแพทย์แผนไทย” ไว้

“เวชกรรมแผนไทย” หมายความว่า การกระทำต่อมนุษย์หรือมุ่งหมายจะกระทำต่อมนุษย์เกี่ยวกับการตรวจโรค การวินิจฉัยโรค การรักษาโรค การบำบัดโรค การป้องกันโรค การส่งเสริม และการฟื้นฟูสุขภาพ การตรวจ และการปฏิบัติต่อหญิงมีครรภ์ เพื่อป้องกันความผิดปกติในการคลอดบุตร การทำคลอดการดูแลมารดาและทารกใน

ระยะหลังคลอด การนวด การอบ การประคบ การรักษากระดูกและเนื้อเยื่อทุกระบบ รวมทั้งทางเดินน้ำเหลืองและเส้นประสาทโดยใช้ยาแผนไทย การคัดตน การบริหารร่างกาย ส่วนหนึ่งส่วนใดของผู้ป่วย เพื่อการบำบัดโรค ป้องกันโรค การเยียวยาความเจ็บป่วยทางจิตใจ โรคภัยทางจิต เช่น ศรัทธา สมาธิ พิธีกรรมอักขระยันต์ คาถาอาคม หรือพิธีกรรมตามความเชื่อทางประเพณีและวัฒนธรรม หรือวิธีการอื่น ๆ ที่ส่งเสริมสุขภาพจิต

“ความหลากหลายทางชีวภาพ” หมายความว่า ความแตกต่างระหว่างสิ่งมีชีวิตจากทุกแหล่ง รวมถึงระบบนิเวศน์ทางบก ทางทะเลและทางน้ำ รวมทั้งสิ่งมีชีวิตที่เป็นส่วนหนึ่งของระบบนิเวศน์ และความหลากหลายภายในชนิดพันธุ์ ระหว่างชนิดพันธุ์ของระบบนิเวศน์ด้วย

“ทรัพยากรชีวภาพ” หมายความว่า ทรัพยากรพันธุกรรม สิ่งมีชีวิตหรือส่วนใด ๆ ของสิ่งมีชีวิต ประชากรหรือองค์ประกอบที่เกี่ยวกับสิ่งมีชีวิตของระบบนิเวศน์ซึ่งมีประโยชน์หรือคุณค่าและตามศักยภาพต่อมนุษย์

“ยาพื้นบ้าน” หมายความว่า สมุนไพรที่แปรสภาพที่ปรุงเป็นยาหรืออาหารในการส่งเสริมและรักษาสุขภาพของชุมชนท้องถิ่นหรือชนพื้นเมือง

“ตำรายาแผนไทย” หมายความว่า เอกสาร ตำรา สมุดไทย ตำราโบราณ ศิลาจารึกหรือสื่อต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับองค์ความรู้ทางด้านการศึกษาแพทย์แผนไทย

หมายเหตุ นิยามศัพท์คำว่า “เวชกรรมแผนไทย” “ความหลากหลายทางชีวภาพ” “ทรัพยากรชีวภาพ” “ยาพื้นบ้าน” “ตำรายาแผนไทย” บัญญัติไว้เฉพาะร่างของนายทศพร เสรีรักษ์และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ

“ตำราการศึกษาแพทย์แผนไทย” หมายความว่า หลัทธิวิชาการต่าง ๆ เกี่ยวกับการแพทย์แผนไทย ทั้งที่ได้บันทึกไว้ในสมุดไทย โบราณ ศิลาจารึก หรือวัสดุอื่นใด หรือ ที่มีได้มีการบันทึกกันไว้แต่เป็นการเรียนรู้หรือถ่ายทอดสืบต่อกันมาด้วยวาจาหรือโดยวิธีอื่น

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้น ร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ มิได้บัญญัตินิยามศัพท์ คำว่า “การศึกษาแพทย์แผนไทย” ไว้

“ยาแผนไทย” หมายความว่า ยาที่ได้จากสมุนไพรโดยตรงหรือที่ได้จากการผสม ปรุง หรือ แปรสภาพสมุนไพร และให้หมายความรวมถึงยาแผนโบราณตามกฎหมายว่าด้วยยา

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ ได้บัญญัติไว้ดังนี้

"ยาแผนไทย" หมายความว่า ยาที่เตรียมหรือปรุงจากสมุนไพรเป็นยาแผนโบราณ สมุนไพรที่นำมาผสมหรือปรุงเพื่อบำบัด รักษา ส่งเสริมสุขภาพคนและสัตว์รวมทั้งผลิตภัณฑ์ที่ผลิตจากสมุนไพร

"ตำราเวชกรรมแผนไทย" หมายความว่า เอกสาร ตำรา สมุดไทย ตำราโบราณ ศิลปจารึกหรือสื่อต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกันองค์ความรู้ทางเวชกรรมแผนไทย

"เทคโนโลยีทางการแพทย์แผนไทย" หมายความว่า กระบวนการหรือเครื่องมือในการประยุกต์ใช้องค์ความรู้เกี่ยวกับการแพทย์แผนไทย

"ตำราเทคโนโลยีทางการแพทย์แผนไทย" หมายความว่า เอกสาร ตำรา สมุดไทย ตำราโบราณ ศิลปจารึกหรือสื่อต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกันองค์ความรู้ทางด้านเวชกรรมแผนไทย

"สูตรยาแผนไทย" หมายความว่า สูตรยาดั้งเดิมที่ได้มีการพัฒนาสืบทอดกันมาอย่างมีเหตุผล มีการบันทึกเป็นเอกสาร ตำรา และให้หมายความรวมถึง สูตรยาแผนโบราณที่มีการขึ้นทะเบียนตำรับไว้แล้วและตำรับยาพื้นบ้านของประเทศอื่นที่นำมาประยุกต์ใช้

หมายเหตุ นิยามศัพท์ คำว่า "ตำราเวชกรรมแผนไทย" เทคโนโลยีทางการแพทย์แผนไทย"

"ตำราเทคโนโลยีทางการแพทย์แผนไทย" "สูตรยาแผนไทย" บัญญัติไว้เฉพาะร่างฯ ของ นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ

"ตำรับยาแผนไทย" หมายความว่า สูตรซึ่งระบุกรรมวิธีการผลิตและส่วนประกอบสิ่งปรุงที่มียาแผนไทยรวมอยู่ด้วยไม่ว่าสิ่งปรุงนั้นจะมีรูปลักษณะใด

"สมุนไพร" หมายความว่า พืช สัตว์ จุลชีพ ธาตุวัตถุ สารสกัดชั้นต้นจากพืชหรือสัตว์ ภาสัชวัตถุ อินทรีย์วัตถุ หรืออนินทรีย์วัตถุที่ใช้หรือแปรสภาพหรือผสมหรือปรุงเป็นยาหรืออาหารเพื่อการตรวจวินิจฉัย บำบัด รักษา หรือป้องกันโรค หรือส่งเสริมสุขภาพร่างกาย และให้หมายความรวมถึง ถิ่นกำเนิดหรือถิ่นที่อยู่ของสิ่งดังกล่าว

หมายเหตุ นิยามศัพท์ คำว่า "ตำรับยาแผนไทย" เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของ นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอมีได้บัญญัติไว้ ส่วนนิยามศัพท์คำว่า "สมุนไพร" ร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ ได้บัญญัติไว้ดังนี้

"สมุนไพร" หมายความว่า พืช พันธุ์พืช สัตว์ พันธุ์สัตว์ จุลชีพ ธาตุวัตถุ สารสกัดชั้นต้นจากพืชหรือสัตว์ ภาสัชวัตถุ อินทรีย์วัตถุ อนินทรีย์วัตถุ พืชหรือสัตว์ที่แปรสภาพเพื่อนำมาผสมหรือปรุงเป็นยาหรืออาหารเพื่อ บำบัด รักษา ส่งเสริม ป้องกันสุขภาพ การตรวจและวินิจฉัยโรครวมทั้งถิ่นกำเนิดและถิ่นที่อยู่ภูมิปัญญาความรู้ ความสามารถที่เกี่ยวข้องกับสิ่งดังกล่าว

“สมุนไพรรักษา” หมายความว่า สมุนไพรที่รัฐมนตรีประกาศกำหนดให้เป็นสมุนไพรรักษา

“เขตอนุรักษ์” หมายความว่า เขตป่าสงวนแห่งชาติเขตพื้นที่คุ้มครองสิ่งแวดล้อม เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า เขตห้ามล่าสัตว์ป่า เขตอุทยานแห่งชาติ และเขตพื้นที่คุ้มครองอย่างอื่นเพื่อสงวนและรักษาสภาพธรรมชาติตามที่มีกฎหมายกำหนด

“สารสกัดดั้งเดิม” หมายความว่า สารธรรมชาติที่ยังมิได้ปรุงแต่งหรือ ต่อเติมโมเลกุลตามกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ จนเกิดเป็นสารใหม่

“การแปรรูปอย่างหยาบ” หมายความว่า การปรุงแต่งหรือเปลี่ยนแปลงรูปร่างหรือคุณสมบัติของสมุนไพรรักษาให้ได้สารสกัดแบบรวมด้วยกรรมวิธีแบบดั้งเดิมและแบบที่พัฒนาขึ้นโดยมิได้สกัดแยกสารบริสุทธิ์เป็นรายชนิดหรือรายตัว

“ผู้สืบทอดตำรับยาแผนไทยหรือตำราการแพทย์แผนไทย” หมายความว่า บุคคลซึ่งได้รับการถ่ายทอดตำรับยาแผนไทยหรือตำราการแพทย์แผนไทยจากผู้คิดค้น ผู้ปรับปรุง หรือผู้พัฒนาสิ่งดังกล่าวหรือได้เล่าเรียนสืบทอดกันมาโดยไม่ทราบผู้คิดค้น ผู้ปรับปรุง หรือผู้พัฒนาสิ่งดังกล่าว หรือผู้ซึ่งได้รับมอบสิ่งดังกล่าวจากบุคคลอื่น

“ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย” หมายความว่า บุคคลซึ่งได้จดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตามพระราชบัญญัตินี้ และให้หมายความรวมถึงบุคคลซึ่งได้รับโอนสิทธิดังกล่าวด้วย

“จำหน่าย” หมายความว่า ขาย จ่าย แจก หรือแลกเปลี่ยน และให้หมายความรวมถึงมิไว้เพื่อจำหน่ายด้วย

“ส่งออก” หมายความว่า นำหรือส่งออกนอกราชอาณาจักร

“การแปรรูปสมุนไพรรักษา” หมายความว่า การปรุงแต่งหรือการเปลี่ยนแปลงรูปร่างหรือคุณสมบัติของสมุนไพรรักษา

หมายเหตุ นิยามศัพท์คำว่า “สมุนไพรรักษา” “เขตอนุรักษ์” “สารสกัดดั้งเดิม” “การแปรรูปอย่างหยาบ” “ผู้สืบทอดตำรับยาแผนไทย หรือตำราการแพทย์แผนไทย” “ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย” “จำหน่าย” “ส่งออก” การแปรรูปสมุนไพรรักษา เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และ นายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ มิได้บัญญัติไว้

“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

“กรรมการ” หมายความว่า กรรมการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

“ผู้อนุญาต” หมายความว่า อธิบดีกรมการแพทย์หรือผู้ซึ่งอธิบดีกรมการแพทย์มอบหมาย

“นายทะเบียน” หมายความว่า นายทะเบียนกลางหรือนายทะเบียนจังหวัดแล้วแต่กรณี

หมายเหตุ นิยามศัพท์คำว่า “คณะกรรมการ” “กรรมการ” “ผู้อนุญาต” “นายทะเบียน” เหมือนกันทุกร่างฯ

"พนักงานเจ้าหน้าที่" หมายความว่า ผู้อนุญาต นายทะเบียน และผู้ซึ่งรัฐมนตรีแต่งตั้งให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้

"อธิบดี" หมายความว่า อธิบดีกรมการแพทย์

หมายเหตุ นิยามศัพท์ คำว่า "พนักงานเจ้าหน้าที่" "อธิบดี" เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ มิได้บัญญัติไว้

"รัฐมนตรี" หมายความว่า รัฐมนตรีผู้รักษาการตามพระราชบัญญัตินี้

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ

"ชุมชน" หมายความว่า บุคคลที่ตั้งถิ่นฐานอยู่รวมกันเป็นกลุ่ม หรือหมู่บ้าน หรือตำบล และให้หมายความรวมถึงการรวมกลุ่มของบุคคลที่ตั้งถิ่นฐานชุมชนทั้งในภูมิประเทศและระบบนิเวศน์

"องค์กรเอกชน" หมายความว่า การรวมกลุ่มของคนและบุคคลในการทำกิจกรรมอย่างใดอย่างหนึ่งเกี่ยวกับภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

หมายเหตุ นิยามศัพท์ คำว่า "ชุมชน" "องค์กรเอกชน" เฉพาะร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ

"สำนักงานคณะกรรมการ" หมายความว่า สำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

"เลขาธิการ" หมายความว่า เลขาธิการคณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

หมายเหตุ นิยามศัพท์ คำว่า "กรรมการ" "เลขาธิการ" เฉพาะร่างฯ ของนางศิริวรรณ ปราบจจากค์ตรูกับคณะ เป็นผู้เสนอ

4. ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข รักษาการตามพระราชบัญญัตินี้

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ

พระราชบัญญัตินี้แบ่งออกเป็น 7 หมวด

หมวด 1

คณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

1. คณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ประกอบด้วยปลัดกระทรวงสาธารณสุข เป็นประธานกรรมการ อธิบดีกรมการแพทย์ อธิบดีกรมทรัพย์สินทางปัญญา อธิบดีกรมป่าไม้ อธิบดีกรมวิชาการเกษตร อธิบดีกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา เลขาธิการสำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อม ผู้อำนวยการกองการประกอบโรคศิลปะ และผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งรัฐมนตรีแต่งตั้งจากผู้ประกอบโรคศิลปะหรือผู้ซึ่งมีความรู้ความสามารถ หรือประสบการณ์ทางด้านการแพทย์แผนไทยจำนวนไม่เกินเก้าคน เป็นกรรมการ และผู้อำนวยการสถาบันการแพทย์แผนไทยเป็นกรรมการและเลขานุการ

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ และร่างฯ ของนางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ บัญญัติ คณะกรรมการเพิ่มเติม โดยให้เลขาธิการคณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย เป็นรองประธาน

ส่วนร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็ญรพีพัฒน์ เป็นผู้เสนอ บัญญัติแตกต่างไปว่า คณะกรรมการคณะหนึ่งเรียกว่า "คณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย" ประกอบด้วยปลัดกระทรวงสาธารณสุขเป็นประธานกรรมการ ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ปลัดกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวงพาณิชย์ ปลัดกระทรวงมหาดไทย อธิบดีกรมการแพทย์ อธิบดีกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ อธิบดีกรมส่งเสริมคุณภาพสิ่งแวดล้อม เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา ผู้อำนวยการกองการประกอบโรคศิลปะ ผู้แทนสภาเภสัชกรรม และกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ซึ่งรัฐมนตรีแต่งตั้งจากผู้ประกอบโรคศิลปะหรือผู้ซึ่งมีความรู้ความสามารถหรือประสบการณ์ทางด้านการแพทย์แผนไทย จำนวนไม่เกินแปดคนเป็นกรรมการ

ให้ผู้ผู้อำนวยการสถาบันการแพทย์แผนไทย กระทรวงสาธารณสุข เป็นกรรมการและเลขานุการ

2. คณะกรรมการมีอำนาจและหน้าที่ดังต่อไปนี้

(1) ให้คำแนะนำหรือคำปรึกษาแก่รัฐมนตรีในการออกกฎกระทรวง ระเบียบหรือประกาศตามพระราชบัญญัตินี้

(2) ส่งเสริมและพัฒนาการใช้ประโยชน์จากภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย และสมุนไพร หมายเหตุ เหมือนกันทุกประการ ยกเว้นร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ ได้บัญญัติไว้ดังนี้

ส่งเสริมการพัฒนาการใช้ประโยชน์การคุ้มครองสมุนไพรและภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

(3) กำหนดมาตรการเพื่อเสริมสร้างความมั่นคงและประสานงานระหว่างส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ ชุมชน และองค์กรเอกชนที่ดำเนินงานเกี่ยวกับการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย และสมุนไพร

หมายเหตุ ตาม (3) เหมือนกันทุกประการ

(4) ให้ความเห็นชอบในการสั่งเพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ตามมาตรา 39 วรรคสาม

(5) พิจารณาวินิจฉัยอุทธรณ์คำสั่งหรือคำวินิจฉัยของนายทะเบียนหรือของผู้อนุญาตตามพระราชบัญญัตินี้

(6) วางระเบียบเกี่ยวกับหลักเกณฑ์และวิธีการยื่นอุทธรณ์และวิธีพิจารณาอุทธรณ์ การจัดทำทะเบียนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย การบริหาร การจัดหาผลประโยชน์และการใช้จ่ายเงินกองทุน และการดำเนินงานเกี่ยวกับการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยและสมุนไพร

(7) ปฏิบัติการอื่นตามที่พระราชบัญญัตินี้หรือกฎหมายอื่นกำหนดให้เป็นอำนาจและหน้าที่ของคณะกรรมการ

(8) ปฏิบัติการอื่นตามที่รัฐมนตรีมอบหมาย

หมายเหตุ ตาม (8) เหมือนกันทุกประการ

(9) กำกับดูแลในการคุ้มครองและส่งเสริมทรัพยากรชีวภาพและภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

(10) กำหนดค่าตอบแทนและเงื่อนไขในการใช้สิทธิประโยชน์จากสมุนไพรหรือพื้นที่คุ้มครองสมุนไพร

(11) แจ้งหรือโฆษณาข่าวสารด้วยวิธีใด ๆ ตามที่เห็นสมควร เพื่อมิให้ประชาชนหลงเข้าใจผิดอันอาจเป็นอันตรายเนื่องจากการใช้ประโยชน์จากสมุนไพรหรือภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

(12) พิจารณาและให้ความเห็นชอบในการทำสัญญาเช่าการพัฒนาภูมิปัญญาการแพทย์-
แผนไทย

(13) ส่งเพิกถอนสัญญาเช่าการพัฒนาภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยขึ้นใหม่ สิทธิการใช้
ประโยชน์การดูแลการครอบครอง การเก็บรักษา การสืบทอด คัดค้าน ปรับปรุง ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

(14) วางระเบียบและข้อกำหนดต่าง ๆ ภายในขอบเขตการดำเนินงานเกี่ยวกับการพัฒนา
สมุนไพรและภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

(15) อนุมัติโครงการหรือแผนงานที่จะใช้เงินกองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยและ
วางระเบียบเกี่ยวกับการบริหารและการใช้จ่ายเงินกองทุนดังกล่าว

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้น (9 - 15) เฉพาะร่างของนายทศพร เสรีรักษ์ และ
นายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ

3. กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งรัฐมนตรีแต่งตั้งมีวาระอยู่ในตำแหน่งคราวละสี่ปีนับแต่วันที่ได้รับ
แต่งตั้ง

ในกรณีที่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิพ้นจากตำแหน่งก่อนครบวาระ หรือในกรณีที่มีการแต่งตั้งกรรมการ
ผู้ทรงคุณวุฒิเพิ่มขึ้นในระหว่างที่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ซึ่งแต่งตั้งไว้แล้วยังมีวาระอยู่ในตำแหน่ง ให้ผู้ได้รับแต่งตั้งให้
ดำรงตำแหน่งแทนหรือเป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิเพิ่มขึ้นอยู่ในตำแหน่งเท่ากับวาระที่เหลืออยู่ของกรรมการผู้ทรง
คุณวุฒิซึ่งได้รับแต่งตั้งไว้แล้ว กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งพ้นจากตำแหน่งตามวาระอาจได้รับแต่งตั้งอีกได้

หมายเหตุ ร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ ได้บัญญัติ
เกี่ยวกับกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งรัฐมนตรีแต่งตั้งมีวาระอยู่ในตำแหน่งคราวละสองปี

4. กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ซึ่งรัฐมนตรีแต่งตั้งพ้นจากตำแหน่งในกรณีดังต่อไปนี้

1. พ้นจากตำแหน่งตามวาระ
2. ตาย
3. ลาออก
4. เป็นบุคคลล้มละลาย
5. เป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความสามารถ
6. รัฐมนตรีสั่งให้ออกเพราะบกพร่องหรือไม่สุจริตต่อหน้าที่ หรือมีความประพฤติเสื่อมเสีย
7. ต้องโทษจำคุกโดยคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุก เว้นแต่เป็นโทษสำหรับความผิดที่ได้

กระทำโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ

8. พ้นจากการเป็นผู้ประกอบโรคศิลปะ ในกรณีที่ได้รับแต่งตั้งให้เป็นกรรมการในฐานะนั้น

หมายเหตุ เฉพาะร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ ได้บัญญัติเพิ่มเติม จาก (8) ดังนี้

ในกรณีที่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิพ้นจากตำแหน่งก่อนวาระ ให้รัฐมนตรีแต่งตั้งผู้อื่นเป็นกรรมการแทน และให้ กรรมการซึ่งได้รับแต่งตั้งแทนอยู่ในตำแหน่งเท่ากับวาระที่เหลืออยู่ของกรรมการซึ่งตนแทนแต่ถ้าวาระการดำรงตำแหน่งของกรรมการเหลือไม่ถึงเก้าสิบวันจะไม่แต่งตั้งก็ได้

5. การประชุมคณะกรรมการ ต้องมีกรรมการมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนกรรมการทั้งหมด จึงจะเป็นองค์ประชุม

ในการประชุมครั้งใด ถ้าประธานกรรมการไม่มาประชุมหรือไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้กรรมการที่มาประชุมเลือกกรรมการคนหนึ่งเป็นประธานในที่ประชุม

การวินิจฉัยชี้ขาดของที่ประชุมให้ถือเสียงข้างมาก กรรมการคนหนึ่งให้มีเสียงหนึ่งในการลงคะแนน ถ้าคะแนนเสียงเท่ากัน ให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด

6. คณะกรรมการและคณะอนุกรรมการมีอำนาจสั่งให้บุคคลที่เกี่ยวข้องชี้แจงหรือนำพยานหลักฐานมาแสดงเพื่อประกอบการพิจารณา

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ ได้บัญญัติไว้ดังต่อไปนี้

คณะกรรมการและคณะอนุกรรมการที่ แต่งตั้งตามมาตรา 5 และมาตรา 10 ตามลำดับ มีอำนาจออกคำสั่งเป็นหนังสือเรียกให้บุคคลหนึ่งบุคคลใดมาให้ถ้อยคำหรือให้ส่งเอกสารหรือหลักฐานที่เกี่ยวข้องหรือสิ่งใดเพื่อประโยชน์แก่การดำเนินการตามอำนาจหน้าที่

7. ให้มีสถาบันการแพทย์แผนไทยในกรมการแพทย์ กระทรวงสาธารณสุข มีอำนาจหน้าที่ดำเนินการต่าง ๆ เกี่ยวกับการคุ้มครองและส่งเสริมรวมทั้งการศึกษาวิจัยและพัฒนาภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยและสมุนไพร และรับผิดชอบในงานธุรการและงานวิชาการของคณะกรรมการ

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ ได้บัญญัติไว้แตกต่างดังนี้

ให้จัดตั้งสถาบันการแพทย์แผนไทยขึ้นในกรมการแพทย์ กระทรวงสาธารณสุข เป็นผู้รับผิดชอบในการรักษาทะเบียนสมุนไพรและภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ได้รับอนุญาตให้ขึ้นทะเบียนแล้วและมีอำนาจหน้าที่

- (1) คຸ້ມครอง พัฒนา พื้นฟูสมุณไพโรและสงเสริมภูมิปัญญาการแพทยแผนไทย
- (2) เสนอนโยบายและแผนการคຸ້มครองและสงเสริมทรัพยากรชีวภาพและภูมิปัญญาการแพทยแผนไทย
- (3) พิจารณาแผนปฏิบัติการของชุมชนและองค์กรเอกชนที่เกี่ยวกับการสงเสริมและคຸ້มครองสมุณไพโรและภูมิปัญญาการแพทยแผนไทย
- (4) เสนอแนะให้มีการปรับปรุงแก้ไขกฎหมาย กฎกระทรวง ระเบียบที่เกี่ยวกับการสงเสริมและคຸ້มครองสมุณไพโรและภูมิปัญญาการแพทยแผนไทย สมุณไพโร และภูมิปัญญาการแพทยแผนไทย
- (5) สำรวจสมุณไพโร ภูมิปัญญาการแพทยแผนไทยและทรัพยากรชีวภาพ รวบรวมและจัดทะเบียน
- (6) จัดทำสถิติหรือรายงานเกี่ยวกับสถานการณ์ของสมุณไพโร พื้นที่คຸ້มครองสมุณไพโรและภูมิปัญญาการแพทยแผนไทยให้คณะกรรมการทราบ
- (7) ประสานงานและร่วมมือกับส่วนราชการ หน่วยงานของรัฐและเอกชนที่เกี่ยวข้องทั้งในและต่างประเทศในการดำเนินงานเกี่ยวกับการคຸ້มครองและสงเสริมภูมิปัญญาการแพทยแผนไทย
- (8) เป็นศูนย์กลางในการเผยแพร่วิชาการและประชาสัมพันธ์กิจกรรมเกี่ยวกับการแพทยแผนไทย
- (9) สงเสริมการศึกษาหรือวิจัยสมุณไพโรและการใช้ประโยชน์อย่างยั่งยืน
- (10) พื้นฟูเขตพื้นที่คຸ້มครองและสงเสริมการค้าสมุณไพโรในประเทศ
- (11) ปฏิบัติการตามมติคณะกรรมการหรือตามที่คณะกรรมการมอบหมาย

8. ให้ผู้อำนวยการสถาบันการแพทยแผนไทยเป็นนายทะเบียนกลางและให้นายแพทยสาธารณสุขจังหวัดเป็นนายทะเบียนจังหวัด

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ

หมวด 2

การคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

1. ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่จะได้รับการคุ้มครองตามพระราชบัญญัตินี้ ได้แก่ สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยเกี่ยวกับตำรับยาแผนไทยและตำราการแพทย์แผนไทย

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ ได้บัญญัติไว้แตกต่าง ดังต่อไปนี้

ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่จะได้รับการคุ้มครองและส่งเสริม ดังต่อไปนี้

- (1) สมุนไพร ยาแผนไทยและทรัพยากรชีวภาพ
- (2) เวชกรรมแผนไทย สูตรยาแผนไทยและยาพื้นบ้าน
- (3) เทคโนโลยีทางการแพทย์แผนไทย
- (4) ตำรายาแผนไทย ตำราเวชกรรมแผนไทยและ ตำราเทคโนโลยีทางการแพทย์แผนไทย

2. สถาบันการแพทย์แผนไทยมีหน้าที่รวบรวมข้อมูลภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยเกี่ยวกับตำรับยาแผนไทยและตำราการแพทย์แผนไทยที่ราชอาณาจักรเพื่อจัดทำทะเบียน

การจัดทำทะเบียนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย เกี่ยวกับตำรับยาแผนไทยและตำราการแพทย์แผนไทย ให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการกำหนด

3. ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยมีสามประเภท คือ

- (1) ตำรับยาแผนไทยของชาติหรือตำราการแพทย์แผนไทยของชาติ
- (2) ตำรับยาแผนไทยทั่วไปหรือตำราการแพทย์แผนไทยทั่วไป
- (3) ตำรับยาแผนไทยส่วนบุคคลหรือตำราการแพทย์แผนไทยส่วนบุคคล

4. ห้ามมิให้ผู้ใดผลิตยาตามตำรับยาแผนไทยของชาติเพื่อประโยชน์ในทางการค้า หรือใช้ตำราการแพทย์แผนไทยของชาติหาผลประโยชน์หรือแก้ไขเปลี่ยนแปลงตำรับยาแผนไทยของชาติหรือตำราการแพทย์แผนไทยของชาติเว้นแต่จะได้รับอนุญาตจากผู้อนุญาต

หมายเหตุ ตามข้อ 2 - ข้อ 4 เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นข้อ 2 ร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ มีบัญญัติไว้

5. บุคคลซึ่งมีสิทธิจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ต้องมีสัญชาติไทยและมี
คุณสมบัติดังนี้

- (1) เป็นผู้คิดค้นตำรับยาแผนไทยหรือตำราการแพทย์แผนไทย
- (2) เป็นผู้ปรับปรุงหรือพัฒนาตำรับยาแผนไทยหรือตำราการแพทย์แผนไทย
- (3) เป็นผู้สืบทอดตำรับยาแผนไทยหรือตำราการแพทย์แผนไทย

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์
เป็นผู้เสนอ ได้บัญญัติไว้ดังนี้

บุคคลที่มีสิทธิขอขึ้นทะเบียนเป็นผู้มีสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย คือ

- (1) เจ้าของ
- (2) ผู้ครอบครอง
- (3) องค์กรต่าง ๆ เช่น สมาคม วัด มูลนิธิ ชมรม กลุ่ม บริษัท และห้างหุ้นส่วน
- (4) ผู้คิดค้น ปรับปรุงหรือพัฒนาใช้ประโยชน์แบบพื้นบ้าน

6. ห้ามมิให้รับจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยเมื่อนายทะเบียนเห็นว่า

- (1) เป็นตำรับยาแผนไทยของชาติหรือตำราการแพทย์แผนไทยของชาติหรือเป็นตำรับยา
แผนไทยทั่วไป หรือตำราการแพทย์แผนไทยทั่วไป หรือ
- (2) เป็นตำรับยาแผนไทยส่วนบุคคลที่ปรุงโดยไม่ใช้หลักการแพทย์แผนไทย เช่น ใช้สาร
สกัดจากพืช สัตว์ หรือจุลชีพที่มีใช้สารสกัดดั้งเดิมตามธรรมชาติ หรือใช้วิธีการแปรรูปที่มีใช้การแปรรูปอย่างหยาบ

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์
เป็นผู้เสนอ มีได้บัญญัติไว้

7. การขอจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยรายใดไม่ชอบด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ
หรือเงื่อนไขที่กำหนดในกฎกระทรวง ให้นายทะเบียนมีคำสั่งให้ผู้ขอจดทะเบียนรายนั้นแก้ไขเปลี่ยนแปลงให้ถูกต้อง
ภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับคำสั่งนั้น

ถ้าผู้ขอจดทะเบียนไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของนายทะเบียนภายในกำหนดเวลาดังกล่าวหนึ่ง ให้ถือว่า
ละทิ้งคำขอจดทะเบียนนั้น

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์
เป็นผู้เสนอ มีได้บัญญัติไว้

8. เมื่อนายทะเบียนตรวจสอบคำขอจดทะเบียนแล้วเห็นว่าผู้จดทะเบียนเป็นบุคคล และผู้มีปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ขอจดทะเบียนนั้นไม่ต้องห้าม ตามหลักเกณฑ์ที่บัญญัติไว้ ให้นายทะเบียนประกาศโฆษณาคำขอจดทะเบียนนั้นโดยไม่ชักช้า ณ สำนักงานทะเบียนทุกแห่ง

9. ในกรณีที่ผู้จดทะเบียนหลายรายมีสิทธิขอจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยอย่างเดียวกัน และตกลงกันไม่ได้ว่าจะให้รายใดเป็นผู้จดทะเบียน ให้นายทะเบียนประกาศโฆษณาคำขอจดทะเบียนของผู้จดทะเบียน ซึ่งยื่นคำขอจดทะเบียนไว้เป็นรายแรกหรือเป็นรายแรกในบรรดาผู้จดทะเบียนซึ่งยังมิได้ละทิ้งคำขอจดทะเบียนหรือที่ไม่ได้ถูกนายทะเบียนมีคำสั่งให้ยกคำขอจดทะเบียนแล้วแต่กรณี สำหรับคำขอจดทะเบียนที่เหลือ นั้นให้ถือว่าเป็นคำคัดค้าน

10. เมื่อนายทะเบียนตรวจสอบคำขอจดทะเบียนแล้วเห็นว่าผู้จดทะเบียนไม่ได้เป็นบุคคลตามมาตรา 22 และผู้มีปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ขอจดทะเบียนนั้นต้องห้ามตามมาตรา 23 ให้นายทะเบียนมีคำสั่งยกคำขอจดทะเบียนนั้นและให้มีหนังสือแจ้งคำสั่งไปยังผู้จดทะเบียนโดยไม่ชักช้า

หมายเหตุ ตามข้อ 8 - ข้อ 10 เหมือนกันทุกร่างฯ

11. เมื่อได้ประกาศโฆษณาคำขอจดทะเบียนรายใดแล้ว บุคคลใดเห็นว่าตนมีสิทธิจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้น จะยื่นคำคัดค้านต่อนายทะเบียนพร้อมทั้งแสดงหลักฐานก็ได้ แต่ต้องยื่นภายในหกสิบวันนับแต่วันประกาศโฆษณา

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ มิได้บัญญัติไว้

12. ในกรณีที่ไม่มีผู้คัดค้านหรือในกรณีที่ผู้คัดค้านและได้มีคำสั่งวินิจฉัยถึงที่สุด ให้ผู้จดทะเบียนเป็นผู้มีสิทธิจดทะเบียนหรือให้ผู้คัดค้านเป็นผู้มีสิทธิจดทะเบียน ให้นายทะเบียนมีคำสั่งให้จดทะเบียนสิทธิภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยให้แก่ผู้จดทะเบียนหรือผู้คัดค้านนั้นได้

เมื่อได้มีคำสั่งให้จดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ให้นายทะเบียนมีหนังสือแจ้งคำสั่งให้ผู้จดทะเบียนหรือผู้คัดค้านทราบและให้ชำระค่าธรรมเนียมการจดทะเบียนภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งคำสั่ง ถ้าผู้จดทะเบียนหรือผู้คัดค้านไม่ชำระค่าธรรมเนียมภายในกำหนดเวลาดังกล่าว ให้ถือว่าละทิ้งคำขอจดทะเบียน

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ ใต้บัญญัติไว้ แตกต่างกันดังต่อไปนี้

ภายในกำหนดสามสิบวันนับแต่วันเปิดประกาศตามมาตรา 28 ผู้คัดค้านมีสิทธิยื่นคำคัดค้านต่อ นายทะเบียนพร้อมเอกสารแสดงเหตุแห่งการคัดค้าน

เมื่อนายทะเบียนได้รับคำคัดค้านให้ส่งสำเนาคำคัดค้านไปยังผู้ขอขึ้นทะเบียน เพื่อให้ผู้ขอขึ้นทะเบียน ยื่นคำขอโต้แย้งภายในสามสิบวัน นับแต่วันที่ผู้ขอขึ้นทะเบียนได้รับสำเนาคำคัดค้าน ถ้าผู้ขอขึ้นทะเบียนไม่ยื่นคำโต้แย้ง ภายในกำหนดเวลาดังกล่าว ให้ถือว่าละทิ้งคำขอขึ้นทะเบียน

ในการพิจารณาคำคัดค้านหรือโต้แย้ง ผู้คัดค้านหรือผู้ขอขึ้นทะเบียน จะนำพยานหลักฐานมาแสดง หรือแถลงเพิ่มเติมก็ได้

ให้นายทะเบียนเป็นผู้พิจารณาคำคัดค้านและคำโต้แย้งดังกล่าวให้แล้วเสร็จภายในหกสิบวันและให้ รายงานผลการตรวจสอบ พร้อมกับเสนอความเห็นไปยังสถาบันการแพทย์แผนไทย เพื่อตรวจสอบผลการรายงาน ดังกล่าว และเสนอความเห็นไปยังผู้อนุญาตเพื่อประกอบการวินิจฉัย และออกใบสำคัญการขึ้นทะเบียน

13. สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ให้มีอายุห้าสิบปีนับแต่วันที่ได้จดทะเบียน

เมื่อพ้นระยะเวลาให้รัฐมนตรีประกาศในราชกิจจานุเบกษา กำหนดต่ารับยาแผนไทยหรือตำราการแพทย์-แผนไทยนั้น ให้เป็นตำรับยาแผนไทยทั่วไปหรือตำราการแพทย์แผนไทยทั่วไป

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ มีใต้บัญญัติไว้

14. ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยเท่านั้นมีสิทธิในการผลิตยา และมีสิทธิในการใช้ ศึกษาวิจัย จำหน่าย ปรับปรุงหรือพัฒนาตำรับยาแผนไทยหรือภูมิปัญญาในตำราการแพทย์แผนไทยที่ได้จดทะเบียน ได้รับความยินยอมหน้าแรก ไม่ใช่บังคับแก่

(1) การกระทำใด ๆ เพื่อประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า ทดลอง หรือวิจัยตามระเบียบที่ รัฐมนตรีกำหนด หรือ

(2) การเตรียมยาเฉพาะรายตามใบสั่งแพทย์ โดยผู้ประกอบโรคศิลปะแผนไทย หรือ

(3) การผลิตยา เพื่อยังชีพแบบพื้นบ้าน หรือการผลิตยา โดยสถานพยาบาลของรัฐ ส่วนราชการหรือหน่วยงานของรัฐ เพื่อประโยชน์ในการรักษาพยาบาลในสถานพยาบาลของรัฐ หรือการใช้ตำรา การแพทย์แผนไทยเพื่อประโยชน์ในการรักษาพยาบาลในสถานพยาบาลของรัฐ ทั้งนี้ ตามระเบียบที่รัฐมนตรีกำหนด

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างๆ ยกเว้นร่างๆ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็ญนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ มิได้บัญญัติไว้

15. บุคคลที่ได้ซื้อที่ทะเบียนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยแล้ว จะได้รับการคุ้มครองสิทธิในการเป็นเจ้าของผู้ครอบครองใช้ประโยชน์ หรือผู้สืบทอดภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยเว้นแต่เป็นการผลิต การขายมีไว้เพื่อขาย แลกเปลี่ยนที่เป็นการค้าขนาดเล็กเพื่อยังชีพแบบพื้นบ้านไทยและเป็นไปตามวัฒนธรรมประเพณีแห่งท้องถิ่นไทยของชาวบ้าน

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างๆ ยกเว้นร่างๆ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็ญนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ ได้บัญญัติไว้ดังต่อไปนี้

บุคคลใดได้ครอบครอง ใช้ประโยชน์ดูแล เก็บรักษา สืบทอด คิดค้น ปรับปรุง หรือพัฒนาสมุนไพรจากภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยขึ้นใหม่ ให้ได้รับการคุ้มครองตลอดชีวิตของบุคคลนั้น

สิทธิที่จะได้รับการคุ้มครอง จะต้องยื่นขอขึ้นทะเบียน ณ สำนักงานทะเบียนกลาง หรือสำนักงานทะเบียนในจังหวัดที่ตนมีภูมิลำเนาอยู่แล้วแต่กรณีก่อน ทั้งนี้ สิทธิดังกล่าวไม่อาจโอนได้เว้นแต่เป็นการตกทอดทางมรดกที่มีระยะเวลาไม่เกิน 50 ปี นับแต่บุคคลนั้นได้ตายลง

สิทธิที่จะได้รับการคุ้มครองโดยการตกทอดทางมรดกนั้น ผู้ที่ได้รับการตกทอดจะต้องยื่นขอขึ้นทะเบียนต่อนายทะเบียน ณ สำนักงานทะเบียนกลางหรือสำนักงานทะเบียนในจังหวัดที่ตนมีภูมิลำเนาอยู่ แล้วแต่กรณีด้วย

สิทธิที่จะได้รับการคุ้มครอง หากไม่มีผู้ได้รับการตกทอดทางมรดกหรือพ้นระยะเวลา 50 ปี นับแต่บุคคลนั้นตายลง ให้ตกเป็นของรัฐ

16. ชุมชน หรือองค์กรเอกชนใดได้ครอบครอง ใช้ประโยชน์ ดูแล เก็บรักษา สืบทอด คัดค้าน ปรับปรุงหรือพัฒนาสมุนไพรจากภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยขึ้นใหม่ ให้ชุมชนหรือองค์กรนั้นได้รับการคุ้มครองและดำเนินการตามพระราชบัญญัตินี้

สิทธิที่จะได้รับการคุ้มครอง หากชุมชนหรือองค์กรเอกชนดังกล่าวได้ยุบเลิกไป ให้ตกเป็นของรัฐ

17. ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ไม่มีผู้ใดเป็นผู้มีสิทธิ ให้สันนิษฐานไว้ก่อนว่ารัฐเป็นผู้มีสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตามพระราชบัญญัตินี้ โดยให้อยู่ในความดูแลรับผิดชอบและการใช้ประโยชน์ของสถาบันการแพทย์แผนไทย กระทรวงสาธารณสุข

18. ผู้ขึ้นทะเบียนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่มีรายได้จากการใช้สิทธิภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ต้องชำระค่าธรรมเนียมตามหลักเกณฑ์วิธีการและอัตราที่กำหนดในกฎกระทรวงตลอดระยะเวลาที่ยังประกอบกิจการ ถ้ามิได้ชำระค่าธรรมเนียมภายในเวลาที่กำหนดให้ชำระเงินเพิ่มอีกร้อยละห้าต่อเดือน และถ้ายังไม่ยอมชำระค่าธรรมเนียมและเงินเพิ่มหลังจากพ้นกำหนดหกเดือน ให้ผู้อนุญาตยกเลิกใบสำคัญการขึ้นทะเบียนได้

19. ผู้ขึ้นทะเบียนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยไว้แล้ว จะให้บุคคลใดใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ได้ขึ้นทะเบียนไว้ เพื่อพัฒนาภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยขึ้นใหม่ก็ได้ โดยให้ทำสัญญาเช่าเป็นลายลักษณ์อักษรและมีระยะเวลาแน่นอนแต่ต้องไม่เกินครั้งละห้าปี และต้องได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการทำสัญญาเช่าและสิทธิประโยชน์ที่ได้รับการทำสัญญาเช่า ให้เป็นไปตามระเบียบที่รัฐมนตรีกำหนดโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ

20. คณะกรรมการ มีอำนาจที่จะสั่งเพิกถอนการใช้ประโยชน์ การดูแล การเก็บรักษา การครอบครองสมุนไพรหรือพื้นที่คุ้มครองสมุนไพร หรือสิทธิในการครอบครองการใช้ประโยชน์ การดูแล การเก็บรักษา การสืบทอดภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย หรือสัญญาเช่าการพัฒนาภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยขึ้นใหม่ได้ หากปรากฏว่า

(1) ขัดต่อหลักการให้ความคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตามกฎหมายนี้

(2) อาจก่อให้เกิดความไม่เป็นธรรมอาจจะเอาเปรียบทางการค้า

(3) อาจก่อให้เกิดความเสียหาย หรือภัยอันตรายอันร้ายแรงต่อภูมิปัญญาแพทย์แผนไทย

(4) อาจก่อให้เกิดความเสียหายต่อทรัพยากรชีวภาพ ระบบนิเวศน์ และความหลากหลายทางชีวภาพของพื้นที่คุ้มครองสมุนไพร

(5) ขัดต่อจารีตประเพณี และวิถีชีวิตของชุมชนท้องถิ่นที่ปฏิบัติสืบทอดกันมา หรือขัดต่อความสงบเรียบร้อยของบ้านเมือง

(6) มีผู้อ้างเหตุหักล้างการใช้สิทธิจากภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

(7) กรณีที่ผู้ขอขึ้นทะเบียนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยแล้ว นำตำรามาใช้ไม่ได้ผลดีหรือเป็นอันตรายต่อผู้บริโภค

ก่อนที่จะสั่งเพิกถอนให้คณะกรรมการแต่งตั้งคณะอนุกรรมการคณะหนึ่งจำนวนไม่น้อยกว่าห้าคน มีหน้าที่พิจารณา พร้อมทั้งเสนอความเห็นต่อคณะกรรมการ

21. ในการปฏิบัติหน้าที่ของคณะอนุกรรมการดังกล่าว ให้อนุกรรมการเป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา มีอำนาจเรียกบุคคลใดๆ ที่เกี่ยวข้องมาให้ถ้อยคำ หรือส่งเอกสารหรือวัตถุ เพื่อประโยชน์แก่การดำเนินการของคณะกรรมการดังกล่าว

22. ให้ประธานอนุกรรมการแจ้งประเด็นที่จะพิจารณาหรือตรวจสอบให้ผู้ได้รับอนุญาตทราบไม่น้อยกว่าสิบห้าวันก่อนวันเริ่มดำเนินการ

ผู้ได้รับอนุญาตมีสิทธิทำคำชี้แจงหรือนำพยานหลักฐานใดๆ มาให้คณะอนุกรรมการ คำชี้แจงหรือพยานหลักฐานนั้น ให้ยื่นต่อประธานอนุกรรมการภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับแจ้งจากประธานอนุกรรมการ

เมื่อคณะอนุกรรมการได้พิจารณาตรวจสอบแล้ว ให้เสนอผลการดำเนินการพร้อมทั้งความเห็นต่อคณะกรรมการโดยไม่ชักช้าเพื่อวินิจฉัยสั่งการ

คำวินิจฉัย กรณีสั่งเพิกถอนต้องทำเป็นคำสั่ง

หมายเหตุ ตามข้อ 16 - ข้อ 22 เฉพาะร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และ นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ

23. นายทะเบียนมีอำนาจสั่งเพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยได้ในกรณีดังต่อไปนี้

(1) ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยได้ใช้สิทธินั้นโดยขัดต่อความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชน

(2) ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยได้ฝ่าฝืนหรือมิได้ปฏิบัติตามเงื่อนไขหรือข้อจำกัดที่นายทะเบียนกำหนดในการรับจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้น

(3) ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยได้ใช้สิทธิอันอาจก่อให้เกิดความเสียหายอย่างร้ายแรงต่อภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ได้จดทะเบียนไว้

24. ผู้มีส่วนได้เสียหรือพนักงานอัยการอาจฟ้องต่อศาลขอให้เพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ได้จดทะเบียนโดยไม่ชอบได้

25. ก่อนที่จะสั่งเพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ให้นายทะเบียนทำการสอบสวนข้อเท็จจริงและแจ้งให้ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยทราบเพื่อยื่นคำชี้แจงภายในสามสิบวัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งดังกล่าว

ในการสอบสวนข้อเท็จจริง นายทะเบียนจะให้บุคคลที่เกี่ยวข้องชี้แจงหรือนำพยานหลักฐานมาแสดง เพื่อประกอบการพิจารณาก็ได้

เมื่อนายทะเบียนได้ทำการสอบสวนข้อเท็จจริงแล้วเห็นว่ามิเหตุผลสมควรเพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ให้นายทะเบียนเสนอขอความเห็นชอบจากคณะกรรมการ เมื่อคณะกรรมการให้ความเห็นชอบแล้ว ให้นายทะเบียนสั่งเพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้นได้ และให้มีหนังสือแจ้งคำสั่งดังกล่าวพร้อมด้วยเหตุผลให้ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้นทราบโดยไม่ชักช้า

26. ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ถูกเพิกถอนการจดทะเบียน อาจขอจดทะเบียนใหม่ได้ เมื่อพ้นกำหนดหนึ่งปีนับแต่วันที่นายทะเบียนมีคำสั่งเพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้น

27. ในกรณีที่ผู้รับอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยได้ใช้สิทธินั้นโดยขัดต่อความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชน หรือฝ่าฝืนหรือมิได้ปฏิบัติตามเงื่อนไขที่กำหนดโดยกฎกระทรวง หรือใช้สิทธิอันอาจก่อให้เกิดความเสียหายอย่างร้ายแรงต่อภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ได้จดทะเบียนไว้ นายทะเบียนมีอำนาจสั่งเพิกถอนการอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้นได้

การเพิกถอนการอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กำหนดโดยกฎกระทรวง

28. ก่อนที่จะสั่งเพิกถอนการอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ให้นายทะเบียนมีหนังสือแจ้งให้ผู้รับอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้นทราบเพื่อยื่นคำชี้แจงภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งจากนายทะเบียน

เมื่อนายทะเบียนมีคำสั่งเพิกถอนการอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยแล้ว ให้มีหนังสือแจ้งคำสั่งพร้อมด้วยเหตุผลให้ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยและผู้รับอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยทราบโดยไม่ชักช้า

หมายเหตุ ตามข้อ 23 - 28 เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างของ นายทศพร เสรีรักษ์ และ นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ มิได้บัญญัติไว้

29. บุคคลซึ่งมีสัญชาติของประเทศที่ยินยอมให้บุคคลสัญชาติไทยได้รับการคุ้มครองสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยในประเทศนั้นได้ อาจขอจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนโบราณ หรือการแพทย์พื้นเมืองของประเทศนั้นที่ได้จดทะเบียนไว้ในประเทศของตนเพื่อขอรับการคุ้มครองตามพระราชบัญญัตินี้ได้

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ

30. บุคคล ชุมชน หรือองค์กรเอกชน ซึ่งถูกล้างเพิกถอนการใช้ประโยชน์ การดูแล การเก็บรักษา การครอบครอง สมุนไพรหรือพื้นที่คุ้มครองสมุนไพร หรือภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย หรือสัญญาเช่าการพัฒนาภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยขึ้นใหม่ ต้องหยุดการดำเนินการดังกล่าว แต่อาจยื่นคำร้องขออนุญาตใช้สิทธิใหม่ได้ เมื่อพ้นกำหนดหนึ่งปีนับแต่วันที่ถูกล้างเพิกถอนการใช้สิทธิ

หมายเหตุ เฉพาะร่างฯ ของ นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ

หมวด 3

การคุ้มครองสมุนไพร

1. สมุนไพรที่นำมาใช้ประโยชน์เพื่อพัฒนาการแพทย์แผนไทย แบ่งออกเป็น

- (1) สมุนไพรที่ใช้ประโยชน์ทั่วไป
- (2) สมุนไพรที่มีค่าต่อการศึกษาหรือวิจัย
- (3) สมุนไพรที่มีความสำคัญทางเศรษฐกิจ
- (4) สมุนไพรที่ใกล้จะสูญพันธุ์

หมายเหตุ เฉพาะร่างฯ ของ (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)

2. เพื่อประโยชน์ในการคุ้มครองสมุนไพรควบคุม ให้รัฐมนตรีโดยคำแนะนำของคณะกรรมการมีอำนาจประกาศในราชกิจจานุเบกษา

(1) กำหนดจำนวนหรือปริมาณของสมุนไพรควบคุมที่ครอบครอง ใช้ประโยชน์ ดูแล เก็บรักษา หรือขนย้ายที่ต้องแจ้งต่อนายทะเบียน

(2) กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขในการแจ้งตาม (1)

(3) กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขในการครอบครอง การใช้ประโยชน์ การดูแล การเก็บรักษา หรือการขนย้ายสมุนไพรควบคุม

(4) กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขในการศึกษาวิจัยสมุนไพรควบคุม

(5) กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขในการจำหน่าย ส่งออก หรือแปรรูปสมุนไพรควบคุมเพื่อการค้า

(6) กำหนดการอื่นใดเพื่อคุ้มครอง ป้องกัน หรือระงับ หรือบรรเทาอันตรายหรือความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นแก่สมุนไพรควบคุม

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของ นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ มีได้บัญญัติไว้

3. ห้ามมิให้ผู้ใดศึกษาวิจัยสมุนไพรควบคุม หรือจำหน่าย ส่งออก หรือแปรรูปสมุนไพรควบคุมเพื่อการค้า เว้นแต่จะได้รับใบอนุญาตจากผู้อนุญาต ใบอนุญาตที่ออกให้ใช้ได้จนถึงวันที่ 31 ธันวาคมของปีทีสามนับแต่ปีที่ออกใบอนุญาต

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของ นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ มีได้บัญญัติไว้

4. การใช้ประโยชน์จากสมุนไพรที่มีค่าต่อการศึกษาหรือวิจัย หรือการใช้ประโยชน์จากสมุนไพรที่มีความสำคัญทางเศรษฐกิจเพื่อการค้า ส่งออกหรือแปรรูป หรือการใช้ประโยชน์จากสมุนไพรที่ใกล้จะสูญพันธุ์ ซึ่งทำให้มีผลกระทบต่อผล ลำต้น ราก ฝัก ดอก หน่อ กิ่ง ตา หัว เหง้า ใบ ดอก เนื้อเยื่อ รวมทั้งส่วนหนึ่งส่วนใดของสมุนไพร ซึ่งได้มีการประกาศเป็นสมุนไพรควบคุมหรือพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรใด มีบุคคล ชุมชน หรือองค์กรเอกชนครอบครอง ใช้ประโยชน์ ดูแล เก็บรักษาหรือพัฒนาสมุนไพรก่อนวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ หากประสงค์จะบริหารจัดการสมุนไพรหรือจะใช้สิทธิประโยชน์จากพื้นที่คุ้มครองสมุนไพร ให้บุคคล ชุมชน หรือองค์กรเอกชนนั้น ยื่นคำขออนุญาตต่อผู้อนุญาตก่อน จึงจะดำเนินการบริหารจัดการสมุนไพรและใช้สิทธิประโยชน์จากพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรได้

หมายเหตุ เฉพาะร่างฯ ของ นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ

5. ในกรณีใบอนุญาตสูญหายหรือถูกทำลายให้ผู้รับใบอนุญาตยื่นคำขอรับใบแทนใบอนุญาตภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับความเสียหายหรือถูกทำลายนั้น

6. ให้ผู้มีไว้ในครอบครองซึ่งสมุนไพรควบคุมเกินกว่าจำนวนหรือปริมาณที่รัฐมนตรีประกาศกำหนด อยู่ในวันที่รัฐมนตรีประกาศในราชกิจจานุเบกษา กำหนดให้สมุนไพรควบคุมแจ้งการครอบครองสมุนไพรควบคุมนั้นต่อนายทะเบียนตามพระราชบัญญัตินี้ภายในระยะเวลาที่กำหนดไว้ในประกาศดังกล่าว

7. เมื่อปรากฏว่า ผู้รับใบอนุญาตที่ออก ผู้ใดไม่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้ หรือกฎกระทรวงระเบียบหรือประกาศที่ออกตามพระราชบัญญัตินี้ ผู้อนุญาตมีอำนาจสั่งพักใช้ใบอนุญาตมีกำหนดครั้งละไม่เกินหนึ่งร้อยยี่สิบวัน

ผู้รับใบอนุญาตซึ่งถูกพักใช้ใบอนุญาตต้องหยุดประกอบกิจการตามใบอนุญาตนั้น และระหว่างถูกพักใช้ใบอนุญาตจะขอรับใบอนุญาตใด ๆ ตามพระราชบัญญัตินี้ก็ไม่ได้

8. เมื่อปรากฏว่า ผู้รับใบอนุญาตที่ออก ผู้ใดไม่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้ หรือกฎกระทรวงระเบียบหรือประกาศที่ออกตามพระราชบัญญัตินี้และเป็นการกระทำผิดที่ร้ายแรง ผู้อนุญาตมีอำนาจสั่งเพิกถอนใบอนุญาตได้

ผู้รับใบอนุญาตซึ่งถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาต ต้องหยุดประกอบกิจการตามใบอนุญาตนั้น และจะขอรับใบอนุญาตใดๆ ตามพระราชบัญญัตินี้ก็ไม่ได้จนกว่าจะพ้นกำหนดสองปีนับแต่วันที่ถูกลงโทษเพิกถอนใบอนุญาต และผู้อนุญาตจะออกใบอนุญาตให้หรือไม่ก็ได้สุดแต่จะพิจารณาเห็นสมควร

9. ผู้รับใบอนุญาตซึ่งถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาตจะจำหน่ายสมุนไพรรักษาโรคของตนที่เหลืออยู่แก่ผู้รับใบอนุญาตอื่นหรือแก่ผู้ซึ่งผู้อนุญาตเห็นสมควรก็ได้ ภายในหกสิบวันนับแต่วันที่ทราบคำสั่งเพิกถอนใบอนุญาต หรือในกรณีที่มีการอุทธรณ์ให้นับตั้งแต่วันที่ทราบคำวินิจฉัยของคณะกรรมการ เว้นแต่ผู้อนุญาตจะผ่อนผันขยายเวลาให้อีกแต่ต้องไม่เกินหกสิบวัน

10. เพื่อประโยชน์ในการคุ้มครองสมุนไพรรักษาโรคและบริเวณถิ่นกำเนิดของสมุนไพรมีระบบนิเวศน์ตามธรรมชาติหรือมีความหลากหลายทางชีวภาพหรืออาจได้รับผลกระทบกระเทือนจากการกระทำของมนุษย์ได้โดยง่าย ในเขตพื้นที่ที่ได้มีการกำหนดให้เป็นเขตอนุรักษ์ ให้รัฐมนตรีโดยคำแนะนำของคณะกรรมการจัดทำแผนปฏิบัติการเรียกว่า "แผนจัดการเพื่อคุ้มครองสมุนไพรรักษาโรค" เสนอขอความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรี

แผนจัดการเพื่อคุ้มครองสมุนไพรรักษาโรค อาจจัดทำเป็นแผนระยะสั้น ระยะกลาง หรือระยะยาวได้ตามความเหมาะสม และจะต้องประกอบด้วยแผนงาน และแนวทางการดำเนินงานในเรื่องดังต่อไปนี้

(1) การกำหนดเงื่อนไขในการอนุญาตให้บุคคลใดเข้าไปในเขตอนุรักษ์ตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น ให้ส่วนราชการที่เกี่ยวข้องถือปฏิบัติ เพื่อรักษาสภาพธรรมชาติ หรือคุณค่าของสมุนไพรรักษาโรคหรือมีให้กระทบกระเทือนต่อระบบนิเวศน์ตามธรรมชาติหรือความหลากหลายทางชีวภาพในบริเวณที่เป็นถิ่นกำเนิดของสมุนไพรรักษาโรค

(2) กำหนดวิธีการจัดการโดยเฉพาะสำหรับพื้นที่บริเวณที่เป็นถิ่นกำเนิดของสมุนไพรรักษาโรค รวมทั้งการกำหนดขอบเขตหน้าที่และความรับผิดชอบของส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง เพื่อประโยชน์ในการร่วมมือและประสานงานให้เกิดประสิทธิภาพในอันที่จะรักษาสภาพธรรมชาติ ระบบนิเวศน์ตามธรรมชาติ ความหลากหลายทางชีวภาพ และคุณค่าของสมุนไพรรักษาโรคในพื้นที่บริเวณนั้น

(3) การสำรวจและศึกษาสมุนไพรรักษาโรคและบริเวณที่ถิ่นกำเนิดของสมุนไพรรักษาโรคเพื่อประโยชน์ในการกำหนดมาตรการเพื่อคุ้มครองสมุนไพรรักษาโรคและบริเวณถิ่นกำเนิดของสมุนไพรรักษาโรค

(4) การตรวจสอบ ติดตาม และวิเคราะห์การเข้าไปในเขตอนุรักษ์ เพื่อประโยชน์ในการประเมินผลการดำเนินงานตามแผนและการบังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้อง

แผนจัดการเพื่อคุ้มครองสมุนไพรรักษาโรค ให้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา

(1) การใช้ประโยชน์จากสมุนไพรมีเพื่อรักษาสภาพธรรมชาติหรือคุณค่าของสมุนไพรมี หรือมิให้กระทบกระเทือนต่อระบบนิเวศน์ตามธรรมชาติหรือความหลากหลายทางชีวภาพในพื้นที่นั้น

(2) ห้ามกระทำการใดๆ ที่อาจเป็นอันตรายหรือก่อให้เกิดผลกระทบในทางเปลี่ยนแปลงระบบนิเวศน์ของพื้นที่นั้นจากลักษณะตามธรรมชาติหรือความหลากหลายทางชีวภาพหรือเกิดผลกระทบต่อดูแลค่าของสมุนไพรมี

(3) กำหนดวิธีการจัดการโดยเฉพาะสำหรับพื้นที่นั้นรวมทั้งการกำหนดขอบเขตหน้าที่และความรับผิดชอบของส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง เพื่อประโยชน์ในการร่วมมือและประสานงานให้เกิดประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน เพื่อรักษาสภาพธรรมชาติหรือคุณค่าของสมุนไพรมีหรือระบบนิเวศน์ตามธรรมชาติหรือความหลากหลายทางชีวภาพในพื้นที่นั้น

(4) กำหนดมาตรการคุ้มครองอื่นๆ ตามที่จำเป็นและเหมาะสมกับสภาพของพื้นที่นั้น

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของ นายทศพร เสรีรักษ์ และ นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ มิได้บัญญัติไว้

14. ในพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรมี ห้ามมิให้ผู้ใดยึดถือหรือครอบครองที่ดินหรือปลูกหรือก่อสร้างสิ่งหนึ่งสิ่งใด หรือตัด โคน แผ้วถาง เถา หรือทำลายต้นไม้ หรือพฤษชาติอื่น หรือทำลายความหลากหลายทางชีวภาพหรือระบบนิเวศน์ตามธรรมชาติ หรือขุดหาแร่ หิน ดิน หรือเปลี่ยนแปลงทางน้ำ หรือทำให้น้ำในลำน้ำ ลำห้วย หนอง บึง ท่วมท้น เหือดแห้ง เป็นพิษ หรือเป็นอันตรายต่อสมุนไพรมี เว้นแต่การดำเนินการใด ๆ เพื่อจัดการบริหารพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรมีหรือใช้ประโยชน์จากสมุนไพรมีโดยได้รับใบอนุญาตจากผู้อนุญาต

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ มิได้บัญญัติไว้

15. บุคคล ชุมชนหรือองค์กรเอกชนที่ได้รับอนุญาต มีสิทธิในการบริหารจัดการสมุนไพรมีหรือการใช้สิทธิประโยชน์จากพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรมีได้ เว้นแต่สมุนไพรมีที่มีความสำคัญทางเศรษฐกิจหากกระทำเพื่อผลประโยชน์ในทางการค้า การส่งออกแปรรูป จะต้องแจ้งสถาบันการแพทย์แผนไทยเพื่อควบคุมดูแล และพิจารณากำหนดค่าตอบแทนที่เป็นธรรมและอาจกำหนดเงื่อนไขการใช้สิทธิประโยชน์จากสมุนไพรมีดังกล่าวก็ได้

หมายเหตุ เฉพาะร่างของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ

16. เพื่อสนับสนุนให้เอกชนมีส่วนร่วมในการคุ้มครอง ส่งเสริมและพัฒนาสมุนไพรมี เจ้าของหรือผู้ครอบครองที่ดินที่เป็นถิ่นกำเนิดของสมุนไพรมีหรือที่ดินที่ใช้ปลูกสมุนไพรมี มีสิทธินำที่ดินนั้นไปขอขึ้นทะเบียนต่อ นายทะเบียนเพื่อขอรับความช่วยเหลือหรือขอรับการสนับสนุนตามพระราชบัญญัตินี้

การขอขึ้นทะเบียน การออกไปสำคัญการขึ้นทะเบียน และการเพิกถอนการขึ้นทะเบียน ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่กำหนดโดยกฎกระทรวง

เจ้าของหรือผู้ครอบครองที่ดินที่ได้ขึ้นทะเบียนไว้แล้ว มีสิทธิได้รับความช่วยเหลือหรือได้รับการสนับสนุนตามระเบียบที่รัฐมนตรีประกาศกำหนด

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ มิได้บัญญัติไว้

หมวด 4

การอุทธรณ์

17. ในกรณีที่นายทะเบียนมีคำสั่งยกค่าจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ผู้จดทะเบียนมีสิทธิอุทธรณ์คำสั่งนั้นต่อคณะกรรมการภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งคำสั่งของนายทะเบียน

ในกรณีที่นายทะเบียนมีคำวินิจฉัยเกี่ยวกับผู้มีสิทธิจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ผู้จดทะเบียนหรือผู้คัดค้าน แล้วแต่กรณี มีสิทธิอุทธรณ์คำวินิจฉัยนั้นต่อคณะกรรมการภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งคำวินิจฉัยของนายทะเบียน

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ มิได้บัญญัติไว้

18. ในกรณีที่ผู้อนุญาตมีคำสั่งพักใช้ใบอนุญาต หรือมีคำสั่งเพิกถอนใบอนุญาต ผู้รับใบอนุญาตซึ่งถูกสั่งพักใช้ใบอนุญาต หรือถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาตนั้น มีสิทธิอุทธรณ์คำสั่งนั้นต่อคณะกรรมการภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งคำสั่งของนายทะเบียน

การอุทธรณ์ ไม่เป็นการทุเลาการบังคับคำสั่งพักใช้ใบอนุญาตหรือคำสั่งเพิกถอนใบอนุญาต

คำวินิจฉัยของคณะกรรมการให้เป็นที่สุด

19. ในกรณีที่นายทะเบียนมีคำสั่งเพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยมีสิทธิอุทธรณ์คำสั่งนั้นต่อรัฐมนตรีภายในหกสิบวันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งคำสั่งของนายทะเบียน

คำวินิจฉัยของรัฐมนตรีให้เป็นที่สุด

การอุทธรณ์ ไม่เป็นการทุเลาการบังคับคำสั่งเพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

20. ในกรณีที่นายทะเบียนมีคำสั่งเพิกถอนการอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ผู้รับอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยมีสิทธิอุทธรณ์คำสั่งนั้นต่อคณะกรรมการภายในสามสิบวัน นับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งคำสั่งของนายทะเบียน ถ้าไม่อุทธรณ์ภายในกำหนดเวลาดังกล่าวให้ถือว่าคำสั่งของนายทะเบียนเป็นที่สุด

หมวด 5

พนักงานเจ้าหน้าที่

1. ในการปฏิบัติหน้าที่ ให้พนักงานเจ้าหน้าที่มีอำนาจ

- (1) เข้าไปในสถานที่ใดๆ ในระหว่างเวลาทำการเพื่อตรวจสอบและควบคุมให้การเป็นไปตามพระราชบัญญัตินี้
- (2) ค้นสถานที่หรือยานพาหนะใดๆ ในระหว่างเวลาพระอาทิตย์ขึ้นถึงพระอาทิตย์ตก หรือในระหว่างเวลาทำการ ในกรณีที่มีเหตุอันควรสงสัยว่ามีการกระทำความผิดตามพระราชบัญญัตินี้และกรณีมีเหตุอันควรเชื่อได้ว่าหากเน้นซักถามจะเอาหมายค้นมาได้จะมีการยกย่าย ชุกซ่อน หรือทำลายเอกสารหรือสิ่งของที่เกี่ยวข้องกับการกระทำความผิด และถ้าการค้นในเวลาดังกล่าวข้างต้นยังไม่แล้วเสร็จจะกระทำต่อไปก็ได้
- (3) ยึดหรืออายัดบรรดาเอกสารหรือสิ่งของที่เกี่ยวข้องกับการกระทำความผิดตามพระราชบัญญัตินี้ เพื่อเป็นหลักฐานในการดำเนินคดี
- (4) สั่งให้บุคคลใดๆ มาให้ถ้อยคำหรือส่งเอกสารหรือหลักฐาน ในกรณีมีเหตุอันควรเชื่อว่าถ้อยคำ เอกสาร หรือหลักฐานดังกล่าวมีประโยชน์แก่การค้นพบหรือใช้เป็นพยานหลักฐานในการพิสูจน์การกระทำความผิดตามพระราชบัญญัตินี้
- (5) สั่งให้บุคคลใดๆ ออกจากพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรร หรือดเว้นการกระทำใดอันเป็นการฝ่าฝืนมาตรา 63

ในการปฏิบัติหน้าที่ของพนักงานเจ้าหน้าที่ตามข้อนี้ ให้บุคคลซึ่งเกี่ยวข้องอำนวยความสะดวกแก่พนักงานเจ้าหน้าที่ตามสมควร

(6) เข้าไปในสถานที่ใดๆ ในเวลาระหว่างพระอาทิตย์ขึ้นถึงพระอาทิตย์ตกหรือในเวลาทำการของสถานที่นั้นหรือเข้าไปในยานพาหนะ เพื่อตรวจสอบข้อเท็จจริงหรือตรวจค้นหลักฐานหรือสิ่งของที่อาจใช้เพื่อประโยชน์แก่การดำเนินคดี ในกรณีที่มีเหตุอันควรสงสัยว่ามีการกระทำความผิดตามพระราชบัญญัตินี้ เว้นแต่

(ก) เมื่อได้เข้าไปและลงมือทำการตรวจสอบหรือตรวจค้นในเวลาพระอาทิตย์ขึ้นหรือในเวลาทำการ ถ้ายังดำเนินการไม่แล้วเสร็จ จะกระทำต่อในเวลาพระอาทิตย์ตกหรือนอกเวลาทำการก็ได้ หรือ

(ข) ในกรณีฉุกเฉิน จะกระทำการตรวจสอบหรือตรวจค้นในเวลาพระอาทิตย์ตกหรือนอกเวลาทำการก็ได้

หมายเหตุ ตามข้อ (1) - ข้อ (5) เหมือนกันทุกร่าง เฉพาะร่างฯ ของนางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ ได้บัญญัติเพิ่มเติม (6) ส่วนร่างของนายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาทรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ ได้บัญญัติแตกต่างจากร่างฯ อื่นๆ ดังนี้

ในการปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้ให้พนักงานเจ้าหน้าที่เป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา และให้พนักงานเจ้าหน้าที่มีอำนาจหน้าที่ ดังต่อไปนี้

(1) เข้าไปในสถานที่ใด ๆ ในเวลาระหว่างพระอาทิตย์ขึ้นถึงพระอาทิตย์ตก หรือในเวลาทำการของสถานที่นั้น หรือเข้าไปในยานพาหนะเพื่อตรวจสอบเมื่อมีเหตุอันควรสงสัยว่ามีการกระทำความผิดตามพระราชบัญญัตินี้

(2) ยึดหรืออายัดเอกสาร หลักฐานหรือสิ่งของที่เกี่ยวข้องกับการกระทำความผิด เพื่อประโยชน์หรือหลักฐานดังกล่าวมีประโยชน์แก่การค้นพบหรือใช้เป็นพยานหลักฐานในการพิสูจน์การกระทำความผิดตามพระราชบัญญัตินี้

ให้พนักงานเจ้าหน้าที่มีอำนาจสั่งให้บุคคลใดๆ ออกจากพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรรหรือ งดเว้นการกระทำใดๆ อันเป็นการฝ่าฝืนมาตรา 22 ในเขตพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรรได้

1. ให้จัดตั้งกองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยในกรมการแพทย์ กระทรวงสาธารณสุข

หมายเหตุ เฉพาะร่างของคณะรัฐมนตรี, นายจำลอง ศรีสุขขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ ส่วนร่างของนางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ ให้จัดตั้งกองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยในสำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย กระทรวงสาธารณสุข และร่างของนายทศพร เสรีรักษ์และนายจาทรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ ให้จัดตั้งกองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ในสถาบันการแพทย์แผนไทย

2. กองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยประกอบด้วยเงินและทรัพย์สินอื่น ดังต่อไปนี้

(1) เงินอุดหนุนจากรัฐบาล

(2) เงินหรือทรัพย์สินอื่นที่ได้รับจากองค์กรภาคเอกชนทั้งในประเทศและต่างประเทศ

หมายเหตุ เหมือนกันทุกร่างฯ

อัตราค่าธรรมเนียม

(1) ใบอนุญาตให้ศึกษาวิจัยสมุนไพรควบคุมและต่ออายุใบอนุญาตดังกล่าว	ฉบับละ 10,000 บาท
(2) ใบอนุญาตให้จำหน่าย ส่งออก หรือแปรรูปสมุนไพรควบคุมเพื่อการค้า และต่ออายุใบอนุญาตดังกล่าว	ฉบับละ 20,000 บาท
(3) ใบอนุญาตให้จัดการบริหารพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรหรือใช้ประโยชน์จากสมุนไพรในพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรเพื่อการค้า และต่ออายุใบอนุญาตดังกล่าว	ฉบับละ 10,000 บาท
(4) ใบแทนใบอนุญาตตาม (1) (2) หรือ (3)	ฉบับละ 100 บาท
(5) หนังสือสำคัญการขึ้นทะเบียนที่ดินที่เป็นถิ่นกำเนิดของสมุนไพร	ฉบับละ 1,000 บาท
(6) ใบแทนหนังสือสำคัญการขึ้นทะเบียนที่ดินที่เป็นถิ่นกำเนิดของสมุนไพร	ฉบับละ 100 บาท
(7) ใบอนุญาตให้ผลิตยาตามตำรับยาแผนไทยของชาติหรือใช้ตำราการแพทย์แผนไทยของชาติ	ฉบับละ 20,000 บาท
(8) ค่าขอคัดค้านการขอจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย	ฉบับละ 500 บาท
(9) หนังสือสำคัญการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย	ฉบับละ 1,000 บาท
(10) ใบแทนหนังสือสำคัญการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย	ฉบับละ 1,00 บาท
(11) หนังสือสัญญาการจดทะเบียนรับโอนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย	ฉบับละ 1,000 บาท
(12) ค่าขออนุญาต ค่าขอต่ออายุใบอนุญาตค่าขอขึ้นทะเบียน และค่าขอจดทะเบียนตามพระราชบัญญัตินี้	ฉบับละ 500 บาท
(13) ใบสำคัญการขึ้นทะเบียนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย	ฉบับละ 5,000 บาท
(14) ใบอนุญาตการขอขึ้นทะเบียนการตกทอดทางมรดกในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย	ฉบับละ 5,000 บาท
(15) การเปลี่ยนแปลงแก้ไขใบอนุญาต หรือใบสำคัญการขึ้นทะเบียน	ครั้งละ 200 บาท

(17) ค่าธรรมเนียมการประกอบกิจการจากภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย	ปีละ	5,000 บาท
(18) ค่าธรรมเนียมที่ได้จากการทำสัญญาเช่า	ครั้งละ	2,000 บาท
(19) ค่าร้องต่างๆ	ฉบับละ	500 บาท

หมายเหตุ ข้อความข้อ 1-10 เหมือนกันทุกร่างฯ ยกเว้นร่างฯ ของ นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู
กับคณะ เป็นผู้เสนอ ได้บัญญัติเพิ่มเติมในข้อ 12, ข้อ 13 ส่วนร่างของ นายทศพร เสรีรักษ์ และ
นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ ได้บัญญัติไว้เฉพาะข้อ 1, 2, 4 และ ข้อ 14 - ข้อ 18

ตารางเปรียบเทียบ

ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ.

คณะรัฐมนตรี , นายจำลอง ศรีสุขแทน ทักษิณชิต กับคณะ, นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ, นายทศพร เสรีรักษ์และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุขแทน ทักษิณชิต กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 1 พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า “พระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ.” มาตรา 2 พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนดหนึ่งร้อยแปดสิบวันนับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป</p>	<p>มาตรา 1 พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า “พระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ.” มาตรา 2 พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนดหนึ่งร้อยแปดสิบวัน นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป</p>	<p>มาตรา 1 พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า “พระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ.” มาตรา 2 พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนดหนึ่งร้อยแปดสิบวัน นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป บรรดาบทกฎหมาย กฎ และข้อบังคับอื่น ในส่วนที่บัญญัติไว้แล้วในพระราชบัญญัตินี้ หรือซึ่งขัดแย้งกับบทแห่งพระราชบัญญัตินี้ให้พระราชบัญญัตินี้แทน</p>
<p>มาตรา 3 พระราชบัญญัตินี้เป็นกฎหมายที่มีบทบัญญัติทางประการเป็นการจำกัดเสรีภาพในแก่สถานจำกัดสิทธิในทรัพย์สินของบุคคล และจำกัดเสรีภาพในการประกอบกิจการหรือประกอบอาชีพและการแข่งขัน</p>	<p>มาตรา 3 พระราชบัญญัตินี้เป็นกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการจำกัดเสรีภาพใน การประกอบกิจการหรือประกอบอาชีพและการแข่งขันโดยเสรีอย่างเต็มธรรม ซึ่งตราขึ้นโดยอาศัยอำนาจมาตรา 50 ของรัฐธรรมนูญแห่ง</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>โดยสรุปอย่างเป็นธรรม ซึ่งตราขึ้นโดยอาศัยอำนาจตาม มาตรา 35 มาตรา 48 และมาตรา 50 ของรัฐธรรมนูญ แห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา 4 ในพระราชบัญญัตินี้ “ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย” หมายความว่า พื้นความรู้ความสามารถเกี่ยวกับการแพทย์แผนไทย</p>	<p>ราชอาณาจักรไทย มาตรา 4 ในพระราชบัญญัตินี้ “ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย” หมายความว่า พื้นความรู้ความสามารถเกี่ยวกับการแพทย์แผนไทย</p>	<p>มาตรา 3 ในพระราชบัญญัตินี้ “ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย” หมายความว่า ความรู้ ความสามารถในการตรวจโรค การวินิจฉัยโรค การบำบัดโรค การป้องกันโรค การส่งเสริมและการฟื้นฟู สุขภาพ การดูแลสุขภาพ โดยอาศัยหลักการและเหตุผล ที่สอดคล้องกับขนบธรรมเนียม ประเพณีและ วัฒนธรรมท้องถิ่น โดยวิธีการใช้ยาแผนไทย การใช้สมุนไพร และวิถีการดูแลสุขภาพแพทย์แผนไทย ทั้งนี้ นับรวมทั้งเป็นตำราหรือเป็นวิถีปฏิบัติของชุมชนและ บุคคล และให้หมายความรวมถึงหลักปฏิบัติวิธีการ ของการแพทย์ดั้งเดิมของประเทศอื่นที่นำมาประยุกต์ใช้ ด้วย</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง คุรุชุนนทศ กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>“การแพทย์แผนไทย” หมายความว่า กระบวนการ ทางการแพทย์เกี่ยวกับการตรวจ วินิจฉัย บำบัด หรือ ป้องกันโรค หรือการส่งเสริมและฟื้นฟูสุขภาพของ มนุษย์หรือสัตว์ และการผดุงครรภ์ และให้หมายความ รวมถึงการเตรียมการผลิตยาแผนไทยและการประดิษฐ์ อุปกรณ์และเครื่องมือทางการแพทย์ ทั้งนี้ โดยอาศัย ความรู้หรือตำราที่ได้ถ่ายทอดและพัฒนาสืบต่อมา</p>	<p>“การแพทย์แผนไทย” หมายความว่า กระบวนการ ทางการแพทย์เกี่ยวกับการตรวจ วินิจฉัย บำบัด หรือ ป้องกันโรค หรือการส่งเสริมและฟื้นฟูสุขภาพของ มนุษย์ หรือสัตว์ และการผดุงครรภ์ และให้หมายความ รวมถึงการเตรียมการผลิตยาแผนไทย และ การ ประดิษฐ์อุปกรณ์และเครื่องมือทางการแพทย์ ทั้งนี้ โดย อาศัยความรู้หรือตำราที่ได้ถ่ายทอดและพัฒนาสืบต่อ กันมา</p>	<p>“เวชกรรมแผนไทย” หมายความว่า การกระทำต่อ มนุษย์หรือสิ่งมีชีวิตของสัตว์ต่อมนุษย์เกี่ยวกับ ตรวจโรค การวินิจฉัยโรค การรักษาโรค การบำบัดโรค การป้องกันโรค การส่งเสริม และการฟื้นฟูสุขภาพ การ ตรวจและหาปฏิบัติต่อหญิงมีครรภ์ เพื่อป้องกันความ ผิดปกติในการคลอดบุตร การทดลองการดูแลสุขภาพ และการรักษาในระยะหลังคลอด การคลอด การ ประคบ การรักษาระยะอุปและเนื้อเยื่อทุกระบบ รวมทั้ง</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ญรพีพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p> <p>ทางดินน้ำเพลิงและเหล็กประสพโดยไข้ยกแผนไทย การ จัดถนน การบริหารร่างกาย ส่วนหนึ่งส่วนใดของผู้ป่วย เพื่อการบำบัดโรค บ่อยครั้งโรค ก็รื้อเย็บด้วยความเจ็บ ป่วยทางจิตใจ โรคภัยทางจิต เช่น ตรีททา สุมภาสิ พุทธิ กรรม อัจฉริยะนต์ ถ้าถาอาคม หรือพิศกรรมตามความ เชื่อทางประเพณีและวัฒนธรรม หรือวิถีชีวิตอื่น ๆ ที่ส่งเสริม สุขภาพจิต</p> <p>“ความหลากหลายทางชีวภาพ” หมายความว่า ความแตกต่างระหว่างสิ่งมีชีวิตจากทุกแหล่ง รวมถึง ระบบนิเวศน์ทางบก ทางทะเลและทางน้ำ รวมทั้งสิ่งมี ชีวิตที่เป็นส่วนหนึ่งของระบบนิเวศน์ และความหลากหลาย ภายในชนิดพันธุ์ ระหว่างชนิดพันธุ์ของระบบ นิเวศน์ด้วย</p> <p>“ทรัพยากรชีวภาพ” หมายความว่า ทรัพยากรพันธุ- กรรม สิ่งมีชีวิตหรือส่วนใด ๆ ของสิ่งมีชีวิตประชากร หรือองค์ประกอบที่เกี่ยวข้องกับสิ่งมีชีวิตของระบบนิเวศน์</p>
---	---	---

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศุภพูนหด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร ศรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>“ตำราการแพทย์แผนไทย” หมายความว่า หลักวิชา การต่าง ๆ เกี่ยวกับการแพทย์แผนไทย ทั้งที่ได้บันทึก ไว้ในสมุดไทย ในลาน ศิลจากรีก หรือวัสดุอื่นใด หรือที่ มีเดิมกำเนิดมานานแล้วแต่เป็นจารึกหรือถ่ายถอด สืบต่อกันมาด้วยวาจาหรือโดยวิธีอื่น “ยาแผนไทย” หมายความว่า ยาที่ได้จากสมุนไพร โดยตรงหรือที่ได้จากการผสม ประุง หรือ แปรสภาพสมุนไพรและให้หมายความรวมถึงยาแผน โบราณตามกฎหมายว่าด้วยยา</p>	<p>“ตำราการแพทย์แผนไทย” หมายความว่า หลักวิชา การต่าง ๆ เกี่ยวกับการแพทย์แผนไทย ทั้งที่ได้บันทึก ไว้ในสมุดไทย ในลาน ศิลจากรีก หรือวัสดุอื่นใด หรือ ที่มีเดิมกำเนิดมานานแล้วแต่เป็นจารึกหรือถ่ายถอด สืบต่อกันมาด้วยวาจาหรือโดยวิธีอื่น “ยาแผนไทย” หมายความว่า ยาที่ได้จากสมุนไพร โดยตรงหรือที่ได้จากการผสม ประุง หรือ แปรสภาพ สมุนไพร และให้หมายความรวมถึงยาแผนโบราณตามกฎหมาย กฎหมายว่าด้วยยา</p>	<p>ซึ่งมีประโยชน์หรือคุณค่าและตามศักยภาพของมนุษย์ “ยาพื้นบ้าน” หมายความว่า สุนัขผงหรือวัตถุประเภทพืช ประุงเป็นยาหรืออาหารในการส่งเสริมและรักษาสุขภาพ ของชุมชนท้องถิ่นหรือชนพื้นเมือง “ตำรายาแผนไทย” หมายความว่า เอกสาร ตำรา สมุดไทย ตำราโบราณ ศิลจากรีกหรือสื่อต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง ซึ่งมีคุณค่าความรู้ด้านทางการแพทย์แผนไทย “ยาแผนไทย” หมายความว่า ยาที่เตรียมหรือประุง จากสมุนไพรเป็นยาแผนโบราณ สุนัขผงหรือวัตถุบางชนิด หรือประุงเพื่อบำบัด รักษา ส่งเสริมสุขภาพและชะลอ ความชั่งผลัดวันชั่งที่ผลิตจากสมุนไพร</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายแพทย์ เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ญรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
		<p>“ข้อความความหมายไทย” หมายความว่า เอกสาร ตำรา สมุดไทย ตำราโบราณ ศิลปจารึกหรือสื่อต่าง ๆ ที่ เกี่ยวข้องกันของความรู้ทางเวชกรรมแผนไทย “เทคโนโลยีทางการแพทย์แผนไทย” หมายความว่า กระบวนการหรือเครื่องมือในกาประยุกต์ใช้ของความรู้ เกี่ยวกับการแพทย์แผนไทย “ตำราเทคโนโลยีทางการแพทย์แผนไทย” หมาย ความว่า เอกสาร ตำรา สมุดไทย ตำราโบราณ ศิลป- จารึกหรือสื่อต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกันของความรู้ทางด้าน เวชกรรมแผนไทย “สูตรยาแผนไทย” หมายความว่า สูตรยาดั้งเดิมที่ ได้มีการพัฒนาสืบต่อกันมาอย่างมีเหตุผล มีภาวนันท์ เป็นเอกสาร ตำรา และให้หมายความรวมถึง สูตรยา แผนโบราณที่มีการขมิบระบับตำรับไว้แล้วและตำรับยา พื้นบ้านของประเพณีที่นำมาประยุกต์ใช้</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุขเสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>“คำรับยาแผนไทย” หมายความว่า สูตรซึ่งระบุ กรรมวิธี การผลิตและส่วนประกอบสิ่งปรุงที่มียาแผน ไทยรวมอยู่ด้วยไม่ว่าสิ่งปรุงนั้นจะมีรูปลักษณะใด “สมุนไพร” หมายความว่า พืช สัตว์ จุลชีพ ธาตุวัตถุ สารสกัดขึ้นต้นจากพืชหรือสัตว์ เภสัชวัตถุ อินทรีย์วัตถุ หรืออินทรีย์วัตถุที่เชื้อหรือแบรสภาพหรือ ผสมหรือปรุงเป็นยาหรืออาหารเพื่อการตรวจ วินิจฉัย บำบัด รักษาหรือป้องกันโรค หรือส่งเสริมสุขภาพพวง กาย และให้หมายความรวมถึงต้นกำเนิดหรือถิ่นที่อยู่ ของสิ่งดังกล่าว “สมุนไพรควบคุม” หมายความว่า สมุนไพรที่ รัฐมนตรีประกาศกำหนดให้เป็นสมุนไพรควบคุม “เขตอนุรักษ” หมายความว่า เขตป่าสงวนแห่งชาติ เขตพื้นที่คุ้มครองสิ่งแวดล้อม เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า เขตห้ามล่าสัตว์ป่า เขตอุทยานแห่งชาติ และเขตพื้นที่ คุ้มครองอย่างอื่นเพื่อสงวนและรักษาธรรมชาติ ตามที่มีกฎหมายกำหนด</p>	<p>“คำรับยาแผนไทย” หมายความว่า สูตรซึ่งระบุ กรรมวิธีการผลิตและส่วนประกอบสิ่งปรุงที่มียาแผน ไทยรวมอยู่ด้วยไม่ว่าสิ่งปรุงนั้นจะมีรูปลักษณะใด “สมุนไพร” หมายความว่า พืช สัตว์ จุลชีพ ธาตุวัตถุ สารสกัดขึ้นต้นจากพืชหรือสัตว์ เภสัชวัตถุ อินทรีย์วัตถุ หรืออินทรีย์วัตถุที่เชื้อหรือแบรสภาพหรือผสมหรือปรุง เป็นยาหรืออาหารเพื่อการตรวจวินิจฉัย บำบัด รักษา หรือป้องกันโรค หรือส่งเสริมสุขภาพร่างกาย และให้หมาย ความรวมถึง ต้นกำเนิดหรือถิ่นที่อยู่ของสิ่ง ดังกล่าว “สมุนไพรควบคุม” หมายความว่า สมุนไพรที่ รัฐมนตรีประกาศกำหนดให้เป็นสมุนไพรควบคุม “เขตอนุรักษ” หมายความว่า เขตป่าสงวนแห่งชาติ เขตพื้นที่คุ้มครอง สิ่งแวดล้อม เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า เขตห้ามล่าสัตว์ป่า เขตอุทยานแห่งชาติ และเขตพื้นที่ คุ้มครองอย่างอื่นเพื่อสงวนและรักษาธรรมชาติ ตามที่มีกฎหมายกำหนด</p>	<p>“สมุนไพร” หมายความว่า พืชพันธุ์พืช สัตว์ พันธุ์- สัตว์ จุลชีพ ธาตุวัตถุ สารสกัดขึ้นต้นจากพืชหรือสัตว์ เภสัชวัตถุ อินทรีย์วัตถุ อินทรีย์วัตถุ พืชหรือสัตว์ที่ แบรสภาพเพื่อนำมาผสมหรือปรุงเป็นยาหรืออาหาร เพื่อบำบัด รักษา ส่งเสริม ป้องกันสุขภาพ การตรวจ และวินิจฉัยรวมทั้งต้นกำเนิดและถิ่นที่อยู่ภูมิปัญญา ความรู้ ความสามารถที่เกี่ยวเนื่องกับสิ่งดังกล่าว</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางสิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>“สารสกัดดั้งเดิม” หมายความว่า สารธรรมชาติที่ยังมิได้ปรุงแต่งหรือเติมโมเลกุลตามกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ จนเกิดเป็นสารใหม่</p> <p>“การแปรรูปอย่างทฤษฎี” หมายความว่า การปรุงแต่งหรือเปลี่ยนแปลงรูปร่างหรือคุณสมบัติของสมุนไพร ทำให้ได้สารสกัดแบบรวมด้วยกรรมวิธีแบบดั้งเดิมและแบบที่พัฒนาขึ้นโดยมิได้สกัดแยกสารบริสุทธิ์เป็นรายชนิดหรือรายตัว</p> <p>“ผู้สืบทอดตำรายาแผนไทยหรือตำราการแพทย์แผนไทย” หมายความว่า บุคคลซึ่งได้รับการถ่ายทอดตำรายาแผนไทยหรือตำราการแพทย์แผนไทยจากผู้คัดค้าน ผู้ปรับปรุงหรือผู้พัฒนาสิ่งดังกล่าว หรือได้เรียนรู้สืบต่อกันมาโดยไม่ทราบผู้คัดค้าน ผู้ปรับปรุงหรือผู้พัฒนาสิ่งดังกล่าว หรือผู้ซึ่งได้รับมอบสิ่งดังกล่าวจากบุคคลอื่น</p>	<p>“สารสกัดดั้งเดิม” หมายความว่า สารธรรมชาติที่ยังมิได้ปรุงแต่งหรือ ต่อเติมโมเลกุลตามกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ จนเกิดเป็นสารใหม่</p> <p>“การแปรรูปอย่างทฤษฎี” หมายความว่า การปรุงแต่งหรือเปลี่ยนแปลงรูปร่างหรือคุณสมบัติของสมุนไพร ทำให้ได้สารสกัดแบบรวมด้วยกรรมวิธีแบบดั้งเดิมและแบบที่พัฒนาขึ้นโดยมิได้สกัดแยกสารบริสุทธิ์เป็นรายชนิดหรือรายตัว</p> <p>“ผู้สืบทอดตำรายาแผนไทยหรือตำราการแพทย์แผนไทย” หมายความว่า บุคคลซึ่งได้รับการถ่ายทอดตำรายาแผนไทยหรือตำราการแพทย์แผนไทยจากผู้คัดค้าน ผู้ปรับปรุง หรือผู้พัฒนาสิ่งดังกล่าวหรือได้เรียนรู้สืบต่อกันมาโดยไม่ทราบผู้คัดค้าน ผู้ปรับปรุงหรือผู้พัฒนาสิ่งดังกล่าว หรือผู้ซึ่งได้รับมอบสิ่งดังกล่าวจากบุคคลอื่น</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>“ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย” หมายถึง บุคคลซึ่งได้จดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตามพระราชบัญญัตินี้ และให้หมายความรวมถึงบุคคลซึ่งได้รับโอนสิทธิดังกล่าวด้วย</p> <p>“เจ้าหน้าที่” หมายความว่า ชาย ฉาย แจก หรือแลกเปลี่ยน และให้หมายความรวมถึงไว้เพื่อเจ้าหน้าที่ด้วย</p> <p>“ส่งออก” หมายความว่า นำหรือส่งออกนอกราชอาณาจักร</p> <p>“การแปรรูปสมุนไพร” หมายความว่า การปรุงแต่งหรือการเปลี่ยนแปลงรูปร่างหรือคุณสมบัติของสมุนไพร</p>	<p>“ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย” หมายถึง บุคคลซึ่งได้จดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตามพระราชบัญญัตินี้ และให้หมายความรวมถึงบุคคลซึ่งได้รับโอนสิทธิดังกล่าวด้วย</p> <p>“เจ้าหน้าที่” หมายความว่า ชาย ฉาย แจก หรือแลกเปลี่ยน และให้หมายความรวมถึงไว้เพื่อเจ้าหน้าที่ด้วย</p> <p>“ส่งออก” หมายความว่า นำหรือส่งออกนอกราชอาณาจักร</p> <p>“การแปรรูปสมุนไพร” หมายความว่า การปรุงแต่งหรือการเปลี่ยนแปลงรูปร่างหรือคุณสมบัติของสมุนไพร</p> <p>“สำนักงานคณะกรรมการ” หมายความว่า สำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการ คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย “กรรมการ” หมายความว่า กรรมการคุ้มครองและ ส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย “ผู้อนุญาต” หมายความว่า อธิบดีกรมการแพทย์ หรือผู้ซึ่งอธิบดีกรมการแพทย์มอบหมาย “นายทะเบียน” หมายความว่า นายทะเบียนกลาง หรือนายทะเบียนจังหวัดแล้วแต่กรณี</p>	<p>“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการ คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย “กรรมการ” หมายความว่า กรรมการคุ้มครองและ ส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย “ผู้อนุญาต” หมายความว่า เลขาธิการหรือผู้ซึ่ง เลขาธิการมอบหมาย “นายทะเบียน” หมายความว่า นายทะเบียนกลาง หรือนายทะเบียนจังหวัดแล้วแต่กรณี</p>	<p>“ชุมชน” หมายความว่า บุคคลหรือ<u>ผู้</u>ตั้งถิ่นฐานอยู่รวม กันเป็นกลุ่ม หรือหมู่บ้าน หรือตำบล และให้หมาย ความรวมถึงการรวมกลุ่มของบุคคลที่ตั้งถิ่นฐานชุมชน ซึ่งในภูมิประเทศและระบอบนี้เจตน “องค์กรเอกชน” หมายความว่า การรวมกลุ่มของ อาสาสมัครในภาวที่กิจกรรมอย่างต่อเนื่องที่เกี่ยวข้อง กับภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย “คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการ คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย “กรรมการ” หมายความว่า กรรมการคุ้มครองและ ส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย “ผู้อนุญาต” หมายความว่า อธิบดีกรมการแพทย์ หรือผู้ซึ่งอธิบดีกรมการแพทย์มอบหมาย</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพ เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งเรขพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>“พนักงานเจ้าหน้าที่” หมายความว่า ผู้อนุญาต นายทะเบียน และผู้ตั้งรัฐมนตรีแต่งตั้งให้ปฏิบัติการ ตามพระราชบัญญัตินี้ “อธิบดี” หมายความว่า อธิบดีกรมการแพทย์</p>	<p>“พนักงานเจ้าหน้าที่” หมายความว่า ผู้ซึ่งรัฐมนตรี แต่งตั้งให้ปฏิบัติราชการตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>“เลขาธิการ” หมายความว่า เลขาธิการคณะกรรมการ การคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย</p> <p>“รัฐมนตรี” หมายความว่า รัฐมนตรีผู้รักษาการตาม พระราชบัญญัตินี้</p>	<p>“พนักงานเจ้าหน้าที่” หมายความว่า ผู้ซึ่งรัฐมนตรี แต่งตั้งให้ปฏิบัติราชการตามพระราชบัญญัตินี้</p>
<p>“รัฐมนตรี” หมายความว่า รัฐมนตรีผู้รักษาการตาม พระราชบัญญัตินี้</p> <p>มาตรา ๕ ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข รักษาการตามพระราชบัญญัตินี้ และให้มีอำนาจแต่งตั้ง พนักงานเจ้าหน้าที่ ออกกฎกระทรวงกำหนดค่าธรรมเนียม ไม่เกินอัตราที่พำพระราชบัญญัตินี้ และกำหนด กิจการอื่น รวมทั้งออกระเบียบและประกาศ ทั้งนี้ เพื่อ ปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>กฎกระทรวง ระเบียบและประกาศนั้น เมื่อได้ ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว ให้ใช้บังคับได้</p>	<p>มาตรา ๕ ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข รักษาการตามพระราชบัญญัตินี้ และให้มีอำนาจแต่งตั้ง พนักงานเจ้าหน้าที่ ออกกฎกระทรวงกำหนดค่า ธรรมเนียมไม่เกินอัตราที่พำพระราชบัญญัตินี้ และ กำหนดกิจการอื่น รวมทั้งออกระเบียบและประกาศ ทั้งนี้ เพื่อปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>กฎกระทรวง ระเบียบและประกาศนั้น เมื่อได้ ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว ให้ใช้บังคับได้</p>	<p>“รัฐมนตรี” หมายความว่า รัฐมนตรีผู้รักษาการตาม พระราชบัญญัตินี้</p> <p>มาตรา ๔ ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข รักษาการตามพระราชบัญญัตินี้ และให้มีอำนาจออก กฎกระทรวงกำหนดค่าธรรมเนียมไม่เกินอัตราที่พำ พระราชบัญญัติ รวมทั้งออกกฎกระทรวง ระเบียบ ประกาศ หรือกำหนดกิจการอื่นเพื่อปฏิบัติตาม พระราชบัญญัตินี้</p> <p>กฎกระทรวง ระเบียบและประกาศนั้น เมื่อได้ ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว ให้ใช้บังคับได้</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง คุรุฑนุพต กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ญรพีพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>หมวด 1 คณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการ แพทย์แผนไทย</p>	<p>หมวด 1 คณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการ แพทย์แผนไทย</p>	<p>หมวด 1 คณะกรรมการ</p>
<p>มาตรา 6 ให้มีคณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริม ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ประกอบด้วย ปลัด- กระทรวงสาธารณสุขเป็นประธานกรรมการ อธิบดี กรมการแพทย์ อธิบดีกรมทรัพย์สินทางปัญญา อธิบดี กรมป่าไม้ อธิบดีกรมวิชาการเกษตร อธิบดีกรม วิทยาศาสตร์การแพทย์ เลขาธิการคณะกรรมการอาหาร และยา เลขาธิการสำนักงานนโยบายและแผน สิ่งแวดล้อม ผู้อำนวยการกองประกอบโรคศิลปะ และผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งรัฐมนตรีแต่งตั้งจากผู้ประกอบโรค ศิลปะหรือผู้ซึ่งมีความรู้ความสามารถประการนี้ ทางด้านทางการแพทย์แผนไทยจำนวนไม่เกินเก้าคน</p>	<p>มาตรา 6 ให้จัดตั้งสำนักงานคณะกรรมการ คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย สังกัดกระทรวงสาธารณสุข และให้มีคณะกรรมการ คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ประกอบด้วยปลัดกระทรวงสาธารณสุขเป็นประธาน กรรมการ เลขาธิการคณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริม ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยเป็นรองประธาน อธิบดีกรมการแพทย์ อธิบดีกรมทรัพย์สินทางปัญญา อธิบดีกรมป่าไม้ อธิบดีกรมวิชาการเกษตร อธิบดีกรม วิทยาศาสตร์การแพทย์ เลขาธิการคณะกรรมการอาหาร และยา เลขาธิการสำนักงานนโยบายและแผน</p>	<p>มาตรา 5 ให้มีคณะกรรมการคณะหนึ่งเรียกว่า “คณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์ แผนไทย” ประกอบด้วยปลัดกระทรวงสาธารณสุขเป็น ประธานกรรมการ ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ปลัดกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวงพาณิชย์ ปลัด กระทรวงมหาดไทย อธิบดีกรมการแพทย์ อธิบดีกรม วิทยาศาสตร์การแพทย์ อธิบดีกรมส่งเสริมคุณภาพ สิ่งแวดล้อม เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา ผู้อำนวยการกองประกอบโรคศิลปะ ผู้แทนสภา เภสัชกรรม และกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ซึ่งรัฐมนตรี แต่งตั้งจากผู้ประกอบโรคศิลปะหรือผู้ซึ่งมีความ</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ชรพงษ์พัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>เป็นการรวมการและผู้อำนวยความสะดวกด้านการแพทย์แผนไทยเป็นการรวมการและเลขานุการ</p> <p>มาตรา 7 คณะกรรมการมีอำนาจและหน้าที่ดังต่อไปนี้</p> <p>(1) ให้คำแนะนำหรือคำปรึกษาแก่รัฐมนตรีในการออกกฎกระทรวง ระเบียบหรือประกาศตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>(2) ส่งเสริมและพัฒนาการใช้ประโยชน์จากภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย และสมุนไพร</p>	<p>สิ่งแวดล้อม และ ผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งรัฐมนตรีแต่งตั้งจากผู้ประกอบศิลปะ หรือผู้ซึ่งมีความสามารถหรือประสบการณ์ทางด้านทางการแพทย์แผนไทยจำนวนไม่เกินเก้าคน เป็นกรรมการ และผู้อำนวยความสะดวกด้านการแพทย์แผนไทยเป็นการรวมการและเลขานุการ</p> <p>มาตรา 7 คณะกรรมการมีอำนาจและหน้าที่ดังต่อไปนี้</p> <p>(1) ให้คำแนะนำหรือคำปรึกษาแก่รัฐมนตรีในการออกกฎกระทรวง ระเบียบ หรือประกาศตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>(2) ส่งเสริมและพัฒนาการใช้ประโยชน์จากภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยและสมุนไพร</p>	<p>สถานงหรือประกอบกิจการทางด้านทางการแพทย์แผนไทยจำนวนไม่เกินแปดคนเป็นกรรมการ</p> <p>ให้ผู้อำนวยการสถาบันการแพทย์แผนไทย กระทรวงสาธารณสุขเป็นกรรมการและเลขานุการ</p> <p>มาตรา 9 คณะกรรมการมีอำนาจหน้าที่ดังนี้</p> <p>(1) ให้คำปรึกษาแนะนำและให้ความเห็นแก่รัฐมนตรีในการออกกฎกระทรวง ระเบียบ หรือประกาศตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>(2) ส่งเสริมการพัฒนาการใช้ประโยชน์จากรัฐมนตรีในการออกกฎกระทรวง ระเบียบ หรือประกาศตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>(3) กำกับดูแลในการคุ้มครองและส่งเสริมทรัพยากรชีวภาพและภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายอาจตุรงค์ เพ็ญรพีพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>(3) กำหนดมาตรการเพื่อเสริมสร้างความมั่นคง และประสานระหว่างส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ ชุมชน และองค์กรเอกชนที่ดำเนินงานเกี่ยวกับการ คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยและ สมุนไพร (4) ให้ความเห็นชอบในการสั่งเพิกถอนการจด ทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตาม มาตรา 39 วรรคสาม (5) พิจารณาวินิจฉัยอุทธรณ์คำสั่งหรือคำวินิจฉัย ของนายทะเบียนหรือของผู้อนุญาตตามพระราช- บัญญัตินี้</p>	<p>(3) กำหนดมาตรการเพื่อเสริมสร้างความมั่นคง และประสานระหว่างส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ ชุมชน และองค์กรเอกชนที่ดำเนินงานเกี่ยวกับการ คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยและ สมุนไพร (4) ให้ความเห็นชอบในการสั่งเพิกถอนการจด ทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตาม มาตรา 39 วรรคสาม (5) พิจารณาวินิจฉัยอุทธรณ์คำสั่งหรือคำวินิจฉัย ของนายทะเบียนหรือของผู้อนุญาตตามพระราช- บัญญัตินี้</p>	<p>(4) กำหนดค่าตอบแทนและเงื่อนไขในการใช้สิทธิ ประโยชน์จากสมุนไพรหรือพืชคุ้มครองสมุนไพร (5) แจ้างหรือโฆษณาข่าวสารตัวอย่างใด ๆ ตามที่ เห็นสมควร เพื่อมิให้ประชาชนหลงเข้าใจผิดอันอาจเป็น อันตรายเนื่องจากการใช้ประโยชน์จากสมุนไพรหรือภูมิ ปัญญาการแพทย์แผนไทย (6) กำหนดมาตรการเพื่อเสริมสร้างความร่วมมือ และประสานระหว่างส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ ชุมชน องค์กรเอกชนที่เกี่ยวกับการคุ้มครองและ ส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ญรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>(6) วางระเบียบเกี่ยวกับหลักเกณฑ์และวิธีการยื่น อุทธรณ์และวิธีพิจารณาอุทธรณ์ การจัดทำทะเบียนภูมิ- ปัญญาการแพทย์แผนไทย การบริหาร การจัดทำผล ประโยชน์และการใช้จ่ายเงินกองทุน และการดำเนินงาน เกี่ยวกับการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์ แผนไทยและสมุนไพร</p> <p>(7) ปฏิบัติการอื่นตามที่พระราชบัญญัติหรือ กฎหมายอื่นกำหนดให้เป็นอำนาจและหน้าที่ของ คณะกรรมการ</p> <p>(8) ปฏิบัติการอื่นตามที่รัฐมนตรีมอบหมาย</p>	<p>(6) วางระเบียบเกี่ยวกับหลักเกณฑ์และวิธีการยื่น อุทธรณ์และวิธีพิจารณาอุทธรณ์ การจัดทำทะเบียนภูมิ- ปัญญาการแพทย์แผนไทย การบริหาร การจัดทำผล ประโยชน์ และการใช้จ่ายเงินกองทุนและการดำเนินงาน เกี่ยวกับการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์ แผนไทยและสมุนไพร</p> <p>(7) ปฏิบัติการอื่นตามที่พระราชบัญญัติหรือ กฎหมายอื่นกำหนดให้เป็นอำนาจและหน้าที่ของ คณะกรรมการ</p> <p>(8) ปฏิบัติการอื่นตามที่รัฐมนตรีมอบหมาย</p>	<p>(11) ปฏิบัติการอื่นตามที่รัฐมนตรีมอบหมาย</p> <p>(7) พิจารณาและให้ความเห็นชอบ ในการที่สัญญา เช่าการพัฒนาภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย</p> <p>(8) สิ่งเพิกถอนสัญญาเช่าการพัฒนาภูมิปัญญาการ แพทย์แผนไทยชิ้นใหม่ สิทธิการใช้ประโยชน์การดูแล การครอบครอง การเก็บรักษา การสืบทอด คัดค้าน ปรับปรุง ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p> <p>(9) วาระย่อยและข้อกัหนดต่าง ๆ ภายใน ขอบเขตการดำเนินงานเกี่ยวกับการพัฒนาสมุนไพรและ ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย * (10) อนุมัติโครงการหรือแผนงานที่จะใช้เงินอง ทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยและวางระเบียบเกี่ยว กับการบริหารและการใช้จ่ายเงินกองทุนดังกล่าว</p>
<p>มาตรา 8 การการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งรัฐมนตรี แต่งตั้งมีวาระอยู่ในตำแหน่งคราวละสี่ปีนับแต่วันที่ได้ รับแต่งตั้ง ในการนี้ที่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิพ้นจากตำแหน่ง ก่อนครบวาระ หรือในการนี้ที่กรรมการแต่งตั้งกรรมการ ผู้ทรงคุณวุฒิเพิ่มขึ้นในระหว่างที่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ซึ่งแต่งตั้งไว้แล้วยังมีวาระอยู่ในตำแหน่ง ให้ผู้ได้รับแต่งตั้ง ให้ดำรงตำแหน่งแทนหรือเป็นการการผู้ทรงคุณวุฒิ เพิ่มขึ้นอยู่ในตำแหน่งเท่ากับวาระที่เหลืออยู่ของกรรม การผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งได้รับแต่งตั้งไว้แล้ว</p>	<p>มาตรา 8 การการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งรัฐมนตรี แต่งตั้งมีวาระอยู่ในตำแหน่งคราวละสี่ปีนับแต่วันที่ได้ รับแต่งตั้ง ในการนี้ที่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิพ้นจากตำแหน่ง ก่อนครบวาระ หรือในการนี้ที่กรรมการแต่งตั้งกรรมการ ผู้ทรงคุณวุฒิเพิ่มขึ้นในระหว่างที่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ซึ่งแต่งตั้งไว้แล้วยังมีวาระอยู่ในตำแหน่ง ให้ผู้ได้รับแต่งตั้ง ให้ดำรงตำแหน่งแทนหรือเป็นการการผู้ทรงคุณวุฒิ เพิ่มขึ้นอยู่ในตำแหน่งเท่ากับวาระที่เหลืออยู่ของกรรม การผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งได้รับแต่งตั้งไว้แล้ว</p>	<p>มาตรา 6 การการผู้ทรงคุณวุฒิตามมาตรา 5 อยู่ใน ในตำแหน่งคราวละสองปี การการซึ่งพ้นจากตำแหน่ง ตามวาระจะได้รับแต่งตั้งอีกได้ ในการนี้ที่กรรมการแต่งตั้งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิเพิ่ม ขึ้นอีกในระหว่างที่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิอื่นซึ่งแต่งตั้ง ไว้แล้วยังมีวาระอยู่ในตำแหน่ง ให้ผู้ได้รับแต่งตั้งมีอยู่ใน ในตำแหน่งเท่ากับวาระที่เหลืออยู่ของกรรมการการผู้ทรง คุณวุฒิ ซึ่งได้แต่งตั้งไว้แล้วนั้น</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายพศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งพ้นจากตำแหน่งตาม วาระอาจได้รับแต่งตั้งอีกได้ มาตรา 9 นอกจากการพ้นจากตำแหน่งตามวาระ ตามมาตรา 8 กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งรัฐมนตรีแต่งตั้ง พ้นจากตำแหน่งเมื่อ (1) ตาย (2) ลาออก (3) เป็นบุคคลล้มละลาย (4) เป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความ สามารถ (5) รัฐมนตรีสั่งให้ออกเพราะบกพร่องหรือไม่สุจริต ต่อหน้าที่ หรือมีความประพฤติเสื่อมเสีย (6) ต้องโทษจำคุกโดยคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุก เว้นแต่เป็นโทษสำหรับความผิดที่ได้กระทำโดยประมาท หรือความผิดลหุโทษ</p>	<p>กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งพ้นจากตำแหน่งตาม วาระอาจได้รับแต่งตั้งอีกได้ มาตรา 9 นอกจากการพ้นจากตำแหน่งตามวาระ ตามมาตรา 8 กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งรัฐมนตรีแต่งตั้ง พ้นจากตำแหน่งเมื่อ (1) ตาย (2) ลาออก (3) เป็นบุคคลล้มละลาย (4) เป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความ สามารถ (5) รัฐมนตรีสั่งให้ออกเพราะบกพร่องหรือไม่สุจริต ต่อหน้าที่ หรือมีความประพฤติเสื่อมเสีย (6) ต้องโทษจำคุกโดยคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุก เว้นแต่เป็นโทษสำหรับความผิดที่ได้กระทำโดยประมาท หรือความผิดลหุโทษ</p>	<p>มาตรา 7 นอกจากการพ้นจากตำแหน่งตามวาระใน มาตรา 6 กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิตามมาตรา 5 พ้นจาก ตำแหน่ง เมื่อ (1) ตาย (2) ลาออก (3) เป็นบุคคลล้มละลาย (4) เป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความ สามารถ (5) รัฐมนตรีให้ออก (6) ได้รับความผิดลหุโทษ (7) ต้องโทษจำคุกโดยคำพิพากษาถึงที่สุดให้ จำคุก เว้นแต่เป็นโทษ สำหรับความผิดที่ได้กระทำโดยประมาทหรือความ ผิดลหุโทษ</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุขแทนท กีบคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กีบคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายพศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>(7) พ้นจากการเป็นผู้ประกอบโรคศิลปะ ในการที่ ได้รับแต่งตั้งให้เป็นการรวมการในฐานนั้น</p> <p>มาตรา 10 การประชุมคณะกรรมการ ต้องมีกรรม- การมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนกรรมการ ทั้งหมด จึงจะเป็นองค์ประชุม ในการประชุมครั้งใด ถ้าประธานกรรมการไม่มา ประชุมหรือไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้กรรมการที่มา ประชุมเลือกกรรมการคนหนึ่งเป็นประธานในที่ประชุม การวินิจฉัยชี้ขาดของที่ประชุมให้ถือเสียงข้างมาก กรรมการคนหนึ่งให้มเสียหนึ่งในการลงคะแนน ถ้า</p>	<p>(7) พ้นจากการเป็นผู้ประกอบโรคศิลปะ ในการที่ ได้รับแต่งตั้งให้เป็นการรวมการในฐานนั้น</p> <p>มาตรา 10 การประชุมคณะกรรมการ ต้องมีกรรม- การมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนกรรมการ ทั้งหมด จึงจะเป็นองค์ประชุม ในการประชุมครั้งใด ถ้าประธานกรรมการไม่มา ประชุมหรือไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้กรรมการที่มา ประชุมเลือกกรรมการคนหนึ่งเป็นประธานในที่ประชุม การวินิจฉัยชี้ขาดของที่ประชุมให้ถือเสียงข้างมาก กรรมการคนหนึ่งให้มเสียหนึ่งในการลงคะแนน ถ้า</p>	<p>(7) พ้นจากการเป็นผู้ประกอบโรคศิลปะ ในการที่ ได้รับแต่งตั้งให้เป็นการรวมการในฐานนั้น ในกรณีที่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิพ้นจากตำแหน่ง ก่อนวาระ ให้รัฐมนตรีแต่งตั้งผู้อื่นเป็นกรรมการแทน และให้ กรรมการซึ่งได้รับแต่งตั้งแทนอยู่ในตำแหน่งเท่า กับวาระที่เหลืออยู่ของกรรมการซึ่งแทนแทนแต่ให้วาระครบ ดำรงตำแหน่งของกรรมการเหลือไม่ถึงเก้าสิบวัน จะไม่แต่งตั้งก็ได้</p> <p>มาตรา 8 การประชุมของคณะกรรมการต้องมี กรรมการมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนการ การทั้งหมด จึงจะเป็นองค์ประชุม ในการประชุมถ้าประธานกรรมการไม่มาประชุม หรือไม่อยู่ในที่ประชุม ให้ที่ประชุมเลือกกรรมการคน หนึ่งเป็นประธานในที่ประชุม การวินิจฉัยชี้ขาดของที่ประชุมให้ถือเสียงข้างมาก กรรมการคนหนึ่งให้มเสียหนึ่งในการลงคะแนนถ้า</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายพพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>คณะมนตรีแห่งสภาฯ ให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงอีก เสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด มาตรา 11 คณะกรรมการมีอำนาจแต่งตั้งคณะ- อนุกรรมการเพื่อพิจารณาหรือปฏิบัติการอย่างหนึ่งอย่าง ใดตามที่คณะกรรมการมอบหมาย ให้นำมาตรา 10 มาใช้บังคับแก่การประชุมของ คณะอนุกรรมการโดยอนุโลม มาตรา 12 ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติ นี้ คณะกรรมการและคณะอนุกรรมการมีอำนาจสั่งให้ บุคคลที่เกี่ยวข้องชี้แจงหรือนำพยานหลักฐานมาแสดง เพื่อประกอบการพิจารณา</p>	<p>คณะมนตรีแห่งสภาฯ ให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงอีก เสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด มาตรา 11 คณะกรรมการมีอำนาจแต่งตั้งคณะ- อนุกรรมการเพื่อพิจารณา หรือปฏิบัติการอย่างหนึ่ง อย่างใดตามที่คณะกรรมการมอบหมาย ให้นำมาตรา 10 มาใช้บังคับแก่การประชุมของ คณะอนุกรรมการโดยอนุโลม มาตรา 12 ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติ นี้ คณะกรรมการและคณะอนุกรรมการมีอำนาจสั่งให้ บุคคลที่เกี่ยวข้องชี้แจงหรือนำพยานหลักฐานมาแสดง เพื่อประกอบการพิจารณา</p>	<p>คณะมนตรีแห่งสภาฯ ให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพิ่ม ขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด มาตรา 10 ให้คณะกรรมการมีอำนาจแต่งตั้งคณะ- อนุกรรมการเพื่อพิจารณาและปฏิบัติการอย่างหนึ่งอย่าง ใดตามที่คณะกรรมการมอบหมาย ให้นำมาตรา 8 มาใช้บังคับแก่การประชุมของคณะ อนุกรรมการโดยอนุโลม มาตรา 11 ในการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติ นี้ คณะกรรมการและคณะอนุกรรมการที่แต่งตั้งตาม มาตรา 5 และ มาตรา 10 ตามลำดับ มีอำนาจออกคำสั่ง เป็นหนังสือเรียกให้บุคคลหนึ่งบุคคลใดมาให้ถ้อยคำ หรือให้ส่งเอกสารหรือหลักฐานที่เกี่ยวข้องหรือสิ่งใด เพื่อประโยชน์แก่การดำเนินมาตรการตามอำนาจหน้าที่ มาตรา 12 ให้จัดตั้งสถาบันการแพทย์แผนไทยขึ้น ในการการแพทย์ กระทรวงสาธารณสุข เป็นผู้ริบ- ผิดตอบในการรักษาพยาบาลเป็นสัญญาและสัญญา</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุข เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายศุภพร เตี๋ยรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>รวมทั้งการศึกษาวิจัยและพัฒนาภูมิปัญญาการแพทย์ แผนไทยและสมุนไพร และรับผิดชอบในทางวิชาการและ งานวิชาการของคณะกรรมการ</p>	<p>มีอำนาจหน้าที่ดำเนินการต่าง ๆ เกี่ยวกับคุ้มครอง และส่งเสริม รวมทั้งการศึกษาวิจัยและพัฒนาภูมิ ปัญญาการแพทย์แผนไทยและสมุนไพร และรับผิดชอบ ในงานวิชาการและงานวิชาการของคณะกรรมการ</p>	<p>แพทย์แผนไทยที่ได้รับอนุญาตให้ขึ้นทะเบียนแล้ว และมีอำนาจหน้าที่</p> <ol style="list-style-type: none">(1) คุ้มครอง พัฒนา ที่นุ้ฟูสุ่มไพเราะและส่งเสริม ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย(2) เสนอนโยบายและแผนภาคีของและส่งเสริม ทรัพยากรชีวภาพและภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย(3) พิจารณาแผนปฏิบัติการของชุมชนและองค์กร เอกชนที่เกี่ยวข้องกับการส่งเสริมและคุ้มครองสมุนไพรและ ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย(4) เสนอแนะให้มีการปรับปรุงแก้ไขกฎหมาย กฎกระทรวง ระบบที่เกี่ยวข้องกับการส่งเสริมและ คุ้มครองสมุนไพรและภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย สมุนไพร และภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุขเสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เจริญวัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p> <p>(5) สืบวจสมุญไพฑูริภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย และทรัพยากรชีวภาพ รวบรวมและจัดทะเบียน (6) จัดทำสถิติหรือรายงานเกี่ยวกับสถานการณ์ ของสมุญไพฑูริ พื้นที่คุ้มครองสมุญไพฑูริและภูมิปัญญาการ แพทย์แผนไทย ให้คณะกรรมการทราบ (7) ประสานงานและร่วมมือกับส่วนราชการ หน่วยงานของรัฐและเอกชนที่เกี่ยวข้องทั้งในและต่าง ประเทศในการดำเนินงานเกี่ยวกับการคุ้มครองและ ส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย (8) เป็นศูนย์กลางในการเผยแพร่วิชาการและ ประชาสัมพันธ์กิจกรรมเกี่ยวกับการแพทย์แผนไทย (9) ส่งเสริมการศึกษาค้นคว้าวิจัยสมุญไพฑูริและการใช้ ประโยชน์อย่างยั่งยืน</p>
---	---	--

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ญรพีพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 14 ให้ผู้อำนวยการสถาบันการแพทย์แผน- ไทยเป็นนายทะเบียนกลางและให้นายแพทย์สาธารณสุข จังหวัดเป็นนายทะเบียนจังหวัด</p>	<p>มาตรา 14 ให้ผู้อำนวยการสถาบันการแพทย์- แผนไทยเป็นนายทะเบียนกลาง และให้นายแพทย์ สาธารณสุขจังหวัดเป็นนายทะเบียนจังหวัด</p>	<p>(10) ฟื้นฟูเขตพื้นที่คุ้มครองและส่งเสริมการค้า สมุนไพรในประเทศ (11) ปฏิบัติการตามมติคณะกรรมการหรือตามที่ คณะกรรมการมอบหมาย มาตรา 13 ให้สถาบันการแพทย์แผนไทยผสมรวม 12 เป็นสำนักงานทะเบียนกลางสำหรับการดำเนินการ ต่าง ๆ ในการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาแพทย์ แผนไทย โดยมีผู้อำนวยการสถาบันการแพทย์แผนไทย เป็นนายทะเบียนกลาง และให้สำนักงานสาธารณสุข จังหวัดทุกจังหวัดเป็นสำนักงานในจังหวัดของตน โดยมี นายแพทย์สาธารณสุขจังหวัดเป็นนายทะเบียนจังหวัด</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพ เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ชรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>หมวด 2 การคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์ แผนไทย</p>	<p>หมวด 2 การคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์ แผนไทย</p>	<p>หมวด 3 การคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์ แผนไทย</p>
<p>มาตรา 15 สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ที่จะได้รับการคุ้มครองตามพระราชบัญญัตินี้ ได้แก่ สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยเกี่ยวกับตำรับยา แผนไทยและตำราการแพทย์แผนไทย</p>	<p>มาตรา 15 สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ที่จะได้รับการคุ้มครองตามพระราชบัญญัตินี้ ได้แก่ สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยเกี่ยวกับตำรับยา แผนไทย และตำราการแพทย์แผนไทย</p>	<p>มาตรา 24 ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่จะได้ รับการคุ้มครองและส่งเสริม ดังต่อไปนี้ (1) สมุนไพร ยาแผนไทยและทรัพยากรชีวภาพ (2) เวชกรรมแผนไทย สูตรยาแผนไทยและยาพื้น บ้าน (3) เทคโนโลยีทางการแพทย์แผนไทย (4) ตำรายาแผนไทย ตำราเวชกรรมแผนไทยและ ตำราเทคโนโลยีทางการแพทย์แผนไทย</p>
<p>มาตรา 16 ให้สถาบันการแพทย์แผนไทยมีหน้าที่ รวบรวมข้อมูลภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยเกี่ยวกับ</p>	<p>มาตรา 16 ให้สถาบันการแพทย์แผนไทยมีหน้าที่ รวบรวมข้อมูลภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยเกี่ยวกับ</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง คุรุชุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>คำรับยาแผนไทยและตำราการแพทย์แผนไทยทั่ว ราชอาณาจักรเพื่อจัดทำทะเบียน การจัดทำทะเบียนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย เกี่ยวกับคำรับยาแผนไทยและตำราการแพทย์แผนไทย ตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการ กำหนด</p> <p>มาตรา 17 ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยมีสาม ประเภท คือ (1) คำรับยาแผนไทยของชาติหรือตำราการแพทย์ แผนไทยของชาติ (2) คำรับยาแผนไทยทั่วไปหรือตำราการแพทย์ แผนไทยทั่วไป (3) คำรับยาแผนไทยส่วนบุคคลหรือตำราการ แพทย์แผนไทยส่วนบุคคล</p> <p>มาตรา 18 ให้รัฐมนตรีประกาศในราชกิจจานุเบกษา กำหนดคำรับยาแผนไทยหรือตำราการแพทย์แผนไทย</p>	<p>คำรับยาแผนไทยและตำราการแพทย์แผนไทยทั่ว ราชอาณาจักรเพื่อจัดทำทะเบียน การจัดทำทะเบียนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย เกี่ยวกับคำรับยาแผนไทย และตำราการแพทย์แผนไทย ตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการ กำหนด</p> <p>มาตรา 17 ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยมีสาม ประเภท คือ (1) คำรับยาแผนไทยของชาติหรือตำราการแพทย์ แผนไทยของชาติ (2) คำรับยาแผนไทยทั่วไปหรือตำราการแพทย์ แผนไทยทั่วไป (3) คำรับยาแผนไทยส่วนบุคคลหรือตำราการ แพทย์แผนไทยส่วนบุคคล</p> <p>มาตรา 18 ให้รัฐมนตรีประกาศในราชกิจจานุเบกษา กำหนดคำรับยาแผนไทยหรือตำราการแพทย์แผนไทย</p>	


<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p> <p>ที่มีประโยชน์หรือมีคุณค่าในทางการแพทย์หรือการ สาธารณสุขเป็นพิเศษ ให้เป็นตำรับยาแผนไทยของชาติ หรือตำราการแพทย์แผนไทยของชาติ แล้วแต่กรณี</p> <p>มาตรา 19 ให้รัฐมนตรีประกาศในราชกิจจานุเบกษา กำหนดตำรับยาแผนไทยหรือตำราการแพทย์แผนไทยที่ มีการใช้ประโยชน์กันอย่างแพร่หลายหรือที่พี่น้องอายุการ คุ้มครองสิทธิตามมาตรา 33 ให้เป็นตำรับยาแผนไทย ทั่วไปหรือตำราการแพทย์แผนไทยทั่วไป แล้วแต่กรณี</p> <p>มาตรา 20 ห้ามมิให้ผู้ใดผลิตยาตามตำรับยา- แผนไทยของชาติเพื่อประโยชน์ในทางการค้า หรือใช้ ตำราการแพทย์แผนไทยของชาติหาผลประโยชน์หรือ แก้ไขเปลี่ยนแปลงตำรับยาแผนไทยของชาติหรือตำรา การแพทย์แผนไทยของชาติเว้นแต่จะได้รับอนุญาต จากผู้อนุญาต</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p> <p>ที่มีประโยชน์หรือมีคุณค่าในทางการแพทย์หรือ การ สาธารณสุขเป็นพิเศษ ให้เป็นตำรับยาแผนไทยของชาติ หรือตำราการแพทย์แผนไทยของชาติ แล้วแต่กรณี</p> <p>มาตรา 19 ให้รัฐมนตรีประกาศในราชกิจจานุเบกษา กำหนดตำรับยาแผนไทยหรือตำราการแพทย์แผนไทยที่ มีการใช้ประโยชน์กันอย่างแพร่หลาย หรือที่พี่น้องอายุการ คุ้มครองสิทธิตามมาตรา 33 ให้เป็นตำรับยาแผนไทย ทั่วไปหรือตำราการแพทย์แผนไทยทั่วไป แล้วแต่กรณี</p> <p>มาตรา 20 ห้ามมิให้ผู้ใดผลิตยาตามตำรับยา- แผนไทยของชาติเพื่อประโยชน์ในทางการค้า หรือใช้ ตำราการแพทย์แผนไทยของชาติหาผลประโยชน์ หรือ แก้ไขเปลี่ยนแปลงตำรับยาแผนไทยของชาติหรือตำรา การแพทย์แผนไทยของชาติ เว้นแต่จะได้รับอนุญาต จากผู้อนุญาต</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายหศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
--	--	---

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง คุรุชุนทร กีบคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กีบคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ชรพัฒนา เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>การขออนุญาตและการอนุญาต ให้เป็นไปตามหลัก เกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่กำหนดโดยกฎกระทรวง มาตรา 21 ต่ำรับยาแผนไทยส่วนบุคคลหรือตำรา การแพทย์แผนไทย ส่วนบุคคลตามมาตรา 17 (3) อาจ นำจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย เพื่อขอรับการคุ้มครองและส่งเสริมตามที่กำหนดโดย บทแห่งพระราชบัญญัตินี้ได้ โดยยื่นคำขอต่อนาย- ทะเบียน</p>	<p>การขออนุญาตและการอนุญาต ให้เป็นไปตามหลัก เกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่กำหนดโดยกฎกระทรวง มาตรา 21 ต่ำรับยาแผนไทยส่วนบุคคลหรือตำรา การแพทย์แผนไทยส่วนบุคคลตามมาตรา 17(3) อาจนำ จดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย เพื่อขอรับการคุ้มครองและส่งเสริมตามที่กำหนดโดย บทแห่งพระราชบัญญัตินี้ได้ โดยยื่นคำขอต่อนาย- ทะเบียน</p>	<p>มาตรา 26 บุคคลผู้มีสิทธิขอขึ้นทะเบียนตาม มาตรา 24 จะต้องนำหลักฐานที่แสดงการเป็นเจ้าของ หรือการครอบครองภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ซึ่งมี ภาพที่บันทึกไว้ในรูปแบบต่าง ๆ หรือตัวนำไปขอขึ้น ทะเบียนต่อนายทะเบียน ณ สำนักงานทะเบียนกลาง หรือสำนักงานทะเบียนในจังหวัดที่ตนมีภูมิลำเนาอยู่ แล้วแต่กรณี</p>
<p>การขอจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์ แผนไทยตามวรรคหนึ่งให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่กำหนดโดยกฎกระทรวง มาตรา 22 บุคคลซึ่งมีสิทธิจดทะเบียนสิทธิในภูมิ- ปัญญาการแพทย์แผนไทยตามมาตรา 21 ต้องมี สัญชาติไทยและมีคุณสมบัติดังนี้ (1) เป็นผู้คัดค้านตำรับยาแผนไทยหรือตำราการ แพทย์แผนไทย</p>	<p>การขอจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์ แผนไทยตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่กำหนดโดยกฎกระทรวง มาตรา 22 บุคคลซึ่งมีสิทธิจดทะเบียนสิทธิในภูมิ- ปัญญาการแพทย์แผนไทยตามมาตรา 21 ได้แก่ (1) ผู้คัดค้านตำรับยาแผนไทยหรือตำราการแพทย์ แผนไทย</p>	<p>การขอขึ้นทะเบียนและการออกไปสู่สาธารณชน ทะเบียนให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไข ที่กำหนดในกฎกระทรวง มาตรา 25 บุคคลที่มีสิทธิขอขึ้นทะเบียนเป็นผู้มี สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย คือ (1) เจ้าของ</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศุภชุนหุต กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>(2) เป็นผู้ปรับปรุงหรือพัฒนาตำรายาแผนไทย หรือตำราการแพทย์แผนไทย (3) เป็นผู้สืบทอดตำรายาแผนไทยหรือตำราการ แพทย์แผนไทย</p>	<p>(2) ผู้ปรับปรุงหรือพัฒนาตำรายาแผนไทยหรือ ตำราการแพทย์แผนไทย (3) ผู้สืบทอดตำรายาแผนไทยหรือตำราการแพทย์ แผนไทยบุคคลตามวรรคหนึ่งต้องมีสัญชาติไทย</p>	<p>(2) ผู้ครอบครอง (3) องค์กรต่าง ๆ เช่น สมาคม วัด มูลนิธิ ชมรม กลุ่ม บริษัท และทั้งผู้มีส่วน (4) ผู้ติดตาม ปรึกษาหรือพัฒนาใช้ประโยชน์บนพื้น บ้าน</p>
<p>มาตรา 23 ห้ามมิให้รับจดทะเบียนสิทธิในภูมิ- ปัญญาการแพทย์แผนไทยเมื่อนายทะเบียนเห็นว่า (1) เป็นตำรายาแผนไทยของชาติหรือตำราการ แพทย์แผนไทยของชาติหรือเป็นตำรายาแผนไทยทั่วไป หรือตำราการแพทย์แผนไทยทั่วไป หรือ (2) เป็นตำรายาแผนไทยส่วนบุคคลที่ปรุงโดยไม่ ใช้หลักการแพทย์แผนไทย เช่น ใช้สารสกัดจากพืช สัตว์ หรือจุลินทรีย์ใช้สารสกัดดั้งเดิมตามธรรมชาติ หรือใช้วิธีการแปรรูปใหม่ใช้การแปรรูปอย่างหยาบ</p>	<p>มาตรา 23 ห้ามมิให้รับจดทะเบียนสิทธิในภูมิ- ปัญญาการแพทย์แผนไทย เมื่อนายทะเบียนเห็นว่า (1) เป็นตำรายาแผนไทยของชาติหรือตำราการ แพทย์แผนไทยของชาติ หรือเป็นตำรายาแผนไทย ทั่วไปหรือตำราการแพทย์แผนไทยทั่วไป หรือ (2) เป็นตำรายาแผนไทยส่วนบุคคลที่ปรุงโดยไม่ ใช้หลักการแพทย์แผนไทย เช่น ใช้สารสกัดจากพืช สัตว์ หรือจุลินทรีย์ใช้สารสกัดดั้งเดิมตามธรรมชาติ หรือใช้วิธีการแปรรูปใหม่ใช้การแปรรูปอย่างหยาบ</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางสิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 24 การขอจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญา- การแพทย์แผนไทยรายใด ไม่ชอบด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการหรือเงื่อนไขที่กำหนดในกฎกระทรวงตามมาตรา 21 พรรคสอง ให้นายทะเบียนมีคำสั่งให้ผู้จดทะเบียน รายนั้นแก้ไขเปลี่ยนแปลงให้ถูกต้องภายในสามสิบวัน นับแต่วันที่ได้รับคำสั่งนั้น ถ้าผู้จดทะเบียนไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของ นายทะเบียนภายในกำหนดเวลาตามวรรคหนึ่ง ให้ถือว่า ละทิ้งคำขอจดทะเบียนนั้น มาตรา 25 เมื่อนายทะเบียนตรวจสอบคำขอจด ทะเบียนแล้วเห็นว่าผู้จดทะเบียนเป็นบุคคลตาม มาตรา 22 และผู้มีปัญญาทางการแพทย์แผนไทยที่ขอจด ทะเบียนนั้นไม่ต้องการตามมาตรา 23 ให้นายทะเบียน ประกาศโฆษณาคำขอจดทะเบียนนั้นโดยไม่ชักช้า ณ สำนักงานทะเบียนทุกแห่ง</p>	<p>มาตรา 24 การขอจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญา- การแพทย์แผนไทยรายใด ไม่ชอบด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการหรือเงื่อนไขที่กำหนดในกฎกระทรวงตามมาตรา 21 พรรคสอง ให้นายทะเบียนมีคำสั่งให้ผู้จดทะเบียน รายนั้นแก้ไขเปลี่ยนแปลงให้ถูกต้องภายในสามสิบวัน นับแต่วันที่ได้รับคำสั่งนั้น ถ้าผู้จดทะเบียนไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของ นายทะเบียนภายในกำหนดเวลาตามวรรคหนึ่ง ให้ถือว่า ละทิ้งคำขอจดทะเบียนนั้น มาตรา 25 เมื่อนายทะเบียนตรวจสอบคำขอจด ทะเบียนแล้วเห็นว่า ผู้จดทะเบียนเป็นบุคคลตาม มาตรา 22 และผู้มีปัญญาทางการแพทย์แผนไทยที่ขอจด ทะเบียนนั้นไม่ต้องการตามมาตรา 23 ให้นายทะเบียน ประกาศโฆษณาคำขอจดทะเบียนนั้นโดยไม่ชักช้า ณ สำนักงานทะเบียนทุกแห่ง</p>	<p>มาตรา 28 เมื่อนายทะเบียนได้รับคำขอขึ้นทะเบียน แล้ว ให้พิจารณาตรวจสอบ หากเห็นว่าถูกต้องก่อนจะ ออกใบสำคัญการขึ้นทะเบียน ให้นายทะเบียนประกาศ โฆษณาคำขอขึ้นทะเบียนนั้นไว้ในที่เปิดเผยเห็นได้ง่าย ณ สำนักงานทะเบียน หรือหมู่บ้านหรือชุมชนต่าง ๆ เป็นเวลาไม่น้อยกว่าสามสิบวัน โดยให้ลงวันที่ประกาศ ในใบประกาศด้วย</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพพร เจริญรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ญรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 26 ในกรณีที่ผู้จดทะเบียนหลายรายมี สิทธิของจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย อย่างเดียวกัน และตกลงกันไม่ได้ว่าจะให้รายใดเป็นผู้ จดทะเบียน ให้นายทะเบียนประกาศโฆษณาแก่เจ้าของ ทะเบียนของผู้จดทะเบียน ซึ่งยื่นคำขอจดทะเบียนไว้ เป็นรายแรกหรือเป็นรายแรกในบรรดาเจ้าของทะเบียน ซึ่งยังมีคำขอจดทะเบียนหรือที่มิได้ ถูกนาย ทะเบียนมีคำสั่งให้ยกคำขอจดทะเบียนแล้วแต่กรณี ตามมาตรา 25 สำหรับคำขอจดทะเบียนที่เหลือนั้นให้ ถือว่าเป็นคำคัดค้านตามมาตรา 29</p> <p>มาตรา 27 เมื่อนายทะเบียนตรวจสอบคำขอจด ทะเบียนแล้วเห็นว่าผู้จดทะเบียนไม่ได้เป็นบุคคล ตามมาตรา 22 และภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ขอ จดทะเบียนนั้นต้องห้ามตามมาตรา 23 ให้นายทะเบียน มีคำสั่งยกคำขอจดทะเบียนนั้นและให้หนังสือแจ้ง คำสั่งไปยังผู้จดทะเบียนโดยไม่มีค่าใช้จ่าย</p>	<p>มาตรา 26 ในกรณีที่ผู้จดทะเบียนหลายรายมี สิทธิของจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย อย่างเดียวกัน และตกลงกันไม่ได้ว่าจะให้รายใดเป็นผู้ จดทะเบียน ให้นายทะเบียนประกาศโฆษณาแก่เจ้าของ ทะเบียนของผู้จดทะเบียนซึ่งยื่นคำขอจดทะเบียนไว้ เป็นรายแรกหรือเป็นรายแรกในบรรดาเจ้าของทะเบียน ซึ่งยังมีคำขอจดทะเบียนหรือที่มิได้ถูกนาย ทะเบียนมีคำสั่งให้ยกคำขอจดทะเบียนแล้วแต่กรณี ตามมาตรา 25 สำหรับคำขอจดทะเบียนที่เหลือนั้นให้ ถือว่าเป็นคำคัดค้านตามมาตรา 29</p> <p>มาตรา 27 เมื่อนายทะเบียนตรวจสอบคำขอจด ทะเบียนแล้วเห็นว่า ผู้ขอจดทะเบียนไม่ได้เป็นบุคคล ตามมาตรา 22 และภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ขอ จดทะเบียนนั้นต้องห้ามตามมาตรา 23 ให้นายทะเบียน มีคำสั่งยกคำขอจดทะเบียนนั้น และให้หนังสือแจ้ง คำสั่งไปยังผู้จดทะเบียนโดยไม่มีค่าใช้จ่าย</p>	<p>มาตรา 27 ในกรณีที่ผู้มาขอขึ้นทะเบียนภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทยอย่างเดียวกันหลายรายแต่มิได้ขอ ขึ้นทะเบียนร่วมกัน ให้ถือว่าผู้ขอขึ้นทะเบียนภูมิ ปัญญาการแพทย์แผนไทยก่อน เป็นผู้ได้รับการคุ้มครอง และได้สิทธิประโยชน์ตามพระราชบัญญัตินี้ก่อน เว้น แต่จะมีผู้คัดค้าน ให้นายทะเบียนพิจารณา ตรวจสอบ ข้อเท็จจริงและหลักฐานต่าง ๆ ของผู้คัดค้านและที่ เกี่ยวข้องให้ข้อยุติ เพื่อให้ผู้ขอขึ้นทะเบียนที่ได้รับ การคุ้มครองและได้สิทธิประโยชน์ที่ถูกต้อง</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรุทขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายศุภพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ชรนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 28 ในกรณีที่ผู้จดทะเบียนอุทธรณ์คำสั่ง ของนายทะเบียนตามมาตรา 27 ถ้าคณะกรรมการมีค่า วินิจฉัยอุทธรณ์ว่าคำสั่งของนายทะเบียนไม่ถูกต้องให้ นายทะเบียนดำเนินการเกี่ยวกับค่าของจดทะเบียนนั้นต่อไป</p> <p>มาตรา 29 เมื่อได้ประกาศโฆษณาแล้ว ทะเบียนรายใดตามมาตรา 25 แล้ว บุคคลใดเห็นว่าตน มีสิทธิจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย นั้น จะยื่นคำคัดค้านต่อนายทะเบียนพร้อมทั้งแสดง หลักฐานก็ได้ แต่ต้องยื่นภายในหกสิบวันนับแต่วัน ประกาศโฆษณาตามมาตรา 25</p> <p>มาตรา 30 ก่อนที่จะมีคำวินิจฉัย นายทะเบียนต้อง ให้ผู้จดทะเบียนและผู้คัดค้านชี้แจงหรือนำพยาน หลักฐานมาแสดงเพื่อประกอบการพิจารณา เมื่อนายทะเบียนได้มีคำวินิจฉัยแล้ว ให้มีหนังสือ แจ้งคำวินิจฉัยพร้อมด้วยเหตุผลให้ผู้จดทะเบียนและผู้ คัดค้านทราบโดยไม่ชักช้า</p>	<p>มาตรา 28 ในกรณีที่ผู้จดทะเบียนอุทธรณ์คำสั่ง ของนายทะเบียนตามมาตรา 27 ถ้าคณะกรรมการมีค่า วินิจฉัยอุทธรณ์ว่าคำสั่งของนายทะเบียนไม่ถูกต้อง ให้ นายทะเบียนดำเนินการเกี่ยวกับค่าของจดทะเบียนราย นั้นต่อไป</p> <p>มาตรา 29 เมื่อได้ประกาศโฆษณาแล้ว ทะเบียนรายใดตามมาตรา 25 แล้ว บุคคลใดเห็นว่าตน มีสิทธิจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย นั้น จะยื่นคำคัดค้านต่อนายทะเบียนพร้อมทั้งแสดง หลักฐานก็ได้แต่ต้องยื่นภายในหกสิบวันนับแต่วัน ประกาศโฆษณาตามมาตรา 25</p> <p>มาตรา 30 ก่อนที่จะมีคำวินิจฉัย นายทะเบียนต้อง ให้ผู้จดทะเบียนและผู้คัดค้านชี้แจงหรือนำพยาน หลักฐานมาแสดงเพื่อประกอบการพิจารณา เมื่อนายทะเบียนได้มีคำวินิจฉัยแล้ว ให้มีหนังสือ แจ้งคำวินิจฉัยพร้อมด้วยเหตุผลให้ผู้จดทะเบียนและผู้ คัดค้านทราบโดยไม่ชักช้า</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง คุรุชุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราชจาศีศรี กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ชรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 31 ในกรณีที่ไม่มีผู้คัดค้านตามมาตรา 29 หรือในกรณีที่ผู้คัดค้านและ ผู้ตั้งคำสั่งวินิจฉัยถึงที่สุด ของผู้จดทะเบียนเป็นผู้มีสิทธิจดทะเบียนหรือให้ ผู้คัดค้านเป็นผู้มีสิทธิจดทะเบียนให้ นายทะเบียนมี คำสั่งให้จดทะเบียนสิทธิภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ให้แก่ผู้จดทะเบียนหรือผู้คัดค้านนั้นได้ เมื่อได้มีคำสั่งให้จดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการ แพทย์แผนไทยตามมาตรา ๒๗ แล้ว ให้ นายทะเบียนมี หนังสือแจ้งคำสั่งให้ผู้จดทะเบียนหรือผู้คัดค้านทราบ และให้ชำระค่าธรรมเนียมการจดทะเบียนภายในสามสิบ วันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งคำสั่ง ถ้าผู้จดทะเบียน ทะเบียนหรือผู้คัดค้านไม่ชำระค่าธรรมเนียมภายใน กำหนดเวลาดังกล่าว ให้ถือว่าละทิ้งคำขอจดทะเบียน หนังสือสำคัญแสดงการจดทะเบียนสิทธิในภูมิ- ปัญญาการแพทย์แผนไทย ให้เป็นไปตามแบบที่กำหนด โดยกฎกระทรวง</p>	<p>มาตรา 31 ในกรณีที่ไม่มีผู้คัดค้านตามมาตรา 29 หรือในกรณีที่ผู้คัดค้าน และ ผู้ตั้งคำสั่งวินิจฉัยถึงที่สุดให้ ผู้จดทะเบียนเป็นผู้มีสิทธิจดทะเบียนหรือให้ผู้คัดค้าน เป็นผู้มีสิทธิจดทะเบียนให้ นายทะเบียนมีคำสั่งให้ จดทะเบียนสิทธิภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยให้แก่ ผู้จดทะเบียนหรือผู้คัดค้านนั้นได้ เมื่อได้มีคำสั่งให้จดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการ แพทย์แผนไทยตามมาตรา ๒๗ แล้ว ให้ นายทะเบียนมี หนังสือแจ้งคำสั่งให้ผู้จดทะเบียนหรือผู้คัดค้านทราบ และให้ชำระค่าธรรมเนียมการจดทะเบียนภายในสามสิบ วันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งคำสั่ง ถ้าผู้จดทะเบียน ทะเบียนหรือผู้คัดค้านไม่ชำระค่าธรรมเนียมภายใน กำหนดเวลาดังกล่าว ให้ถือว่าละทิ้งคำขอจดทะเบียน หนังสือสำคัญแสดงการจดทะเบียนในภูมิปัญญา- การแพทย์แผนไทย ให้เป็นไปตามแบบที่กำหนดโดย กฎกระทรวง</p>	<p>มาตรา 29 ภายในกำหนดสามสิบวันนับแต่วันมี ประกาศตามมาตรา 28 ผู้คัดค้านสิทธิยื่นคำคัดค้าน ต่อ นายทะเบียนพร้อมเอกสารแสดงเหตุแห่งการคัดค้าน เมื่อ นายทะเบียนได้รับคำคัดค้านตามมาตรา ๒๗ ให้ส่งสำเนาคัดค้านไปยังผู้ขอขึ้นทะเบียน เพื่อให้ ผู้ขอขึ้นทะเบียนยื่นคำขอโต้แย้งภายในสามสิบวัน นับ แต่วันที่ผู้ขอขึ้นทะเบียนได้รับสำเนาคัดค้าน กับผู้ขอ ขึ้นทะเบียนยื่นคำโต้แย้งภายในกำหนดเวลาดังกล่าว ให้ถือว่าละทิ้งคำขอขึ้นทะเบียน ในกรณีที่จากรณาคำคัดค้านหรือโต้แย้ง ผู้คัดค้าน หรือผู้ขอขึ้นทะเบียน จนกว่าพ้นกำหนดสามสิบวัน แสดงโต้แย้งได้ ให้ นายทะเบียนเป็นผู้พิจารณาว่าคำคัดค้านและคำโต้ แย้งดังกล่าวให้แล้วเสร็จภายในหกสิบวันและให้รายงาน ผลการตรวจสอบ พร้อมข้อเสนอความเห็นไปยัง สถาบันการแพทย์แผนไทย เพื่อตรวจสอบผลการ</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากัตติรุ กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 32 ในกรณีที่นายทะเบียนมีคำวินิจฉัยตาม มาตรา 30 ว่ามีผู้สิทธิได้รับการจดทะเบียนหลายคน บุคคลเหล่านั้นมีสิทธิจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการ แพทย์แผนไทยร่วมกัน มาตรา 33 สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ตามพระราชบัญญัตินี้ ให้มีอายุทำสิบนับแต่วันที่ได้ออ ทะเบียน เมื่อพ้นระยะเวลาตามวรรคหนึ่งแล้ว ให้รัฐมนตรี ประกาศในราชกิจจานุเบกษาว่าตนได้รับยาแผนไทย หรือตำราการแพทย์แผนไทยนั้น ให้เป็นตำรับยาแผน ไทยทั่วไปหรือตำราการแพทย์แผนไทยทั่วไปตามมาตรา 17 (2) แล้วแต่กรณี</p>	<p>มาตรา 32 ในกรณีที่นายทะเบียนมีคำวินิจฉัยตาม มาตรา 30 ว่ามีผู้สิทธิได้รับการจดทะเบียนหลายคน บุคคลเหล่านั้นมีสิทธิจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการ แพทย์แผนไทยร่วมกัน มาตรา 33 สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ตามพระราชบัญญัตินี้ ให้มีอายุทำสิบนับแต่วันที่ได้ออ ทะเบียน เมื่อพ้นระยะเวลาตามวรรคหนึ่งแล้ว ให้รัฐมนตรี ประกาศในราชกิจจานุเบกษาว่าตนได้รับยาแผนไทย หรือตำราการแพทย์แผนไทยนั้น ให้เป็นตำรับยาแผน ไทยทั่วไปหรือตำราการแพทย์แผนไทยทั่วไปตามมาตรา 17 (2) แล้วแต่กรณี</p>	<p>รายงานดังกล่าว และเสนอความเห็นไปยังผู้อนุญาต เพื่อประกอบการวินิจฉัย และออกใบสำคัญการขึ้น ทะเบียน มาตรา 30 เมื่อผู้อนุญาตได้ส่งคำวินิจฉัยแล้ว ให้ นายทะเบียนนั้นส่งสื่อแจ้งคำวินิจฉัยพร้อมด้วยเหตุผล ให้ผู้คัดค้านและผู้ขอขึ้นทะเบียนทราบโดยผู้คัดค้าน</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุขเสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางสิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 34 ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาทางการแพทย์- แผนไทยเท่านั้นมีสิทธิในการผลิตยา และมีสิทธิในการ ใช้ ศึกษาวิจัย จำหน่าย ปรับปรุงหรือพัฒนาตำรับยา- แผนไทยหรือภูมิปัญญาในตำราการแพทย์แผนไทยที่ได้ จดทะเบียนไว้ ความในวรรคหนึ่งไม่ใช้บังคับแก่ (1) การกระทำใด ๆ เพื่อประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า ทดลอง หรือวิจัยตามระเบียบที่รัฐมนตรี กำหนด หรือ (2) การเตรียมยาเฉพาะรายตามใบสั่งแพทย์ โดย ผู้ประกอบการโรคติลปะแผนไทย หรือ (3) การผลิตยา เพื่อยังชีพแก่ผู้ป่วย หรือการ ผลิตยาโดยสถานพยาบาลของรัฐ ส่วนราชการหรือ หน่วยงานของรัฐ เพื่อประโยชน์ในการรักษาพยาบาลใน สถานพยาบาลของรัฐ หรือการใช้ตำราการแพทย์- แผนไทยเพื่อประโยชน์ในการรักษาพยาบาลในสถาน พยาบาลของรัฐ ทั้งนี้ ตามระเบียบที่รัฐมนตรีกำหนด</p>	<p>มาตรา 34 ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์- แผนไทยเท่านั้นมีสิทธิในการผลิตยา และมีสิทธิในการ ใช้ ศึกษาวิจัย จำหน่าย ปรับปรุงหรือพัฒนาตำรับยา- แผนไทยหรือภูมิปัญญาในตำราการแพทย์แผนไทยที่ได้ จดทะเบียนไว้ ความในวรรคหนึ่งไม่ใช้บังคับแก่ (1) การกระทำใด ๆ เพื่อประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า ทดลอง หรือวิจัยตามระเบียบที่รัฐมนตรี กำหนด หรือ (2) การเตรียมยาเฉพาะรายตามใบสั่งแพทย์ โดย ผู้ประกอบการโรคติลปะแผนไทย หรือ (3) การผลิตยาเพื่อยังชีพแก่ผู้ป่วย หรือการ ผลิตยาโดยสถานพยาบาลของรัฐ ส่วนราชการหรือ หน่วยงานของรัฐ เพื่อประโยชน์ในการรักษาพยาบาลใน สถานพยาบาลของรัฐ หรือการใช้ตำราการแพทย์- แผนไทยเพื่อประโยชน์ในการรักษาพยาบาลในสถาน พยาบาลของรัฐ ทั้งนี้ ตามระเบียบที่รัฐมนตรีกำหนด</p>	<p>มาตรา 31 บุคคลที่ได้ทะเบียนภูมิปัญญาการ แพทย์แผนไทยแล้ว จะได้รับการคุ้มครองสิทธิในการ เป็นเจ้าของผู้ครอบครองใช้ประโยชน์ หรือผู้สืบทอด ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยเช่นเดียวกับการผลิต การ ขายมีไว้เพื่อขาย แลกเปลี่ยนที่เป็นการค้าขนาดเล็กลง ยังชีพแก่ผู้ป่วยไทยและเป็นไปตามวัฒนธรรม ประเพณีแห่งท้องถิ่นไทยของชาวบ้าน</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุขเสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 35 ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์- แผนไทยจะโอนสิทธินั้นให้แก่บุคคลอื่นก็ได้ การโอนสิทธิตามวรรคหนึ่ง ต้องทำเป็นหนังสือและ จดทะเบียนต่อนายทะเบียนตามหลักเกณฑ์ วิธีการและ เงื่อนไขที่กำหนดโดยกฎกระทรวง การขอจดทะเบียนการรับโอนสิทธิในภูมิปัญญาการ แพทย์แผนไทยโดยทางมรดกให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ และวิธีการที่กำหนดโดยกฎกระทรวง</p>	<p>มาตรา 35 บุคคลซึ่งได้จดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทยไว้แล้วจะโอนสิทธินั้นให้แก่บุคคล อื่นก็ได้ การโอนสิทธิตามวรรคหนึ่ง ต้องทำเป็นหนังสือและ จดทะเบียนต่อนายทะเบียนตามหลักเกณฑ์วิธีการและ เงื่อนไขที่กำหนดโดยกฎกระทรวง</p>	<p>มาตรา 32 บุคคลใดได้ครอบครอง ใต้ประโยชน์ ดูแล เก็บรักษา สืบทอด ติดตั้น ปรับปรุง หรือพัฒนา สมุนไพรจากภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยขึ้นใหม่สามารถ มาตรา 24 ให้ได้รับการคุ้มครองตลอดชีวิตของบุคคล นั้น สิทธิที่จะได้รับการคุ้มครองตามวรรคหนึ่ง จะต้อง ยื่นขอขึ้นทะเบียน ณ สำนักงานทะเบียนกลาง หรือ สำนักงานทะเบียนในจังหวัดที่ตนเองมีถิ่นที่อยู่แล้วแต่ กรณีอื่น ทั้งนี้ สิทธิดังกล่าวไม่อาจโอนได้เว้นแต่เป็น การขอทอดทางมรดกที่มีระยะเวลาไม่เกิน 50 ปี นับแต่ บุคคลนั้นได้ตายลง สิทธิที่จะได้รับการคุ้มครองโดยการทอดทาง มรดกตามวรรคสองนั้น ผู้ที่^{ขอ}ได้รับการทอดจะต้องยื่น ขอขึ้นทะเบียนต่อนายทะเบียน ณ สำนักงานทะเบียน กลางหรือสำนักงานทะเบียนในจังหวัดที่ตนเองมีถิ่น อยู่อาศัยแล้วแต่กรณีด้วย</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศุภชุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p> <p>การขึ้นทะเบียนและการออกใบสำคัญการขึ้น ทะเบียนให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่ กำหนดในกฎกระทรวง สิทธิที่จะได้รับการคุ้มครองตามกฎหมาย หากผู้ มีผู้ได้รับการจดทะเบียนหรือหนังสือเวลา 50 ปี นับแต่เอาออกนั้นตายลง ให้ตกเป็นของรัฐ</p>
<p>มาตรา 36 ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์- แผนไทยจะอนุญาติให้บุคคลใดใช้สิทธิของตนเองตาม มาตรา 34 ก็ได้ การอนุญาติให้สิทธิตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตาม หลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่กำหนดโดย กฎกระทรวง</p>	<p>มาตรา 36 ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์- แผนไทยจะอนุญาติให้บุคคลใดใช้สิทธิของตนเองตาม มาตรา 34 ก็ได้ การอนุญาติให้สิทธิตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตาม หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่กำหนดโดยกฎกระทรวง</p>	<p>มาตรา 33 ชุมชน หรือองค์กรเอกชนได้ครอบ ครอง ใช้ประโยชน์ ดูแล เก็บรักษา สืบทอด ถัดกัน ไว้บำรุงหรือพัฒนาคุณสมบัติภูมิปัญญาการแพทย์ แผนไทยขึ้นใหม่ตามมาตรา 24 ให้ชุมชนหรือองค์กรนั้น ได้รับการคุ้มครองและดำเนินการตามพระราชบัญญัตินี้</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p> <p>สิทธิที่จะได้รับการคุ้มครองทางวรรณคดี หก ชุมชนหรือองค์กรเอกชนดังกล่าวได้ยกเลิกไป ให้ตก เป็นของรัฐ</p> <p>มาตรา 34 ภูมิปัญญากรรมแพทย์แผนไทยที่ไม่มีผู้ ใดเป็นผู้มีสิทธิตามกฎหมาย 25 และมาตรา 31 ให้ สันนิษฐานไว้ก่อนว่ารัฐเป็นผู้มีสิทธิในภูมิปัญญากรรม แพทย์แผนไทยตามกฎหมายพระราชบัญญัตินี้ โดยให้อยู่ใน ความดูแลรับผิดชอบและบริหารจัดการประโยชน์ของสถาบัน การแพทย์แผนไทย กระทรวงสาธารณสุข</p> <p>มาตรา 35 ผู้ซึ่งขณะยื่นภูมิปัญญากรรมแพทย์แผน ไทยที่สำเนาแจ้งการได้สิทธิภูมิปัญญากรรมแพทย์แผน ไทย ต้องชำระค่าธรรมเนียมตามกฎหมายหลักเกณฑ์วิธีการและ อัตราที่กำหนดในกฎกระทรวงตลอดระยะเวลาที่ยัง ประกอบกิจการ ถ้ามิได้ชำระค่าธรรมเนียมภายในเวลาที่ ที่กำหนด ให้ทรัพย์สินนั้นยกหรือยลต่อให้ผู้อื่น และถ้า ยังไม่ยอมชำระค่าธรรมเนียมและเงินเพิ่มหลัง</p>
---	---	--

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง คุรุฑูรพาด เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ญรพีพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
		<p>จากพันกว่าบทคัดย่อที่ได้รับมอบหมายกลับไปสำนักงาน การทะเบียนได้ มาตรา 36 ผู้ซึ่งหมิ่นเหม่ภูมิปัญญาการแพทย์แผน ไทยไปแล้ว จะให้ขอลดใช้สิทธิในภูมิปัญญาการ แพทย์แผนไทยที่ตนหมิ่นเหม่นั้นไว้เพื่อพัฒนาภูมิ ปัญญาการแพทย์แผนไทยขึ้นใหม่ก็ได้ โดยให้ทำสัญญา เท่านั้นภายใต้กำกับของกรมและระยะเวลาแน่นอนแต่ ต้องไม่เกินครึ่งทศวรรษ และต้องแสดงความเห็นชอบจาก คณะกรรมการ การขอกู้สัญญาเช่าและสิทธิบัตรจะดำเนินการ ทำสัญญาเช่า ให้เป็นไปตามระเบียบที่รัฐมนตรีกำหนด โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ มาตรา 37 คณะกรรมการ มีอำนาจที่จะสั่งเพิก ถอนการใช้ประโยชน์ การดูแล การรักษา การควบคุม ตรวจสอบแพคเกจหรือแพคเกจของสมุนไพร หรือสิทธิใน การควบคุมโครงการใช้ประโยชน์ การดูแล</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง คุรุขุณหอด เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายพศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งรพัตถน เป็นผู้เสนอ)</p>
		<p>การเป็นรักษา การสืบทอดภูมิปัญญาการแพทย์แผน- ไทย หรือสัญญาเช่าการพัฒนาภูมิปัญญาการแพทย์- แผนไทยชั้นใหม่ได้ ทบทวนว่า (1) ข้อต่อหลักการให้ควมคุ้มครองและส่งเสริม ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตามกฎหมายนี้ (2) อาจก่อให้เกิดความไม่เป็นธรรมอาจจะเอา เปรียบทางการค้า (3) อาจก่อให้เกิดความเสียหาย หรือภัยอันตรายอัน ร้ายแรงต่อภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย (4) อาจก่อให้เกิดความเสียหายต่อทรัพยากร ชีวภาพ ระบบนิเวศน์ และความหลากหลายทางชีวภาพ ของพื้นที่คุ้มครองสมุนไพร (5) ข้อต่อจาวรีประเพณี และวิถีชีวิตของชุมชน ท้องถิ่นที่ปฏิบัติสืบทอดกันมา หรือขัดต่อความสงบ เรียบร้อยของบ้านเมือง</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุขแทน กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายแพทย์ เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
		<p>(6) มีผู้สังเกตถึงการใช้สิทธิจากภูมิปัญญา- การแพทย์แผนไทย (7) กรณีที่ผู้ขอขึ้นทะเบียนภูมิปัญญาการแพทย์- แผนไทยแล้ว นำตัวมาใช้ไม่ได้อย่างเต็มที่หรือเป็นอันตราย ต่อผู้บริโภค ก่อนที่จะสั่งเพิกถอนตามวรรคหนึ่ง ให้คณะกรรมการ วางแผนตั้งคณะกรรมการเฉพาะกิจจำนวนไม่น้อย กว่าห้าคนมีหน้าที่พิจารณา พร้อมยื่นเสนอความเห็นต่อ คณะกรรมการ มาตรา 38 ในภาคปฏิบัติที่นำขึ้นของคณะอนุกรรมการ ดังกล่าว ให้อนุกรรมการเป็นเจ้าพนักงานตามประมวล กฎหมายอาญา มีอำนาจเรียกบุคคลใดๆ ที่เกี่ยวข้อง มาให้ถ้อยคำ หรือส่งเอกสารหรือวัตถุ เพื่อประโยชน์แก่ การดำเนินการของคณะอนุกรรมการ ดังกล่าว</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ญรพวัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p> <p>มาตรา 39 ให้ประธานอนุกรรมการแจ้งประเด็นที่ จะพิจารณาหรือตรวจสอบให้ผู้ควบคุมบทบาทนั้น น้อยกว่าสิบห้าวันเริ่มดำเนินการ ผู้ควบคุมบทบาทที่อ้างถึงหรือผู้นำพยานหลัก ฐานใด ๆ มาให้คณะกรรมการ ดำเนินงหรือพยาน หลักฐานนั้น ให้ยื่นต่อประธานอนุกรรมการภายใน สามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับแจ้งจากประธานอนุกรรม การ</p> <p>มาตรา 40 เมื่อคณะกรรมการได้พิจารณาตรวจ สอบแล้ว ให้เสนอผลการดำเนินการพร้อมทั้งความเห็น ต่อคณะกรรมการโดยผู้ที่เกี่ยวข้องผู้สั่งการ ถ้าวินิจฉัยตามวรรคหนึ่ง การสั่งเลิกออกต่อขอ เป็นคำสั่ง</p> <p>มาตรา 41 ให้สถาบันการแพทย์แผนไทย มี หนังสือแจ้งคำสั่งคณะกรรมการตามมาตรา 40 ไปยังผู้ ควบคุมบทบาทภายในสิบห้าวัน นับแต่วันที่มีคำสั่งและให้ บันทึกข้อความตามคำสั่งไว้ในทะเบียนด้วย</p>
---	---	---

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพพร เจริญรักษ์ และนายสุชาติรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 37 นายทะเบียนอำนาจสั่งเพิกถอนการ จดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยได้ใ กรณีดังต่อไปนี้ (1) ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยได้ ใช้สิทธินั้นโดยขัดต่อความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรม อันดีของประชาชน (2) ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยได้ ฝ่าฝืนหรือมิได้ปฏิบัติตามเงื่อนไขหรือข้อจำกัดที่ นายทะเบียนกำหนดในการรับจดทะเบียนสิทธิในภูมิ ปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้น (3) ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยได้ ใช้สิทธิอันอาจก่อให้เกิดความเสียหายอย่างร้ายแรงต่อ ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ได้จดทะเบียนไว้ มาตรา 38 ผู้มีส่วนได้เสียหรือพนักงานอัยการอาจ ฟ้องต่อศาลขอให้เพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิในภูมิ ปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ได้จดทะเบียนโดยไม่ชอบ ด้วยมาตรา 22 หรือมาตรา 23 ได้</p>	<p>มาตรา 37 นายทะเบียนอำนาจสั่งเพิกถอนการ จดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยได้ใ กรณีดังต่อไปนี้ (1) ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยได้ ใช้สิทธินั้นโดยขัดต่อความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรม อันดีของประชาชน (2) ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยได้ ฝ่าฝืนหรือมิได้ปฏิบัติตามเงื่อนไขหรือข้อจำกัดที่ นายทะเบียนกำหนดในการรับจดทะเบียนสิทธิในภูมิ ปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้น (3) ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยได้ ใช้สิทธิอันอาจก่อให้เกิดความเสียหายอย่างร้ายแรงต่อ ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ได้จดทะเบียนไว้ มาตรา 38 ผู้มีส่วนได้เสียหรือพนักงานอัยการอาจ ฟ้องต่อศาลขอให้เพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิในภูมิ ปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ได้จดทะเบียนโดยไม่ชอบ ด้วยมาตรา 22 หรือมาตรา 23 ได้</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากสัตว์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายศุภพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เเพ็งรพพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 39 ก่อนที่จะส่งเพิกถอนการจดทะเบียน สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตามมาตรา 37 ให้ นายทะเบียนทำการสอบสวนข้อเท็จจริงและแจ้งให้ผู้ ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยทราบเพื่อยื่น คำชี้แจงภายในสามสิบวันนับแต่วันที่รับแจ้งดังกล่าว ในการสอบสวนข้อเท็จจริงตามวรรคหนึ่ง นายทะเบียนจะให้บุคคลที่เกี่ยวข้องซึ่งทรงอำนาจ หลักฐานมากแสดงเพื่อประกอบการพิจารณาก็ได้ เมื่อนายทะเบียนได้ทำการสอบสวนข้อเท็จจริงแล้ว เห็นว่าเหตุผลสมควรเพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิใน ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ให้นายทะเบียนเสนอขอ ความเห็นชอบจากคณะกรรมการ เมื่อคณะกรรมการให้ความ ความเห็นชอบแล้ว ให้นายทะเบียนสั่งเพิกถอนการจด ทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้นได้ และให้หนังสือแจ้งคำสั่งดังกล่าวพร้อมด้วยเหตุผลให้ ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้นทราบ โดยไม่มีชักช้า</p>	<p>มาตรา 39 ก่อนที่จะส่งเพิกถอนการจดทะเบียน สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตามมาตรา 37 ให้ นายทะเบียนทำการสอบสวนข้อเท็จจริงและแจ้งให้ผู้ ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยทราบเพื่อยื่น คำชี้แจงภายในสามสิบวันนับแต่วันที่รับแจ้งดังกล่าว ในการสอบสวนข้อเท็จจริงตามวรรคหนึ่ง นายทะเบียนจะให้บุคคลที่เกี่ยวข้องซึ่งทรงอำนาจ หลักฐานมากแสดงเพื่อประกอบการพิจารณาก็ได้ เมื่อนายทะเบียนได้ทำการสอบสวนข้อเท็จจริงแล้ว เห็นว่าเหตุผลสมควรเพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิใน ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ให้นายทะเบียนเสนอขอ ความเห็นชอบจากคณะกรรมการ เมื่อคณะกรรมการให้ความ ความเห็นชอบแล้ว ให้นายทะเบียนสั่งเพิกถอนการจด ทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้นได้ และให้หนังสือแจ้งคำสั่งดังกล่าวพร้อมด้วยเหตุผลให้ ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้นทราบ โดยไม่มีชักช้า</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายศุภพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งรพวัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 40 ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ถูกเพิกถอนการจดทะเบียนตามมาตรา 39 อาจขอจดทะเบียนใหม่ได้ตามมาตรา 21 เมื่อพ้นกำหนดหนึ่งปีนับแต่วันที่ยะยะมีค่าสิ่งเพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้น</p> <p>มาตรา 41 ในกรณีที่ผู้รับอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยได้ใช้สิทธินั้นโดยขัดต่อความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชน หรือฝ่าฝืนหรือมีได้ปฏิบัติตามเงื่อนไขที่กำหนดโดยกฎกระทรวงออกตามความในมาตรา 36 วรรคสองหรือใช้สิทธิอันก่อให้เกิดความเสียหายอย่างแรงต่อภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่จดทะเบียนไว้ นายทะเบียนมีอำนาจสั่งเพิกถอนการอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้นได้</p> <p>การเพิกถอนการอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตามมาตรานี้ ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กำหนดโดยกฎกระทรวง</p>	<p>มาตรา 40 ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยที่ถูกเพิกถอนการจดทะเบียนตามมาตรา 39 อาจขอจดทะเบียนใหม่ได้ตามมาตรา 21 เมื่อพ้นกำหนดหนึ่งปีนับแต่วันที่ยะยะมีค่าสิ่งเพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้น</p> <p>มาตรา 41 ในกรณีที่ผู้รับอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยได้ใช้สิทธินั้นโดยขัดต่อความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชน หรือฝ่าฝืนหรือมีได้ปฏิบัติตามเงื่อนไขที่กำหนดโดยกฎกระทรวงออกตามความในมาตรา 36 วรรคสองหรือใช้สิทธิอันก่อให้เกิดความเสียหายอย่างแรงต่อภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ที่ได้จดทะเบียนไว้ นายทะเบียนมีอำนาจสั่งเพิกถอนการอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้นได้</p> <p>การเพิกถอนการอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตามมาตรานี้ ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กำหนดโดยกฎกระทรวง</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางสิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 42 ก่อนที่จะสั่งเพิกถอนการอนุญาตให้ใช้ สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตามมาตรา 41 ให้ นายทะเบียนหนังสือแจ้งให้ผู้รับอนุญาตให้ใช้สิทธิใน ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้นทราบเพื่อยื่นคำชี้แจง ภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งจากนาย ทะเบียน และให้นำมาตรา 39 วรรคสอง มาใช้บังคับ โดยอนุโลม</p>	<p>มาตรา 42 ก่อนที่จะสั่งเพิกถอนการอนุญาตให้ใช้ สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตามมาตรา 41 ให้ นายทะเบียนหนังสือแจ้งให้ผู้รับอนุญาตให้ใช้สิทธิใน ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนั้น ทราบเพื่อยื่นคำชี้แจง ภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งจากนาย ทะเบียน และให้นำมาตรา 39 วรรคสอง มาใช้บังคับ โดยอนุโลม</p>	<p>มาตรา 42 สิทธิภูมิปัญญาในการแพทย์แผน โบราณหรือการแพทย์พื้นบ้านของต่างประเทศ ย่อมได้ รับการรับรองและคุ้มครองในประเทศไทย ถ้าพิสูจน์ได้ ว่าประเทศนั้นมีกฎหมายรับรองและคุ้มครองสิทธิภูมิ ปัญญาการแพทย์แผนโบราณของประเทศนั้น และมี</p>
<p>เมื่อนายทะเบียนมีคำสั่งเพิกถอนการอนุญาตให้ใช้ สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยแล้ว ให้มีหนังสือ แจ้งคำสั่งพร้อมด้วยเหตุผลให้ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทยและผู้รับอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิ ปัญญาการแพทย์แผนไทยทราบโดยไม่มีชักช้า</p> <p>มาตรา 43 บุคคลซึ่งมีสัญชาติของประเทศไทย ยินยอมให้บุคคลสัญชาติไทย ได้รับการคุ้มครองสิทธิใน ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยในประเทศนั้นได้ อาจขอ จดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนโบราณ หรือการแพทย์พื้นเมืองของประเทศนั้นที่จดทะเบียนใน</p>	<p>เมื่อนายทะเบียนมีคำสั่งเพิกถอนการอนุญาตให้ใช้ สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยแล้ว ให้มีหนังสือ แจ้งคำสั่งพร้อมด้วยเหตุผลให้ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทยและผู้รับอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิ ปัญญาการแพทย์แผนไทยทราบโดยไม่มีชักช้า</p> <p>มาตรา 43 บุคคลซึ่งมีสัญชาติของประเทศไทย ยินยอมให้บุคคลสัญชาติไทย ได้รับการคุ้มครองสิทธิ ในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยในประเทศนั้นได้ อาจ ขอจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนโบราณ หรือการแพทย์พื้นเมืองของประเทศนั้นที่จดทะเบียนใน</p>	<p>มาตรา 42 สิทธิภูมิปัญญาในการแพทย์แผน โบราณหรือการแพทย์พื้นบ้านของต่างประเทศ ย่อมได้ รับการรับรองและคุ้มครองในประเทศไทย ถ้าพิสูจน์ได้ ว่าประเทศนั้นมีกฎหมายรับรองและคุ้มครองสิทธิภูมิ ปัญญาการแพทย์แผนโบราณของประเทศนั้น และมี</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>ไว้ในประเภทของตามเพื่อขอรับการคุ้มครองตามพระราช- บัญญัติที่ได้ การจดทะเบียน และการออกหนังสือสำคัญแสดง การจดทะเบียน และการพิจารณาการจดทะเบียนตาม วรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไข ที่กำหนดโดยกฎกระทรวง</p>	<p>ไว้ในประเภทของตามเพื่อขอรับการคุ้มครองตามพระราช- บัญญัติที่ได้ การจดทะเบียน และการออกหนังสือสำคัญแสดง การจดทะเบียน และการพิจารณาการจดทะเบียนตาม วรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และ เงื่อนไขที่กำหนดโดยกฎกระทรวง</p>	<p>กฎหมายที่มีผลให้เป็นกฏารับรองและคุ้มครองแก่สิทธิ ภูมิปัญญาไทยในประเพณีนั้น ๙๖ ซึ่งนี้ ลักษณะขอบเขต ของการที่กฏารับรองและคุ้มครองย่อมเป็นไปตามหลัก ต่างตอบแทนซึ่งกันและกัน</p> <p>มาตรา 43 บุคคล ชุมชน หรือองค์กรเอกชน ซึ่ง บุคลิ่งเพิกถอนกฏาที่ใช้ประเพณี การดูแล การเก็บรักษา การยอมรับของ สำนวนไพเราะหรือพื้นที่คุ้มครองสำนวนไพเราะ หรือภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย หรือสัญญาเช่าการ พัฒนาภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยขึ้นใหม่ ต้องหยุด การดำเนินการดังกล่าว แต่อายุยี่สิบห้าปีของอนุบัญญัติให้ สิทธิใหม่ได้ เมื่อพ้นกำหนดหนึ่งนับแต่วันที่ถูกเพิก ถอนการใช้สิทธิ</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p> <p>หมวด 3 การคุ้มครองสมุนไพร</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p> <p>หมวด 3 การคุ้มครองสมุนไพร</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p> <p>หมวด 2 การคุ้มครองสมุนไพร</p> <p>มาตรา 14 สมุนไพรที่อาจนำมาใช้ประโยชน์เพื่อ พัฒนาการแพทย์แผนไทย แบ่งออกเป็น (1) สมุนไพรที่ใช้ประโยชน์ทั่วไป (2) สมุนไพรที่มีค่าต่อการรักษาหรือวิจัย (3) สมุนไพรที่มีความสำคัญทางเศรษฐกิจ (4) สมุนไพรที่ใกล้จะสูญพันธุ์</p>
<p>มาตรา 44 เพื่อประโยชน์ในการคุ้มครองสมุนไพร รัฐมนตรีโดยคำแนะนำของคณะกรรมการมีอำนาจ ประกาศในราชกิจจานุเบกษาว่าหนวดประเภท ลักษณะ</p>	<p>มาตรา 44 เพื่อประโยชน์ในการคุ้มครองสมุนไพร ให้ รัฐมนตรีโดยคำแนะนำของคณะกรรมการมีอำนาจ ประกาศในราชกิจจานุเบกษาว่าหนวดประเภท ลักษณะ</p>	<p>มาตรา 15 เพื่อประโยชน์ในการควบคุมสมุนไพร ให้ รัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการมีอำนาจ ประกาศในราชกิจจานุเบกษาว่าหนวด</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>ชนิด และชื่อของสมุนไพรที่ค่าต่อการศึกษาหรือวิจัย หรือมีความสำคัญทางเศรษฐกิจ หรืออาจจะสูญพันธุ์ ให้ เป็นสมุนไพรควบคุม</p> <p>มาตรา 45 เพื่อประโยชน์ในการคุ้มครองสมุนไพร ควบคุม ให้รัฐมนตรีโดยคำแนะนำของคณะกรรมการมี อำนาจประกาศในราชกิจจานุเบกษา</p> <p>(1) กำหนดจำนวนหรือปริมาณของสมุนไพรควบคุม ที่ครอบครอง ใช้ประโยชน์ ดูแล เก็บรักษา หรือขนถ่ายที่ ต้องแจ้งต่อนายทะเบียน</p>	<p>ชนิด และชื่อของสมุนไพรที่ค่าต่อการศึกษาหรือวิจัย หรือมีความสำคัญทางเศรษฐกิจ หรืออาจจะสูญพันธุ์ ให้ เป็นสมุนไพรควบคุม</p> <p>มาตรา 45 เพื่อประโยชน์ในการคุ้มครองสมุนไพร ควบคุม ให้รัฐมนตรีโดยคำแนะนำของคณะกรรมการมี อำนาจประกาศในราชกิจจานุเบกษา</p> <p>(1) กำหนดจำนวนหรือปริมาณของสมุนไพรควบคุม ที่ครอบครอง ใช้ประโยชน์ ดูแล เก็บรักษา หรือขนถ่ายที่ ต้องแจ้งต่อนายทะเบียน</p>	<p>(1) ชื่อ ชนิดและลักษณะของสมุนไพรแต่ละ ประเภท ตามมาตรา 14 เป็นสมุนไพรคุ้มครอง (2) การบริหารจัดการ การใช้ประโยชน์ การดูแล การเก็บรักษา การเคลื่อนย้ายและการกักตุนสมุนไพรที่ ควบคุม</p> <p>(3) การขย การส่งออกหรือการแปรูปสมุนไพร</p> <p>(4) การศึกษาหรือวิจัยสมุนไพร</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุขชุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>(2) กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขในการแจ้ง ตาม (1) (3) กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขในการ ครอบครอง การใช้ประโยชน์ การดูแล การเก็บรักษา หรือการขม้ายกยส่งมอบพรควบคุม (4) กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขในการ ศึกษาวิจัยส่งมอบพรควบคุม (5) กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการ จำหน่าย ส่งออก หรือแปรรูปส่งมอบพรควบคุมเพื่อการค้า (6) กำหนดการอื่นใดเพื่อคุ้มครอง บ่อน้ำกัน หรือ รังับ หรือบรรเทาอันตรายหรือความเสียหายที่อาจเกิด ขึ้นแก่ส่งมอบพรควบคุม</p>	<p>(2) กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขในการแจ้ง ตาม (1) (3) กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขในการ ครอบครอง การใช้ประโยชน์ การดูแล การเก็บรักษา หรือการขม้ายกยส่งมอบพรควบคุม (4) กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการ ศึกษาวิจัยส่งมอบพรควบคุม (5) กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการ จำหน่าย ส่งออก หรือแปรรูปส่งมอบพรควบคุมเพื่อการค้า (6) กำหนดการอื่นใดเพื่อคุ้มครอง บ่อน้ำกัน หรือ รังับ หรือบรรเทาอันตรายหรือความเสียหายที่อาจเกิด ขึ้นแก่ส่งมอบพรควบคุม</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะกรรมการ เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง คุรุฑนุพท กัญฉณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กัญฉณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายศุภพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 46 ห้ามมิให้ผู้ใดศึกษาวิจัยสมุนไพรควบคุม หรือจำหน่าย ส่งออก หรือแปรรูปสมุนไพรควบคุมเพื่อ การค้า เว้นแต่จะได้รับใบอนุญาตจากผู้อนุญาต</p>	<p>มาตรา 46 ห้ามมิให้ผู้ใดศึกษาวิจัยสมุนไพรควบคุม หรือจำหน่าย ส่งออก หรือแปรรูปสมุนไพรควบคุมเพื่อ การค้า เว้นแต่จะได้รับใบอนุญาตจากผู้อนุญาต</p>	<p>มาตรา 19 การที่จะยื่นขอจากสมุนไพรที่สมควร การศึกษารหัสวิจัยตามมาตรา 14(2) หรือการที่ประโยชน์ จากสมุนไพรที่มีความสำคัญทางเศรษฐกิจตามมาตรา 14 (3) เพื่อการค้า ส่งออกหรือแปรรูป หรือการที่ประโยชน์ จากสมุนไพรที่กึ่งจะสูญพันธุ์ตามมาตรา 14(4) ซึ่งทำให้ มีผลกระทบต่อผล ลำต้น ราก ใบ ดอก หน่อ กิ่ง ตา หัว เหง้า ใบ ดอก เนื้อเยื่อ รวมทั้งส่วนหนึ่งส่วนใดของ สมุนไพร ซึ่งได้มีการประกาศเป็นสมุนไพรควบคุมหรือ พื้นที่คุ้มครองสมุนไพร มีเมล็ด ชุมชน หรือองค์กร เอกชนครอบครอง ที่ประโยชน์ ดูแล เก็บรักษาหรือ พัฒนาสมุนไพรก่อนวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ หาก ประสงค์จะบริหารจัดการสมุนไพรที่จะใช้สิทธิประโยชน์ จากพื้นที่คุ้มครองสมุนไพร ให้บุคคล ชุมชน หรือองค์กร</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง คุรุชุณหทศ กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ) จุ</p> <p>เอกทนนัน ยืนคำขออนุญาตต่อผู้อนุญาตก่อน จึงจะ ดำเนินการบริหารจัดการสมุนไพรและใช้สิทธิประโยชน์ จากพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรได้</p> <p>การยื่นคำขออนุญาตจะต้องมีรายละเอียดเกี่ยวกับ การครอบครอง การใช้ประโยชน์ การดูแล การเก็บรักษา หรือการพัฒนาสมุนไพร เพื่อประกอบการพิจารณาในการ ออกใบอนุญาตของผู้อนุญาต</p> <p>ใบอนุญาตที่ออกตามพระราชบัญญัตินี้ ให้ใช้ได้จน ถึงวันที่ 31 ธันวาคมของปีถัดมาแต่ปีทีออกใบอนุญาต ถ้าผู้รับใบอนุญาตประสงค์จะขอต่ออายุใบอนุญาต ให้ยื่น คำขอก่อนใบอนุญาตสิ้นอายุ เมื่อได้รับคำขอต่ออายุไป</p>
<p>การขอรับใบอนุญาตและการออกใบอนุญาตตาม วรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่ กำหนดในกฎกระทรวง</p> <p>ใบอนุญาตที่ออกตามความในวรรคหนึ่ง ให้ใช้ได้จน ถึงวันที่ 31 ธันวาคมของปีถัดมาแต่ปีทีออกใบอนุญาต</p>	<p>การขอรับใบอนุญาตและการออกใบอนุญาตตาม วรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่ กำหนดในกฎกระทรวง</p> <p>ใบอนุญาตที่ออกตามความในวรรคหนึ่ง ให้ใช้ได้จน ถึงวันที่ 31 ธันวาคมของปีถัดมาแต่ปีทีออกใบอนุญาต</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุขเสนอ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 47 บออนุญาตที่ออกตามมาตรา 46 ให้คุ้มครอง ลูกจ้างหรือตัวแทนของผู้รับใบอนุญาตด้วย ให้ถือว่าการกระทำของลูกจ้างหรือตัวแทนของผู้รับ ใบอนุญาตตามวรรคหนึ่ง เป็นการกระทำของผู้รับใบ อนุญาตด้วย เว้นแต่ผู้รับใบอนุญาตจะพิสูจน์ได้ว่า การกระทำนั้นเป็นการสุจริตจะสร้างรัฐหรือความแต่</p>	<p>มาตรา 47 บออนุญาตที่ออกตามมาตรา 46 ให้คุ้มครอง ลูกจ้างหรือตัวแทนของผู้รับใบอนุญาตด้วย ให้ถือว่าการกระทำของลูกจ้างหรือตัวแทนของผู้รับ ใบอนุญาตตามวรรคหนึ่ง เป็นการกระทำของผู้รับใบ อนุญาตด้วย เว้นแต่ผู้รับใบอนุญาตจะพิสูจน์ได้ว่า การกระทำนั้นเป็นการสุจริตจะสร้างรัฐหรือความแต่</p>	<p>อนุญาตแล้วให้สิทธิประโยชน์ต่อไปตั้งกว่าผู้อนุญาต จะส่งไม่ต่ออายุใบอนุญาตให้ การขออนุญาต การออกใบอนุญาต และการต่ออายุ ใบอนุญาต ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข ที่กำหนดในกฎกระทรวง</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 48 บทบัญญัติมาตรา 46 มิให้ใช้บังคับแก่ การศึกษาวิจัยสมุนไพรควบคุมซึ่งกระทำโดยหน่วยงาน ของรัฐ แต่ต้องแจ้งต่อนายทะเบียนและปฏิบัติตาม หลักเกณฑ์วิธีการ และเงื่อนไขที่รัฐมนตรีประกาศกำหนด ตามมาตรา 45(4)</p>	<p>มาตรา 48 บทบัญญัติมาตรา 46 มิให้ใช้บังคับแก่ การศึกษาวิจัยสมุนไพรควบคุมซึ่งกระทำโดยหน่วยงาน ของรัฐ แต่ต้องแจ้งต่อนายทะเบียนและปฏิบัติตาม หลักเกณฑ์วิธีการ และเงื่อนไขที่รัฐมนตรีประกาศกำหนด ตามมาตรา 45(4)</p>	<p>มาตรา 49 การต่ออายุใบอนุญาตที่ออกตามมาตรา 46 ผู้รับใบอนุญาตจะต้องยื่นขอก่อนใบอนุญาตสิ้นอายุ เมื่อได้ยื่นคำขอตั้งกล่าวแล้วให้ดำเนินการต่อไปตั้งน กว่าผู้อนุญาตจะสั่งไม่อนุญาตให้ต่ออายุใบอนุญาตนั้น การขอต่ออายุใบอนุญาตและการอนุญาต ให้เป็นไป ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่กำหนดใน กฎกระทรวง</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรุตขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 50 ในกรณีใบอนุญาตที่ออกตามมาตรา 46 สูญหายหรือถูกทำลายให้ผู้รับใบอนุญาตยื่นคำขอรับไป แทนใบอนุญาตภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับความ การสูญหายหรือถูกทำลายนั้น การขอและการออกใบแทนใบอนุญาต ให้เป็นไปตาม หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่กำหนดในกฎกระทรวง</p> <p>มาตรา 51 ให้ผู้มีไว้ในครอบครองซึ่งสมุนไพร ควบคุมเกินกว่าจำนวนหรือปริมาณที่รัฐมนตรีประกาศ กำหนดตามมาตรา 45(1) อยู่ในวันที่รัฐมนตรีประกาศใน ราชกิจจานุเบกษากำหนดให้สมุนไพรนั้นเป็นสมุนไพร ควบคุม แจ้งการครอบครองสมุนไพรควบคุมนั้นต่อ นายทะเบียนตามพระราชบัญญัตินี้ภายในระยะเวลาที่ กำหนดไว้ในประกาศดังกล่าว</p>	<p>มาตรา 50 ในกรณีใบอนุญาตที่ออกตามมาตรา 46 สูญหายหรือถูกทำลายให้ผู้รับใบอนุญาตยื่นคำขอรับไป แทนใบอนุญาตภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับความ การสูญหายหรือถูกทำลายนั้น การขอและการออกใบแทนใบอนุญาต ให้เป็นไปตาม หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่กำหนดในกฎกระทรวง</p> <p>มาตรา 51 ให้ผู้มีไว้ในครอบครองซึ่งสมุนไพร ควบคุมเกินกว่าจำนวนหรือปริมาณที่รัฐมนตรีประกาศ กำหนดตามมาตรา 45(1) อยู่ในวันที่รัฐมนตรีประกาศใน ราชกิจจานุเบกษากำหนดให้สมุนไพรนั้นเป็นสมุนไพร ควบคุม แจ้งการครอบครองสมุนไพรควบคุมนั้นต่อ นายทะเบียนตามพระราชบัญญัตินี้ภายในระยะเวลาที่ กำหนดไว้ในประกาศดังกล่าว</p>	<p>มาตรา 20 ในกรณีที่ใบอนุญาตสูญหายหรือถูก ทำลาย ให้ผู้ขอใบอนุญาตแจ้งต่อผู้ยื่นบัญชีและยื่นคำขอรับ ใบแทนใบอนุญาตภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับความ การสูญหายหรือถูกทำลายดังกล่าว การขอและการออกใบแทนใบอนุญาต ให้เป็นไปตาม หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่กำหนดในกฎกระทรวง</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรุทขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ญรพีพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 52 เมื่อปรากฏว่า ผู้รับใบอนุญาตที่ออกตาม มาตรา 46 ผู้ใดไม่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้ หรือ กฎกระทรวง ระเบียบหรือประกาศที่ออกตามพระราช บัญญัตินี้ ผู้อนุญาตมีอำนาจสั่งพักใช้ใบอนุญาตมีกำหนด ครั้งละไม่เกินหนึ่งร้อยยี่สิบวัน ผู้รับใบอนุญาตซึ่งถูกพักใช้ใบอนุญาตต้องหยุด ประกอบกิจการตามใบอนุญาตนั้น และระหว่างถูกพักใช้ ใบอนุญาตจะขอรับใบอนุญาตใด ๆ ตามพระราชบัญญัตินี้ อีกไม่ได้ มาตรา 53 ผู้อนุญาตมีอำนาจสั่งถอนคำสั่งพักใช้ ใบอนุญาตก่อนกำหนดเวลาได้ เมื่อเป็นที่พอใจว่าผู้รับ ใบอนุญาตซึ่งถูกพักใช้ใบอนุญาตได้ปฏิบัติตามพระราช บัญญัติหรือกฎกระทรวง ระเบียบหรือประกาศที่ออก ตามพระราชบัญญัตินี้แล้ว</p>	<p>มาตรา 52 เมื่อปรากฏว่า ผู้รับใบอนุญาตที่ออกตาม มาตรา 46 ผู้ใดไม่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้ หรือ กฎกระทรวง ระเบียบหรือประกาศที่ออกตามพระราช บัญญัตินี้ ผู้อนุญาตมีอำนาจสั่งพักใช้ใบอนุญาตมีกำหนด ครั้งละไม่เกินหนึ่งร้อยยี่สิบวัน ผู้รับใบอนุญาตซึ่งถูกพักใช้ใบอนุญาตต้องหยุด ประกอบกิจการตามใบอนุญาตนั้น และระหว่างถูกพักใช้ ใบอนุญาตจะขอรับใบอนุญาตใด ๆ ตามพระราชบัญญัตินี้ อีกไม่ได้ มาตรา 53 ผู้อนุญาตมีอำนาจสั่งถอนคำสั่งพักใช้ ใบอนุญาตก่อนกำหนดเวลาได้ เมื่อเป็นที่พอใจว่าผู้รับ ใบอนุญาตซึ่งถูกพักใช้ใบอนุญาตได้ปฏิบัติตามพระราช บัญญัติหรือกฎกระทรวง ระเบียบหรือประกาศที่ออก ตามพระราชบัญญัตินี้แล้ว</p>	<p></p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุขเสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 54 เมื่อปรากฏว่า ผู้รับใบอนุญาตที่ออกตาม มาตรา 46 ผู้ได้ไม่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้ หรือ กฎกระทรวง ระเบียบหรือประกาศที่ออกตามพระราช บัญญัตินี้และเป็นการกระทำที่ร้ายแรง ผู้อนุญาตมี อำนาจสั่งเพิกถอนใบอนุญาตได้ ผู้รับใบอนุญาตซึ่งถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาต ต้อง หยุดประกอบกิจการตามใบอนุญาตนั้น และจะขอรับ ใบอนุญาตได้ ำ ตามพระราชบัญญัตินี้อีกไม่ได้จนกว่าจะ พ้นกำหนดสองปีนับแต่วันที่ถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาต และผู้อนุญาตจะออกใบอนุญาตให้หรือไม่ก็ได้สุดแต่จะ พิจารณาเห็นสมควร</p>	<p>มาตรา 54 เมื่อปรากฏว่า ผู้รับใบอนุญาตที่ออกตาม มาตรา 46 ผู้ได้ไม่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้ หรือ กฎกระทรวง ระเบียบหรือประกาศที่ออกตามพระราช บัญญัตินี้และเป็นการกระทำที่ร้ายแรง ผู้อนุญาตมี อำนาจสั่งเพิกถอนใบอนุญาตได้ ผู้รับใบอนุญาตซึ่งถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาต ต้อง หยุดประกอบกิจการตามใบอนุญาตนั้น และจะขอรับ ใบอนุญาตได้ ำ ตามพระราชบัญญัตินี้อีกไม่ได้จนกว่าจะ พ้นกำหนดสองปีนับแต่วันที่ถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาต และผู้อนุญาตจะออกใบอนุญาตให้หรือไม่ก็ได้สุดแต่จะ พิจารณาเห็นสมควร</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง คุรุชุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 55 คำสั่งพักใช้ใบอนุญาตตามมาตรา 52 และคำสั่งเพิกถอนใบอนุญาตตามมาตรา 54 ให้ทำเป็นหนังสือแจ้งให้ผู้รับใบอนุญาตทราบ ในกรณีที่แพทย์ผู้รับใบอนุญาตหรือผู้รับใบอนุญาตไม่ยอมรับคำสั่งดังกล่าว ให้ปิดคำสั่งไว้ในที่เปิดเผยและเห็นได้ง่าย ณ สถานที่ระบุไว้ในใบอนุญาต และให้ถือว่าผู้รับใบอนุญาตทราบคำสั่งนั้นแล้วตั้งแต่วันที่ปิดคำสั่ง</p> <p>มาตรา 56 ผู้รับใบอนุญาตซึ่งถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาตตามมาตรา 54 จะจำหน่ายสมุดไพเราะควบคุมของตนที่เหลืออยู่แก่ผู้รับใบอนุญาตอื่นหรือแก่ผู้ซึ่งผู้อุญาตเห็นสมควรก็ได้ ภายในหกสิบวันนับแต่วันที่ทราบคำสั่งเพิกถอนใบอนุญาต หรือในกรณีที่มีการอุทธรณ์ให้ นับตั้งแต่วันที่ทราบคำวินิจฉัยของคณะกรรมการ เว้นแต่ผู้อุญาตจะผ่อนผันขยายเวลาให้อีกแต่ต้องไม่เกินหกสิบวัน</p>	<p>มาตรา 55 คำสั่งพักใช้ใบอนุญาตตามมาตรา 52 และคำสั่งเพิกถอนใบอนุญาตตามมาตรา 54 ให้ทำเป็นหนังสือแจ้งให้ผู้รับใบอนุญาตทราบ ในกรณีที่แพทย์ผู้รับใบอนุญาตหรือผู้รับใบอนุญาตไม่ยอมรับคำสั่งดังกล่าว ให้ปิดคำสั่งไว้ในที่เปิดเผยและเห็นได้ง่าย ณ สถานที่ระบุไว้ในใบอนุญาต และให้ถือว่าผู้รับใบอนุญาตทราบคำสั่งนั้นแล้วตั้งแต่วันที่ปิดคำสั่ง</p> <p>มาตรา 56 ผู้รับใบอนุญาตซึ่งถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาตตามมาตรา 54 จะจำหน่ายสมุดไพเราะควบคุมของตนที่เหลืออยู่แก่ผู้รับใบอนุญาตอื่นหรือแก่ผู้ซึ่งผู้อุญาตเห็นสมควรก็ได้ ภายในหกสิบวันนับแต่วันที่ทราบคำสั่งเพิกถอนใบอนุญาต หรือในกรณีที่มีการอุทธรณ์ให้ นับตั้งแต่วันที่ทราบคำวินิจฉัยของคณะกรรมการ เว้นแต่ผู้อุญาตจะผ่อนผันขยายเวลาให้อีกแต่ต้องไม่เกินหกสิบวัน</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุข เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราชจาศีศรี กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 57 เพื่อประโยชน์ในการคุ้มครองสมุนไพร และบริเวณถิ่นกำเนิดของสมุนไพรที่มีระบบนิเวศน์ตาม ธรรมชาติหรือมีความหลากหลายทางชีวภาพหรืออาจได้ รับผลกระทบกระเทือนจากการกระทำของมนุษย์ได้โดย ง่ายในเขตพื้นที่ที่เดิมมีการกำหนดให้เป็นเขตอนุรักษ์ ให้ รัฐมนตรีโดยคำแนะนำของคณะกรรมการจัดทำแผน ปฏิบัติการเรียกว่า "แผนจัดการเพื่อคุ้มครองสมุนไพร" เสนอขอความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรี</p> <p>แผนจัดการเพื่อคุ้มครองสมุนไพรตามวรรคหนึ่ง อาจ จัดทำเป็นแผนระยะสั้น ระยะกลาง หรือระยะยาวได้ตาม ความเหมาะสม และจะต้องประกอบด้วยแผนงาน และ แนวทางการดำเนินงานในเรื่องดังต่อไปนี้</p>	<p>มาตรา 57 เพื่อประโยชน์ในการคุ้มครองสมุนไพร และบริเวณถิ่นกำเนิดของสมุนไพรที่มีระบบนิเวศน์ตาม ธรรมชาติหรือมีความหลากหลายทางชีวภาพหรืออาจได้ รับผลกระทบกระเทือนจากการกระทำของมนุษย์ได้โดย ง่ายในเขตพื้นที่ที่เดิมมีการกำหนดให้เป็นเขตอนุรักษ์ ให้ รัฐมนตรีโดยคำแนะนำของคณะกรรมการจัดทำแผน ปฏิบัติการเรียกว่า "แผนจัดการเพื่อคุ้มครองสมุนไพร" เสนอขอความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรี</p> <p>แผนจัดการเพื่อคุ้มครองสมุนไพรตามวรรคหนึ่ง อาจ จัดทำเป็นแผนระยะสั้น ระยะกลาง หรือระยะยาวได้ตาม ความเหมาะสม และจะต้องประกอบด้วยแผนงาน และ แนวทางการดำเนินงานในเรื่องดังต่อไปนี้</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุขขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>(1) การกำหนดเงื่อนไขการอนุญาตให้บุคคลได้เข้าไปในเขตอนุรักษ์ตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น ให้ส่วนราชการที่เกี่ยวข้องถือปฏิบัติ เพื่อรักษาสภาพธรรมชาติหรือคุณค่าของสมุนไพร หรือมีให้กระทำการระงับหรือระงับนิเวศน์ตามธรรมชาติหรือความหลากหลายทางชีวภาพในบริเวณที่เป็นถิ่นกำเนิดของสมุนไพร</p> <p>(2) กำหนดวิธีการจัดการโดยเฉพาะสำหรับพื้นที่บริเวณที่เป็นถิ่นกำเนิดของสมุนไพร รวมทั้งการกำหนดขอบเขตพื้นที่และความรับผิดชอบของส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง เพื่อประโยชน์ในการร่วมมือและประสานงานให้เกิดประสิทธิภาพในอันที่จะรักษาสภาพธรรมชาติ ระบบนิเวศน์ตามธรรมชาติ ความหลากหลายทางชีวภาพ และคุณค่าของสมุนไพรในพื้นทีบริเวณนั้น</p>	<p>(1) การกำหนดเงื่อนไขการอนุญาตให้บุคคลได้เข้าไปในเขตอนุรักษ์ตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น ให้ส่วนราชการที่เกี่ยวข้องถือปฏิบัติ เพื่อรักษาสภาพธรรมชาติหรือคุณค่าของสมุนไพร หรือมีให้กระทำการระงับหรือระงับนิเวศน์ตามธรรมชาติหรือความหลากหลายทางชีวภาพในบริเวณที่เป็นถิ่นกำเนิดของสมุนไพร</p> <p>(2) กำหนดวิธีการจัดการโดยเฉพาะสำหรับพื้นที่บริเวณที่เป็นถิ่นกำเนิดของสมุนไพร รวมทั้งการกำหนดขอบเขตพื้นที่และความรับผิดชอบของส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง เพื่อประโยชน์ในการร่วมมือและประสานงานให้เกิดประสิทธิภาพในอันที่จะรักษาสภาพธรรมชาติ ระบบนิเวศน์ตามธรรมชาติ ความหลากหลายทางชีวภาพ และคุณค่าของสมุนไพรในพื้นทีบริเวณนั้น</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราชจาศัตตบุรุษ กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>(3) การสำรวจและศึกษาวิจัยสมุนไพรและบริเวณ ที่ถิ่นกำเนิดของสมุนไพรเพื่อประโยชน์ในการกำหนด มาตรการเพื่อคุ้มครองสมุนไพรและบริเวณถิ่นกำเนิดของ สมุนไพร</p> <p>(4) การตรวจสอบ ติดตาม และวิเคราะห์การเข้าไป ในเขตอนุรักษณ์ เพื่อประโยชน์ในการประเมินผลการดำเนิน งานตามแผนและการบังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้อง แผนจัดการเพื่อคุ้มครองสมุนไพรตามวรรคหนึ่ง ให้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา</p> <p>มาตรา 58 เพื่อประโยชน์ในการจัดทำแผนจัดการ เพื่อคุ้มครองสมุนไพรตามมาตรา 57 ให้พนักงานเจ้าหน้าที่ มีอำนาจเข้าไปในพื้นที่ที่ได้มีการกำหนดให้เป็นเขตอนุรักษณ์ ใดๆ เพื่อทำการสำรวจและศึกษาวิจัยสมุนไพรและถิ่น กำเนิดของสมุนไพร ทั้งนี้ โดยความร่วมมือและประสาน</p>	<p>(3) การสำรวจและศึกษาวิจัยสมุนไพรและบริเวณ ที่ถิ่นกำเนิดของสมุนไพรเพื่อประโยชน์ในการกำหนด มาตรการเพื่อคุ้มครองสมุนไพรและบริเวณถิ่นกำเนิดของ สมุนไพร</p> <p>(4) การตรวจสอบ ติดตาม และวิเคราะห์การเข้าไป ในเขตอนุรักษณ์ เพื่อประโยชน์ในการประเมินผลการดำเนิน งานตามแผนและการบังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้อง แผนจัดการเพื่อคุ้มครองสมุนไพรตามวรรคหนึ่ง ให้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา</p> <p>มาตรา 58 เพื่อประโยชน์ในการจัดทำแผนจัดการ เพื่อคุ้มครองสมุนไพรตามมาตรา 57 ให้พนักงานเจ้าหน้าที่ มีอำนาจเข้าไปในพื้นที่ที่ได้มีการกำหนดให้เป็นเขตอนุรักษณ์ ใดๆ เพื่อทำการสำรวจและศึกษาวิจัยสมุนไพรและถิ่น กำเนิดของสมุนไพร ทั้งนี้ โดยความร่วมมือและประสาน</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. นายศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ญรพีพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>งานของส่วนราชการที่เกี่ยวข้องตามระเบียบที่คณะ- รัฐมนตรีกำหนด มาตรา 59 เมื่อได้ประกาศใช้แผนจัดการเพื่อคุ้ม ครองสมุนไพรตามมาตรา 57 แล้ว การคุ้มครองและจัด การพื้นที่ในเขตอนุรักษ์ให้เป็นไปตามแผนจัดการเพื่อ คุ้มครองสมุนไพรและตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น มาตรา 60 ในพื้นที่เขตอนุรักษ์ใด ถ้าปรากฏว่ามีการ จัดพื้นที่โดยไม่ถูกต้องหรือมีสภาพปัญหาการจัดการเพื่อ คุ้มครองสมุนไพรโดยไม่ถูกต้องหรือมีการทำลายสมุนไพร หรือถิ่นกำเนิดของสมุนไพรอย่างรุนแรงเข้าขั้นวิกฤตซึ่งจะ ต้องได้รับการแก้ไขโดยทันที และส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง ไม่มีความสามารถตามกฎหมายหรือไม่สามารถที่จะทำการแก้ไข ปัญหาได้ ให้รัฐมนตรีโดยคำแนะนำของคณะกรรมการ เสนอขออนุมัติต่อคณะรัฐมนตรีให้กระทรวงสาธารณสุข</p>	<p>งานของส่วนราชการที่เกี่ยวข้องตามระเบียบที่คณะ- รัฐมนตรีกำหนด มาตรา 59 เมื่อได้ประกาศใช้แผนจัดการเพื่อคุ้ม ครองสมุนไพรตามมาตรา 57 แล้ว การคุ้มครองและจัด การพื้นที่ในเขตอนุรักษ์ให้เป็นไปตามแผนจัดการเพื่อ คุ้มครองสมุนไพรและตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น มาตรา 60 ในพื้นที่เขตอนุรักษ์ใด ถ้าปรากฏว่ามีการ จัดพื้นที่โดยไม่ถูกต้องหรือมีสภาพปัญหาการจัดการเพื่อ คุ้มครองสมุนไพรโดยไม่ถูกต้องหรือมีการทำลายสมุนไพร หรือถิ่นกำเนิดของสมุนไพรอย่างรุนแรงเข้าขั้นวิกฤตซึ่งจะ ต้องได้รับการแก้ไขโดยทันที และส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง ไม่มีความสามารถตามกฎหมายหรือไม่สามารถที่จะทำการแก้ไข ปัญหาได้ ให้รัฐมนตรีโดยคำแนะนำของคณะกรรมการ เสนอขออนุมัติต่อคณะรัฐมนตรีให้กระทรวงสาธารณสุข</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>เข้าดำเนินการเพื่อใช้มาตรการคุ้มครองตามแผนจัดการ เพื่อคุ้มครองสมุนไพรตามมาตรา 57 เท่าที่จำเป็นและ เหมาะสม เพื่อควบคุมและแก้ไขปัญหาดัง มาตรา 61 ในการนี้ที่ผู้ได้เป็นถิ่นกำเนิดของ สมุนไพรที่มีระบบนิเวศตามธรรมชาติหรือมีความหลากหลายทางชีวภาพที่อาจถูกทำลายหรืออาจได้รับผลกระทบ กระเนื่องจากการกระทำของมนุษย์ได้ขยาย หรือการ เข้าไปใช้ประโยชน์จากสมุนไพรอันมีลักษณะเป็นการเสี่ยง ต่อการสูญพันธุ์หรือการลดลงของพันธุกรรม หรือทาง ราชการมีวัตถุประสงค์ส่งเสริมแก่ประชาชนเต็ม ส่วนร่วมในการจัดการบริหาร การพัฒนา และการใช้ ประโยชน์จากสมุนไพรในพื้นที่นั้น และพื้นที่นั้นยังมีได้ถูก ประกาศกำหนดให้เป็นเขตอนุรักษ์ ให้รัฐมนตรีโดยคำ แนะนำของคณะกรรมการมีอำนาจออกกฎกระทรวง กำหนดให้พื้นที่นั้นเป็นเขตพื้นที่คุ้มครองสมุนไพร</p>	<p>เข้าดำเนินการเพื่อใช้มาตรการคุ้มครองตามแผนจัดการ เพื่อคุ้มครองสมุนไพรตามมาตรา 57 เท่าที่จำเป็นและ เหมาะสม เพื่อควบคุมและแก้ไขปัญหาดัง มาตรา 61 ในการนี้ที่ผู้ได้เป็นถิ่นกำเนิดของ สมุนไพรที่มีระบบนิเวศตามธรรมชาติหรือมีความหลากหลายทางชีวภาพที่อาจถูกทำลายหรืออาจได้รับผลกระทบ กระเนื่องจากการกระทำของมนุษย์ได้ขยาย หรือการ เข้าไปใช้ประโยชน์จากสมุนไพรอันมีลักษณะเป็นการเสี่ยง ต่อการสูญพันธุ์หรือการลดลงของพันธุกรรม หรือทาง ราชการมีวัตถุประสงค์ส่งเสริมแก่ประชาชนเต็ม ส่วนร่วมในการจัดการบริหาร การพัฒนา และการใช้ ประโยชน์จากสมุนไพรในพื้นที่นั้น และพื้นที่นั้นยังมีได้ถูก ประกาศกำหนดให้เป็นเขตอนุรักษ์ ให้รัฐมนตรีโดยคำ แนะนำของคณะกรรมการมีอำนาจออกกฎกระทรวง กำหนดให้พื้นที่นั้นเป็นเขตพื้นที่คุ้มครองสมุนไพร</p>	<p>มาตรา 16 ที่ผู้ได้เป็นถิ่นกำเนิดของสมุนไพร พันธุ์ พืช พันธุ์สัตว์ หรือทรัพยากรชีวภาพที่มีระบบนิเวศตาม ธรรมชาติ หรือมีความหลากหลายทางชีวภาพ หรือปลูก ขึ้นใหม่ที่ถูกทำลาย หรืออาจได้รับผลกระทบจาก กิจกรรมต่าง ๆ ของมนุษย์ได้ขยาย ให้รัฐมนตรีโดย ความเห็นชอบของคณะกรรมการมีอำนาจประกาศใน ราชกิจจานุเบกษา กำหนดเขตพื้นที่นั้น คุ้มครองสมุนไพร เมื่อได้มีการประกาศพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรแล้ว สถาบันการแพทย์แผนไทยต้องจัดให้มีป้ายหรือเครื่องหมาย แสดงแนวเขตพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรหรือสิ่งใด ๆ เพื่อใช้ประชาชนเห็นได้ว่าเป็นเขตพื้นที่คุ้มครองสมุนไพร</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)</p> <p>(นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปรากฏจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>ที่ดินบริเวณพื้นที่ที่จะกำหนดให้เป็นพื้นที่คุ้มครอง สมุนไพรตามวรรคหนึ่งนั้นต้องไม่เป็นที่ดินที่อยู่ในกรรม สิทธิ์หรือสิทธิครอบครองตามประมวลกฎหมายที่ดินของ บุคคลใด ซึ่งมีใช้ทำบางการเนื่อง</p> <p>กฎกระทรวงตามวรรคหนึ่งจะต้องมีแผนที่แสดงแนว เขตที่ดินที่กำหนดเป็นพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรนั้นแนบท้าย กฎกระทรวงด้วย</p>	<p>ที่ดินบริเวณพื้นที่ที่จะกำหนดให้เป็นพื้นที่คุ้มครอง สมุนไพรตามวรรคหนึ่งนั้นต้องไม่เป็นที่ดินที่อยู่ในกรรม สิทธิ์หรือสิทธิครอบครองตามประมวลกฎหมายที่ดินของ บุคคลใด</p> <p>กฎกระทรวงตามวรรคหนึ่งจะต้องมีแผนที่แสดงแนว เขตที่ดินที่กำหนดเป็นพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรนั้นแนบท้าย กฎกระทรวงด้วย</p>	<p>และให้พนักงานเจ้าหน้าที่เป็นผู้ดำเนินการตัดป้ายหรือ เครื่องหมาย พร้อมทั้งเข้าไปในพื้นที่คุ้มครองสมุนไพร เพื่อตรวจควบคุมและควบคุมการดำเนินงานต่าง ๆ ให้เป็นไปตาม พระราชบัญญัตินี้</p> <p>มาตรา 17 การกำหนดพื้นที่ใดเป็นเขตคุ้มครอง สมุนไพร จะต้องเป็นไปตามวัตถุประสงค์ ดังต่อไปนี้</p> <p>(1) การอนุรักษ์สมุนไพรที่มีความและอาจถูกทำลาย</p> <p>(2) การเข้าไปใช้ประโยชน์จากสมุนไพร อันเป็นการ เชื่อมโยงการอนุรักษ์หรือการลดของพันธุกรรม</p> <p>(3) ส่งเสริมให้บุคคล ชุมชนและองค์กรเอกชนได้มี ส่วนร่วมกับรัฐในการบริหารจัดการ การพัฒนาและการใช้ ประโยชน์จากสมุนไพรในพื้นที่คุ้มครอง</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุขขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 62 ในการออกกฎกระทรวงตามมาตรา 61 ให้กำหนดมาตรการคุ้มครองอย่างใดอย่างหนึ่งหรือหลาย อย่างดังต่อไปนี้ในกฎกระทรวงด้วย (1) การใช้ประโยชน์จากสมุนไพร เพื่อรักษาสุขภาพ ธรรมชาติหรือคุณค่าของสมุนไพร หรือมิให้กระทบ กระเทือนต่อระบบนิเวศน์ตามธรรมชาติหรือความหลากหลายทางชีวภาพในพื้นที่นั้น</p>	<p>มาตรา 62 ในการออกกฎกระทรวงตามมาตรา 61 ให้กำหนดมาตรการคุ้มครองอย่างใดอย่างหนึ่งหรือหลาย อย่างดังต่อไปนี้ในกฎกระทรวงด้วย (1) การใช้ประโยชน์จากสมุนไพร เพื่อรักษาสุขภาพ ธรรมชาติหรือคุณค่าของสมุนไพร หรือมิให้กระทบ กระเทือนต่อระบบนิเวศน์ตามธรรมชาติหรือความหลากหลายทางชีวภาพในพื้นที่นั้น</p>	<p>มาตรา 18 ในกรณีที่สมุนไพรควบคุมหรือพื้นที่ คุ้มครองสมุนไพรใด ไม่มีบุคคล ชุมชนหรือองค์กรเอกชน ใดครอบครอง ใช้ประโยชน์ ดูแล เก็บรักษาหรือพัฒนา สมุนไพร ก่อนวันที่พระราชบัญญัตินี้มีผลใช้บังคับ ให้ถือว่ารัฐ เป็นเจ้าของพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรตามกฎหมายนี้ โดยให้ อยู่ในความดูแลรับผิดชอบ และภายใต้ประโยชน์ของ สถาบันการแพทย์แผนไทย กระทรวงสาธารณสุข</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุขเสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>(2) ท้าทายการใดๆ ที่อาจเป็นอันตรายหรือก่อให้เกิดผลกระทบในทางเปลี่ยนแปลงระบบนิเวศของพื้นที่นั้นจากลักษณะตามธรรมชาติหรือความหลากหลายทางชีวภาพหรือเกิดผลกระทบต่อคุณค่าของสมุนไพร</p> <p>(3) กำหนดวิธีการจัดการโดยเฉพาะสำหรับพื้นที่นั้นรวมทั้งการกำหนดขอบเขตพื้นที่และความรับผิดชอบของส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง เพื่อประโยชน์ในการร่วมมือและประสานงานให้เกิดประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน เพื่อรักษาสภาพธรรมชาติหรือคุณค่าของสมุนไพรหรือระบบนิเวศน์ตามธรรมชาติหรือความหลากหลายทางชีวภาพในพื้นที่นั้น</p> <p>(4) กำหนดมาตรการคุ้มครองอื่นๆ ตามที่จำเป็นและเหมาะสมกับสภาพของพื้นที่นั้น</p>	<p>(2) ท้าทายการใดๆ ที่อาจเป็นอันตรายหรือก่อให้เกิดผลกระทบในทางเปลี่ยนแปลงระบบนิเวศของพื้นที่นั้นจากลักษณะตามธรรมชาติหรือความหลากหลายทางชีวภาพหรือเกิดผลกระทบต่อคุณค่าของสมุนไพร</p> <p>(3) กำหนดวิธีการจัดการโดยเฉพาะสำหรับพื้นที่นั้นรวมทั้งการกำหนดขอบเขตพื้นที่และความรับผิดชอบของส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง เพื่อประโยชน์ในการร่วมมือและประสานงานให้เกิดประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน เพื่อรักษาสภาพธรรมชาติหรือคุณค่าของสมุนไพรหรือระบบนิเวศน์ตามธรรมชาติหรือความหลากหลายทางชีวภาพในพื้นที่นั้น</p> <p>(4) กำหนดมาตรการคุ้มครองอื่นๆ ตามที่จำเป็นและเหมาะสมกับสภาพของพื้นที่นั้น</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายแพทย์ เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา ๑๖ ในพื้นที่คุ้มครองสมุนไพร ห้ามมิให้ผู้ใด ยึดถือหรือครอบครองที่ดินหรือปลูกหรือก่อสร้างสิ่งหนึ่ง สิ่งใด หรือตัด โคน แผ้วถาง เมา หรือทำลายต้นไม้อื่น หรือ พฤษชาติอื่น หรือทำลายความหลากหลายทางชีวภาพ หรือระบบนิเวศน์ตามธรรมชาติ หรือชุดทนาย หิน ดิน หรือเปลี่ยนแปลงทางน้ำ หรือทำให้หน้า ลำห้วย</p>	<p>มาตรา ๑๖ ในพื้นที่คุ้มครองสมุนไพร ห้ามมิให้ผู้ใด ยึดถือหรือครอบครองที่ดินหรือปลูกหรือก่อสร้างสิ่งหนึ่ง สิ่งใด หรือตัด โคน แผ้วถาง เมา หรือทำลายต้นไม้อื่น หรือ พฤษชาติอื่น หรือทำลายความหลากหลายทางชีวภาพ หรือระบบนิเวศน์ตามธรรมชาติ หรือชุดทนาย หิน ดิน หรือเปลี่ยนแปลงทางน้ำ หรือทำให้หน้า ลำห้วย</p>	<p>มาตรา ๒๑ บุคคล ชุมนวมหรือองค์กรเอกชนที่ได้รับ อนุญาตตามมาตรา ๑๙ มีสิทธิในการบริหารจัดการ สมุนไพรหรือการใช้สิทธิประโยชน์จากพื้นที่คุ้มครอง สมุนไพรได้ เว้นแต่สมุนไพรที่มีความสำคัญทางเศรษฐกิจ หากกระทำเพื่อผลประโยชน์ในทางการค้า การส่งออกแปรร รูป จะต้องแจ้งสถาบันการแพทย์แผนไทยเพื่อความคุ มูล และพิจารณาว่าเหมาะสมกับแทนที่เป็นธรรมและ อาจกำหนดเงื่อนไขการใช้สิทธิประโยชน์จากสมุนไพรตั้ง กล่าวก็ได้</p> <p>มาตรา ๒๒ ในพื้นที่คุ้มครองสมุนไพร ห้ามมิให้ผู้ใด ทำลายความหลากหลายทางชีวภาพ ระบบนิเวศน์ หรือชุด ทนาย หิน ดิน หรือทำให้หน้าลำน้ำ ลำห้วย ท้อง บึง หนองน้ำเป็นอันตรายต่อสมุนไพรหรือผู้ดูแลสวนทางผล ประโยชน์จากสมุนไพรอันเป็นเหตุให้เสียสิทธิประโยชน์ อันพึงมีพึงได้ จะต้องได้รับอนุญาตจากนายทะเบียนและ</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางสิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>ทอง บึง ช่วงเห็น เห็นชอบ หรือเป็นอันตราย ต่อสมุนไพรร เว้นแต่การก่อกำเนิดการใด ๆ เพื่อจัดการ บริหารพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรรหรือใช้ประโยชน์จาก สมุนไพรรโดยได้รับใบอนุญาตจากผู้อนุญาต การขอรับใบอนุญาตและการออกใบอนุญาตตาม วรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่ กำหนดโดยกฎกระทรวง</p>	<p>ทอง บึง ช่วงเห็น เห็นชอบ หรือเป็นอันตราย ต่อสมุนไพรร เว้นแต่การก่อกำเนิดการใด ๆ เพื่อจัดการ บริหารพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรรหรือใช้ประโยชน์จาก สมุนไพรรโดยได้รับใบอนุญาตจากผู้อนุญาต การขอรับใบอนุญาตและการออกใบอนุญาตตาม วรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่ กำหนดโดยกฎกระทรวง</p>	<p>ต้องปฏิบัติตามระเบียบที่รัฐมนตรีกำหนดโดยความเห็น ชอบของคณะกรรมาการ</p> <div data-bbox="718 1725 960 1954" style="border: 1px solid black; width: 160px; height: 105px; margin: 10px auto;"></div>
<p>ใบอนุญาตที่ออกตามความในวรรคหนึ่งให้ใช้ได้จน ถึงวันที่ 31 ธันวาคมของปีถัดมาแต่ปีต่อจากใบอนุญาต ให้นำมาตรา 49 มาตรา 50 และมาตรา 52 ถึงมาตรา 55 มาใช้บังคับโดยอนุโลมกับการต่ออายุใบอนุญาต การ ขอใบแทนใบอนุญาต การพักใช้ใบอนุญาต และการเพิก ถอนใบอนุญาตที่ออกตามความในวรรคหนึ่งโดยอนุโลม</p>	<p>ใบอนุญาตที่ออกตามความในวรรคหนึ่งให้ใช้ได้จน ถึงวันที่ 31 ธันวาคมของปีถัดมาแต่ปีต่อจากใบอนุญาต ให้นำมาตรา 49 มาตรา 50 และมาตรา 52 ถึงมาตรา 55 มาใช้บังคับโดยอนุโลมกับการต่ออายุใบอนุญาต การ ขอใบแทนใบอนุญาต การพักใช้ใบอนุญาต และการเพิก ถอนใบอนุญาตที่ออกตามความในวรรคหนึ่งโดยอนุโลม</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง คุรุชุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 64 เพื่อสนับสนุนให้เอกชนมีส่วนร่วมในการ คุ้มครอง ส่งเสริมและพัฒนาสมุนไพร เจ้าของหรือผู้ ครอบครองที่ดินที่เป็นถิ่นกำเนิดของสมุนไพรหรือที่ดินที่ จะใช้ปลูกสมุนไพร มีสิทธินำที่ดินนั้นไปขอขึ้นทะเบียน ต่อนายทะเบียนเพื่อขอรับความช่วยเหลือหรือขอรับการ สนับสนุนตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>การขอขึ้นทะเบียน การออกไปสำคัญการขึ้นทะเบียน และการเพิกถอนการขึ้นทะเบียน ให้เป็นไปตามหลัก เกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่กำหนดโดยกฎกระทรวง</p> <p>มาตรา 65 เจ้าของหรือผู้ครอบครองที่ดินที่ขึ้น ทะเบียนไว้แล้วตามมาตรา 64 มีสิทธิได้รับความช่วยเหลือ หรือได้รับการสนับสนุนตามระเบียบที่รัฐมนตรี ประกาศกำหนด</p>	<p>มาตรา 64 เพื่อสนับสนุนให้เอกชนมีส่วนร่วมในการ คุ้มครอง ส่งเสริมและพัฒนาสมุนไพร เจ้าของหรือผู้ ครอบครองที่ดินที่เป็นถิ่นกำเนิดของสมุนไพรหรือที่ดินที่ จะใช้ปลูกสมุนไพร มีสิทธินำที่ดินนั้นไปขอขึ้นทะเบียน ต่อนายทะเบียนเพื่อขอรับความช่วยเหลือหรือขอรับการ สนับสนุนตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>การขอขึ้นทะเบียน การออกไปสำคัญการขึ้นทะเบียน และการเพิกถอนการขึ้นทะเบียน ให้เป็นไปตามหลัก เกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่กำหนดโดยกฎกระทรวง</p> <p>มาตรา 65 เจ้าของหรือผู้ครอบครองที่ดินที่ขึ้น ทะเบียนไว้แล้วตามมาตรา 64 มีสิทธิได้รับความช่วยเหลือ หรือได้รับการสนับสนุนตามระเบียบที่รัฐมนตรี ประกาศกำหนด</p>	<p>มาตรา 23 ห้ามมิให้ผู้ใดจำหน่าย จ่าย แลก แลก เปลี่ยนเอื้อนยัตหรือส่งออกซึ่งสมุนไพรในเขตพื้นที่ คุ้มครองสมุนไพรวันแต่ละที่จะได้รับอนุญาตจากผู้อนุญาต</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>หมวด 4 การอุทธรณ์ มาตรา 66 ในกรณีที่นายทะเบียนคัดง้างค่าของจด ทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตามมาตรา 27 ผู้จดทะเบียนสิทธิบัตรดังกล่าวนั้นต่อคณะ- กรรมการภายในเก้าสิบวันแต่วันที่รับหนังสือแจ้งคำสั่ง ของนายทะเบียน มาตรา 67 ในกรณีที่นายทะเบียนมีคำวินิจฉัย เกี่ยวกับผู้สิทธิจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์ แผนไทยตามมาตรา 30 วรรคสอง ผู้จดทะเบียนหรือ ผู้คัดค้าน แล้วแต่กรณี มีสิทธิอุทธรณ์คำวินิจฉัยนั้นต่อ คณะกรรมการภายในสามสิบวันนับแต่วันที่รับหนังสือ แจ้งคำวินิจฉัยของนายทะเบียน</p>	<p>หมวด 4 การอุทธรณ์ มาตรา 66 ในกรณีที่นายทะเบียนคัดง้างค่าของจด ทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตามมาตรา 27 ผู้จดทะเบียนสิทธิบัตรดังกล่าวนั้นต่อคณะ- กรรมการภายในเก้าสิบวันแต่วันที่รับหนังสือแจ้งคำสั่ง ของนายทะเบียน มาตรา 67 ในกรณีที่นายทะเบียนมีคำวินิจฉัย เกี่ยวกับผู้สิทธิจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์ แผนไทยตามมาตรา 30 วรรคสอง ผู้จดทะเบียนหรือ ผู้คัดค้าน แล้วแต่กรณี มีสิทธิอุทธรณ์คำวินิจฉัยนั้นต่อ คณะกรรมการภายในสามสิบวันนับแต่วันที่รับหนังสือ แจ้งคำวินิจฉัยของนายทะเบียน</p>	<p></p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 68 ในการที่นายทะเบียนมีคำสั่งเพิกถอน การจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตาม มาตรา 39 วรรคสาม ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์ แผนไทยมีสิทธิอุทธรณ์คำสั่งนั้นต่อรัฐมนตรีภายในหกสิบ วันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งคำสั่งของนายทะเบียน คำวินิจฉัยของรัฐมนตรีให้เป็นที่สุด การอุทธรณ์ตามวรรคหนึ่ง ไม่เป็นการทุเลาการบังคับ คำสั่งเพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการ แพทย์แผนไทย</p> <p>มาตรา 69 ในการที่นายทะเบียนมีคำสั่งเพิกถอน การอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ตามมาตรา 41 ผู้รับอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการ แพทย์แผนไทยมีสิทธิอุทธรณ์คำสั่งนั้นต่อคณะกรรมการ ภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ ได้รับหนังสือแจ้งคำสั่งของ นายทะเบียน ถ้าผู้อุทธรณ์ภายในกำหนดเวลาดังกล่าวให้ ถือว่าคำสั่งของนายทะเบียนเป็นที่สุด</p>	<p>มาตรา 68 ในการที่นายทะเบียนมีคำสั่งเพิกถอน การจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยตาม มาตรา 39 วรรคสาม ผู้ทรงสิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์ แผนไทยมีสิทธิอุทธรณ์คำสั่งนั้นต่อรัฐมนตรีภายในหกสิบ วันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งคำสั่งของนายทะเบียน คำวินิจฉัยของรัฐมนตรีให้เป็นที่สุด การอุทธรณ์ตามวรรคหนึ่ง ไม่เป็นการทุเลาการบังคับ คำสั่งเพิกถอนการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญาการ แพทย์แผนไทย</p> <p>มาตรา 69 ในการที่นายทะเบียนมีคำสั่งเพิกถอน การอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ตามมาตรา 41 ผู้รับอนุญาตให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการ แพทย์แผนไทยมีสิทธิอุทธรณ์คำสั่งนั้นต่อคณะกรรมการ ภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ ได้รับหนังสือแจ้งคำสั่งของ นายทะเบียน ถ้าผู้อุทธรณ์ภายในกำหนดเวลาดังกล่าวให้ ถือว่าคำสั่งของนายทะเบียนเป็นที่สุด</p>	

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศุภชุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ชรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>การอุทธรณ์ตามวรรคหนึ่ง ไม่เป็นการอุทธรณ์บังคับคำสั่ง พิทักษ์การอุทธรณ์คดีให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย มาตรา 70 ในกรณีที่ผู้อุทธรณ์คำสั่งพักใช้ ใบอนุญาตตามมาตรา 52 หรือมีคำสั่งเพิกถอนใบอนุญาต ตามมาตรา 54 ผู้รับใบอนุญาตซึ่งถูกสั่งพักใช้ใบอนุญาต หรือถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาตนั้นเมื่อสิทธิอุทธรณ์คำสั่งนั้น ต่อคณะ-การรกรากายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับ หนังสือแจ้งคำสั่งของนายทะเบียน การอุทธรณ์ตามวรรคหนึ่ง ไม่เป็นการอุทธรณ์บังคับ คำสั่งพักใช้ใบอนุญาตหรือคำสั่งเพิกถอนใบอนุญาต มาตรา 71 คำวินิจฉัยของคณะกรรมการตามมาตรา 66 มาตรา 67 และมาตรา 70 ให้เป็นที่สุด มาตรา 72 การยื่นอุทธรณ์ และวิธีพิจารณาอุทธรณ์ ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ และวิธีการที่กําหนดโดยกฎกระทรวง</p>	<p>การอุทธรณ์ตามวรรคหนึ่ง ไม่เป็นการอุทธรณ์บังคับคำสั่ง พิทักษ์การอุทธรณ์คดีให้ใช้สิทธิในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย มาตรา 70 ในกรณีที่ผู้อุทธรณ์คำสั่งพักใช้ใบ อนุญาตตามมาตรา 52 หรือมีคำสั่งเพิกถอนใบอนุญาต ตามมาตรา 54 ผู้รับใบอนุญาตซึ่งถูกสั่งพักใช้ใบอนุญาต หรือถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาตนั้นเมื่อสิทธิอุทธรณ์คำสั่งนั้น ต่อคณะ-การรกรากายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับ หนังสือแจ้งคำสั่งของนายทะเบียน การอุทธรณ์ตามวรรคหนึ่ง ไม่เป็นการอุทธรณ์บังคับ คำสั่งพักใช้ใบอนุญาตหรือคำสั่งเพิกถอนใบอนุญาต มาตรา 71 คำวินิจฉัยของคณะกรรมการตามมาตรา 66 มาตรา 67 และมาตรา 70 ให้เป็นที่สุด มาตรา 72 หลักเกณฑ์และวิธีการยื่นอุทธรณ์ และวิธี พิจารณาอุทธรณ์ให้เป็นไปตามระเบียบที่กําหนดโดยกฎกระทรวง</p>	<p></p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรศุขนพอด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ 0 เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>หมวด 5 พนักงานเจ้าหน้าที่ มาตรา 73 ในการปฏิบัติหน้าที่ ให้พนักงานเจ้าหน้าที่ มีอำนาจ</p>	<p>หมวด 5 พนักงานเจ้าหน้าที่ มาตรา 73 ในการปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้ ให้พนักงานเจ้าหน้าที่มีอำนาจ ดังนี้</p>	<p>หมวด 5 พนักงานเจ้าหน้าที่ มาตรา 45 ในการปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้ ให้พนักงานเจ้าหน้าที่มีอำนาจตามประมวล กฎหมายอาญา และให้พนักงานเจ้าหน้าที่มีอำนาจหน้าที่ ดังต่อไปนี้</p>
<p>(1) เข้าไปในสถานที่ใดๆ ในระหว่างเวลาทำการเพื่อ ตรวจสอบและควบคุมให้การเป็นไปตามพระราชบัญญัตินี้ (2) ค้นสถานที่หรือยานพาหนะใดๆ ในระหว่างเวลา พระราชพิธีฝังพระอัฐิหรือศพ หรือในระหว่างเวลาทำ การ ในการที่มีเหตุอันควรสงสัยว่ามีการกระทำความผิด ตามพระราชบัญญัตินี้และกรณีเหตุอันควรสงสัยได้ว่าหาก เห็นเข้าว่าจะเอาหมายค้นมา จะต้องมีการยกย่ายุ ซุกซ่อน หรือทำลายเอกสารหรือสิ่งของที่เกี่ยวกับกิจการกระทำ ความผิด และถ้าการค้นในเวลาดังกล่าวข้างต้นยังไม่แล้ว เสร็จจะกระทำต่อไปก็ได้</p>	<p>(1) เข้าไปในสถานที่ใดๆ ในเวลาระหว่างพระราชพิธี ฝังศพหรือพระราชพิธีศพหรือในเวลาทำการของสถานที่นั้น หรือเข้าไปในยานพาหนะ เพื่อตรวจสอบข้อเท็จจริงหรือ ตรวจค้นหลักฐานหรือสิ่งของข้อหาไว้เพื่อประหารคดีและการ ดำเนินคดี ในกรณีที่มีเหตุอันควรสงสัยว่ามีการกระทำความ ผิดความผิดตาม พระราชบัญญัตินี้ เว้นแต่ (ก) เมื่อได้เข้าไปและลงมือทำการตรวจสอบหรือ ตรวจค้นในเวลาพระราชพิธีศพหรือในเวลาทำการ ถ้ายัง ดำเนินการไม่แล้วเสร็จ จะกระทำต่อไปในเวลาพระราชพิธี ศพหรือนอกเวลาทำการก็ได้ หรือ</p>	<p>(1) เข้าไปในสถานที่ใดๆ ในเวลาระหว่างพระราชพิธี ฝังศพหรือพระราชพิธีศพ หรือในเวลาทำการของสถานที่นั้น หรือเข้าไปในยานพาหนะเพื่อตรวจสอบข้อสงสัยหรือ สงสัยว่ามีการกระทำความผิดตามพระราชบัญญัตินี้</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายเทพพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>(3) ยึดหรืออายัดปราศจากเอกสารหรือสิ่งของที่เกี่ยวกับ ข้อบังคับการกระทำความผิดตามกฎหมายว่าด้วยคดีนี้ เพื่อ เป็นหลักประกันในการดำเนินคดี</p> <p>(4) สั่งให้บุคคลใดๆ มาให้ถ้อยคำหรือส่งเอกสารหรือ หลักฐาน ในการมีเหตุอันควรเชื่อว่ายักยอก เอกสาร หรือหลักฐานดังกล่าวมีประโยชน์แก่การค้นพบหรือใช้เป็น พยานหลักฐานในการพิสูจน์การกระทำความผิดตาม พระราชบัญญัตินี้</p> <p>(5) สั่งให้บุคคลใดๆ ออกจากพื้นที่คุ้มครองสมุณไพโร หรือขอเข้ามารักษาทำได้อันเป็นการฝ่าฝืนมาตรา 63 ในการปฏิบัติหน้าที่ของพนักงานเจ้าหน้าที่ตามวรรค หนึ่ง ให้บุคคลซึ่งเกี่ยวข้องกับความผิดจากแก่ พนักงานเจ้าหน้าที่ตามสมควร</p>	<p>(ข) ในกรณีฉุกเฉิน จะกระทำการตรวจสอบหรือ ตรวจค้นในเวลาพระราชอำนาจหรือนอกเวลาปกติ (2) ยึดหรืออายัดเอกสารหรือสิ่งของที่เกี่ยวกับ การกระทำความผิดตามกฎหมายว่าด้วยคดีนี้ เพื่อประโยชน์ ในการดำเนินคดี</p> <p>(3) สั่งให้บุคคลใดๆ มาให้ถ้อยคำหรือส่งเอกสารหรือ หลักฐาน ในการมีเหตุอันควรเชื่อว่ายักยอก เอกสาร หรือหลักฐานดังกล่าวมีประโยชน์แก่การค้นพบหรือใช้เป็น พยานหลักฐานในการพิสูจน์การกระทำความผิดตาม พระราชบัญญัตินี้</p> <p>(4) สั่งให้บุคคลใดๆ ออกจากพื้นที่คุ้มครองสมุณไพโร หรือขอเข้ามารักษาทำได้อันเป็นการฝ่าฝืนมาตรา 63 ในการปฏิบัติหน้าที่ของพนักงานเจ้าหน้าที่ตามวรรค หนึ่ง ให้บุคคลซึ่งเกี่ยวข้องกับความผิดจากแก่ พนักงานเจ้าหน้าที่ตามสมควร</p>	<p>(2) ยึดหรืออายัดเอกสาร หลักฐานหรือสิ่งของที่เกี่ยว ข้องกับการกระทำความผิด เพื่อประโยชน์หรือหลักฐาน ดังกล่าวมีประโยชน์แก่การค้นพบหรือใช้เป็นพยาน หลักฐานในการพิสูจน์การกระทำความผิดตามกฎหมายว่า ด้วยคดีนี้</p> <p>มาตรา 47 ให้พนักงานเจ้าหน้าที่มีอำนาจสั่งให้ บุคคลใดๆ ออกจากพื้นที่คุ้มครองสมุณไพโรหรือ งดเว้น การกระทำใดๆ อันเป็นการฝ่าฝืนมาตรา 22 ในเขตพื้นที่ คุ้มครองสมุณไพโรได้</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ญรพีพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 74 ในกฎปฏิบัติหน้าที่ พนักงานเจ้าหน้าที่ ต้องแสดงบัตรประจำตัวพนักงานเจ้าหน้าที่ บัตรประจำตัวพนักงานเจ้าหน้าที่ ให้เป็นไปตามแบบ ที่รัฐมนตรีกำหนด โดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา มาตรา 75 ในกฎปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้ ให้พนักงานเจ้าหน้าที่เป็นพนักงานตามประมวล กฎหมายอาญา</p>	<p>มาตรา 74 ในกฎปฏิบัติหน้าที่ พนักงานเจ้าหน้าที่ ต้องแสดงบัตรประจำตัวพนักงานเจ้าหน้าที่ บัตรประจำตัวพนักงานเจ้าหน้าที่ ให้เป็นไปตามแบบ ที่รัฐมนตรีกำหนด โดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา มาตรา 75 ในกฎปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้ ให้พนักงานเจ้าหน้าที่เป็นพนักงานตามประมวล กฎหมายอาญา</p>	<p>ในกฎปฏิบัติหน้าที่ของพนักงานเจ้าหน้าที่ ให้ตลอด ที่เกี่ยวข้องอำนวยความสะดวกตามสมควร มาตรา 46 ในกฎปฏิบัติหน้าที่ พนักงานเจ้าหน้าที่ ต้องแสดงบัตรประจำตัวพนักงานเจ้าหน้าที่ บัตรประจำตัวพนักงานเจ้าหน้าที่ ให้เป็นไปตามแบบ ที่กหนดในกฎกระทรวง</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราชจากัตติศูร กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายศุภพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>หมวด 7 กองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย</p> <p>มาตรา 76 ให้จัดตั้งกองทุนขึ้นกองทุนหนึ่งเรียกว่า "กองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย" ในการมการ แพทย์ กระทรวงสาธารณสุข เพื่อเป็นทุนหมุนเวียน สำหรับใช้จ่ายเกี่ยวกับการดำเนินงานที่เกี่ยวข้องกับการ คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย</p>	<p>หมวด 6 กองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย</p> <p>มาตรา 76 ให้จัดตั้งกองทุนขึ้นกองทุนหนึ่งเรียกว่า "กองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย" ในสมัยก่อน คณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์ แผนไทย กระทรวงสาธารณสุข เพื่อเป็นทุนหมุนเวียน สำหรับใช้จ่ายเกี่ยวกับการดำเนินงานที่เกี่ยวข้องกับการ คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย</p>	<p>หมวด 6 กองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย</p> <p>มาตรา 44 ให้จัดตั้งกองทุนขึ้นกองทุนหนึ่งเรียกว่า "กองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย" ในสมัยก่อน แพทย์แผนไทย เพื่อเป็นทุนหมุนเวียนสำหรับใช้จ่าย เกี่ยวกับการดำเนินงานที่เกี่ยวข้องกับการคุ้มครองและ ส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย</p>
<p>กองทุนประกอบด้วยเงินและทรัพย์สินดังต่อไปนี้ (1) เงินอุดหนุนจากรัฐบาล (2) เงินหรือทรัพย์สินอื่นที่ได้รับจากภาคเอกชนทั้ง ภายในและภายนอกประเทศต่างประเท หรือ</p>	<p>กองทุนประกอบด้วยเงินและทรัพย์สินดังต่อไปนี้ (1) เงินอุดหนุนจากรัฐบาล (2) เงินหรือทรัพย์สินอื่นที่ได้รับจากภาคเอกชนทั้ง ภายในและภายนอกประเทศต่างประเท หรือ</p>	<p>กองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยประกอบด้วย เงินและทรัพย์สินอื่น ดังต่อไปนี้ (1) เงินอุดหนุนจากรัฐบาล (2) เงินหรือทรัพย์สินอื่นที่ได้รับจากองกรณ์ภาค เอกชนทั้งในประเทศและต่างประเทศ</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุข ทูล ทักษิณ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู ทักษิณ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>องค์การระหว่างประเทศ</p> <p>(3) ดอกผลและผลประโยชน์ที่เกิดจากกองทุน (4) รายได้อื่นที่เกิดจากการดำเนินงานกองทุน</p> <p>รายได้ของกองทุนไม่เป็นรายได้ที่ต้องนำส่งกระทรวง การคลังตามกฎหมายว่าด้วยเงินคงคลังและกฎหมายว่า ด้วยวิธีการงบประมาณ</p> <p>ให้กรมการแพทย์ กระทรวงสาธารณสุข เก็บรักษา เงินและทรัพย์สินของกองทุน และดำเนินการเบิกจ่าย เงินกองทุนตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>การบริหาร การจัดหาผลประโยชน์ และการใช้จ่าย เงินกองทุน ให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการ กำหนดโดยความเห็นชอบของกระทรวงการคลัง</p>	<p>องค์การระหว่างประเทศ</p> <p>(3) ดอกผลและผลประโยชน์ที่เกิดจากกองทุน (4) รายได้อื่นที่เกิดจากการดำเนินงานกองทุน</p> <p>รายได้ของกองทุนไม่เป็นรายได้ที่ต้องนำส่งกระทรวง การคลังตามกฎหมายว่าด้วยเงินคงคลังและกฎหมายว่า ด้วยวิธีการงบประมาณ</p> <p>ให้สำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริม ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย กระทรวงสาธารณสุข เก็บ รักษาเงินและทรัพย์สินของกองทุน และดำเนินการเบิก จ่ายเงินกองทุนตามพระราชบัญญัตินี้</p> <p>การบริหาร การจัดหาผลประโยชน์ และการใช้จ่าย เงินกองทุน ให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการ กำหนดโดยความเห็นชอบของกระทรวงการคลัง</p>	<p>๓</p> <p>(3) ดอกผลและผลประโยชน์ที่เกิดจากกองทุน (4) ดอกผลและผลประโยชน์ใดๆ ที่เกิดจากกองทุนนี้ (5) เงินอื่นๆ ที่ได้รับมาเพื่อดำเนินการกองทุนนี้</p> <p>เงินและทรัพย์สินอื่นตามวรรคสอง ให้ส่งเข้า กองทุนโดยไม่ต้องส่งคลังเป็นรายได้แผ่นดิน</p> <p>การจัดหาผลประโยชน์และการใช้จ่ายเงินของกองทุน ให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการกำหนดและโดย ความเห็นชอบของกระทรวงการคลัง</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>หมวด 7 บทกำหนดโทษ</p> <p>มาตรา 77 ผู้ใดไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของคณะกรรมการ การหรือคณะอนุกรรมการตามมาตรา 12 หรือคำสั่งของ นายทะเบียนตามมาตรา 39 วรรคสอง หรือคำสั่งของ พนักงานเจ้าหน้าที่ตามมาตรา 73(4) ต้องระวางโทษจำ คุกไม่เกินหนึ่งเดือน หรือ ปรับไม่เกินสองพันบาท หรือทั้ง จำทั้งปรับ</p> <p>มาตรา 78 ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา 20 มาตรา 46 มาตรา 52 วรรคสอง มาตรา 54 วรรคสอง หรือมาตรา 63 วรรค หนึ่ง หรือไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของพนักงานเจ้าหน้าที่ตาม มาตรา 73(5) ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับ ไม่เกินสองหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ</p>	<p>หมวด 7 บทกำหนดโทษ</p> <p>มาตรา 77 ผู้ใดไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของคณะกรรมการ การหรือคณะอนุกรรมการตามมาตรา 12 หรือคำสั่งของ นายทะเบียนตามมาตรา 39 วรรคสอง หรือคำสั่งของ พนักงานเจ้าหน้าที่ตามมาตรา 73(3) ต้องระวางโทษจำคุก ไม่เกินหนึ่งเดือน หรือ ปรับไม่เกินสองพันบาท หรือทั้งจำ ทั้งปรับ</p> <p>มาตรา 78 ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา 20 มาตรา 46 มาตรา 52 วรรคสอง มาตรา 54 วรรคสอง หรือมาตรา 63 วรรค หนึ่ง หรือไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของพนักงานเจ้าหน้าที่ตาม มาตรา 73(4) ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับ ไม่เกินสองหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ</p>	<p>หมวด 8 บทกำหนดโทษ</p> <p>มาตรา 48 ผู้ใดไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของคณะกรรมการ คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยและ อนุกรรมการตามมาตรา 11 มาตรา 38 ต้องระวางโทษ จำคุกไม่เกินหนึ่งเดือน หรือปรับไม่เกินสองพันบาทหรือ ทั้งจำทั้งปรับ</p> <p>มาตรา 49 บุคคล ชุมชน หรือองค์กรเอกชนได้ใช้ สิทธิในการบริหารจัดการสมุนไพรหรือใช้สิทธิประโยชน์ จากพื้นที่คุ้มครองสมุนไพร โดยมีมติเห็นด้วยของอนุภาคตาม มาตรา 19 ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหกเดือนหรือปรับ ไม่เกินห้าพันบาทหรือทั้งจำทั้งปรับ</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็ญรพีพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 79 ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา 51 ต้องระวางโทษ จำคุกไม่เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท หรือ ทั้งจำทั้งปรับ</p>	<p>มาตรา 79 ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา 51 ต้องระวางโทษ จำคุกไม่เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท หรือ ทั้งจำทั้งปรับ</p>	<p>มาตรา 50 ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา 19 ต้องระวางโทษจำ คุกไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท หรือทั้งจำ ทั้งปรับ</p> <p>มาตรา 51 ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา 22 และมาตรา 23 ต้อง ระวางโทษจำคุกไม่เกินสองปี หรือปรับไม่เกินสองหมื่น บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ</p> <p>มาตรา 52 บุคคลใดถูกสั่งเพิกถอนตามมาตรา 43 และยังไม่ได้อนุญาตให้ใช้สิทธิใหม่ไม่ดำเนินการใช้สิทธิ ดังกล่าว ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหนึ่งปีหรือปรับ ไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศุภชุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>มาตรา 80 ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรการคุ้มครองตาม ข้อกำหนดในกฎกระทรวงที่ออกตามมาตรา 62 (2) ต้อง ระวางโทษจำคุกไม่เกินสองปี หรือปรับไม่เกินสี่หมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ</p> <p>มาตรา 81 ผู้ใดฝ่าฝืนอำนวยความสะดวกแก่พนักงาน เจ้าหน้าที่ตามมาตรา 73 วรรคสอง ต้องระวางโทษปรับไม่ เกินสองพันบาท</p> <p>มาตรา 82 ในกรณีที่ผู้กระทำความผิดซึ่งต้องรับโทษ ตามพระราชบัญญัตินี้เป็นนิติบุคคล กรรมการผู้จัดการ ผู้จัดการ หรือผู้แทนของนิติบุคคลนั้นต้องรับโทษตามที่ บัญญัติไว้สำหรับความผิดนั้นด้วย เว้นแต่จะพิสูจน์ได้ว่า การกระทำของนิติบุคคลนั้นได้ กระทำโดยตนไม่รู้เห็น หรือยินยอมในกิจการกระทำนั้น</p>	<p>มาตรา 80 ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรการคุ้มครองตาม ข้อกำหนดในกฎกระทรวงที่ออกตามมาตรา 62(2) ต้อง ระวางโทษจำคุกไม่เกินสองปี หรือปรับไม่เกินสี่หมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ</p> <p>มาตรา 81 ผู้ใดฝ่าฝืนอำนวยความสะดวกแก่พนักงาน เจ้าหน้าที่ตามมาตรา 73 วรรคสอง ต้องระวางโทษปรับไม่ เกินสองพันบาท</p> <p>มาตรา 82 ในกรณีที่ผู้กระทำความผิดซึ่งต้องรับโทษ ตามพระราชบัญญัตินี้เป็นนิติบุคคล กรรมการผู้จัดการ ผู้จัดการ หรือผู้แทนของนิติบุคคลนั้นต้องรับโทษตามที่ บัญญัติไว้สำหรับความผิดนั้นด้วย เว้นแต่จะพิสูจน์ได้ว่า การกระทำของนิติบุคคลนั้นได้ กระทำโดยตนไม่รู้เห็น หรือยินยอมในกิจการกระทำนั้น</p>	<p>มาตรา 53 ในกรณีที่ผู้กระทำความผิดซึ่งต้องรับโทษ ตามพระราชบัญญัตินี้เป็นนิติบุคคลหรือผู้แทนของ นิติบุคคลนั้น ต้องรับโทษตามที่บัญญัติไว้สำหรับความผิด นั้นด้วย เว้นแต่จะพิสูจน์ได้ว่า การกระทำของนิติบุคคลนั้น ได้กระทำโดยตนไม่รู้เห็นหรือยินยอม</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ศรีสุขแทนทศ กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจาตุรงค์ เพ็ญนรวัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>อัตราค่าธรรมเนียม</p> <p>(1) ใบอนุญาตให้ศึกษาวิจัยสมุนไพรควบคุม และต่ออายุใบอนุญาตดังกล่าว ฉบับละ 10,000 บาท</p> <p>(2) ใบอนุญาตให้จำหน่าย ส่งออก หรือ แปรรูปสมุนไพรควบคุมเพื่อการค้า และต่ออายุใบอนุญาตดังกล่าว ฉบับละ 20,000 บาท</p> <p>(3) ใบอนุญาตให้จัดการบริหารพื้นที่คุ้มครอง สมุนไพรหรือใช้ประโยชน์จากสมุนไพร ในพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรเพื่อการค้า และต่ออายุใบอนุญาตดังกล่าว ฉบับละ 10,000 บาท</p>	<p>อัตราค่าธรรมเนียม</p> <p>(1) ใบอนุญาตให้ศึกษาวิจัยสมุนไพรควบคุม และต่ออายุใบอนุญาตดังกล่าว ฉบับละ 10,000 บาท</p> <p>(2) ใบอนุญาตให้จำหน่าย ส่งออก หรือ แปรรูปสมุนไพรควบคุมเพื่อการค้า และต่ออายุใบอนุญาตดังกล่าว ฉบับละ 20,000 บาท</p> <p>(3) ใบอนุญาตให้จัดการบริหารพื้นที่คุ้มครอง สมุนไพรหรือใช้ประโยชน์จากสมุนไพร ในพื้นที่คุ้มครองสมุนไพรเพื่อการค้า และต่ออายุใบอนุญาตดังกล่าว ฉบับละ 10,000 บาท</p>	<p>อัตราค่าธรรมเนียม</p> <p>1. ใบอนุญาตให้สิทธิในการบริหารจัดการสมุนไพร และให้สิทธิประโยชน์จากพื้นที่คุ้มครองสมุนไพร ฉบับละ 5,000 บาท</p> <p>2. การต่ออายุใบอนุญาต ฉบับละ 5,000 บาท</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>
<p>(4) ใบแทนใบอนุญาตตาม (1) (2) หรือ (3) ฉบับละ 100 บาท</p> <p>(5) หนังสือสำคัญการขึ้นทะเบียนที่ดินที่เป็น ถิ่นกำเนิดของสมุนไพร ฉบับละ 1,000 บาท</p> <p>(6) ใบแทนหนังสือสำคัญการขึ้นทะเบียนที่ดิน ที่เป็นถิ่นกำเนิดของสมุนไพร ฉบับละ 100 บาท</p> <p>(7) ใบอนุญาตให้ผลิตยาตามตำรายาแผนไทย ของชาติหรือใช้ตำราการแพทย์แผนไทยของชาติ ฉบับละ 20,000 บาท</p> <p>(8) ค่าขอคัดค้านการจดทะเบียนสิทธิ ในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ฉบับละ 500 บาท</p> <p>(9) หนังสือสำคัญการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย ฉบับละ 1,000 บาท</p>	<p>(4) ใบแทนใบอนุญาตตาม (1) (2) หรือ (3) ฉบับละ 100 บาท</p> <p>(5) หนังสือสำคัญการขึ้นทะเบียนที่ดินที่เป็น ถิ่นกำเนิดของสมุนไพร ฉบับละ 1,000 บาท</p> <p>(6) ใบแทนหนังสือสำคัญการขึ้นทะเบียนที่ดิน ที่เป็นถิ่นกำเนิดของสมุนไพร ฉบับละ 100 บาท</p> <p>(7) ใบอนุญาตให้ผลิตยาตามตำรายาแผนไทย ของชาติหรือใช้ตำราการแพทย์แผนไทยของชาติ ฉบับละ 20,000 บาท</p> <p>(8) ค่าขอคัดค้านการจดทะเบียนสิทธิ ในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ฉบับละ 500 บาท</p> <p>(9) หนังสือสำคัญการจดทะเบียนสิทธิในภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย ฉบับละ 1,000 บาท</p>	<p>3. ใบแทนใบอนุญาต ฉบับละ 500 บาท</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>(10) ในแพทเทนท์สิทธิการจดทะเบียนสิทธิ ในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ฉบับละ 100 บาท</p>
<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>(10) ในแพทเทนท์สิทธิการจดทะเบียนสิทธิ ในภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ฉบับละ 100 บาท (11) หนึ่งสิบล้านบาทการจดทะเบียนรับโอนสิทธิใน ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ฉบับละ 1,000 บาท (12) ค่าขอผูกขาด ค่าขอต่ออายุไปอนผูกขาด ค่าขอขึ้นทะเบียน และค่าขอจดทะเบียนตาม พระราชบัญญัตินี้ ฉบับละ 500 บาท</p>
<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>4. ในลำดับการขึ้นทะเบียนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ฉบับละ 5,000 บาท 5. ในอนุภาคการขึ้นทะเบียนการจดทอจดทางมรดกใน ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ฉบับละ 5,000 บาท</p>

<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) (นายจำลอง ครุฑขุนทด กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู กับคณะ เป็นผู้เสนอ)</p>	<p>ร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย พ.ศ. (นายทศพร เสรีรักษ์ และนายจตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ)</p> <p>6. การเปลี่ยนแปลงแก้ไขโดยบุคคล หรือในสำคัญ กว่าหนึ่งทศวรรษเป็น <u>ครั้งละ 200 บท</u></p> <p>7. จำนวนเนื้อหาการประกอบกิจการจากภูมิปัญญา การแพทย์แผนไทย <u>ปีละ 5,000 บท</u></p> <p>8. จำนวนเนื้อหาที่ได้จากการทำสัญญาเช่า <u>ครั้งละ 2,000 บท</u> <u>ฉบับละ 500 บท</u></p> <p>9. ต่างอย่าง ๆ</p>
---	---	--

บำรุงรักษาผิวพรรณ การอยู่ไฟจะช่วยให้ร่างกายอบอุ่นให้กับร่างกายความร้อนจะช่วยกระตุ้นการหดตัวของมดลูก ช่วยให้นมลูกเข้าสู่อูเร็วขึ้น ส่วนอาหารที่มารดากินหลังคลอดจะเป็นข้าวกล้องหรือข้าวซ้อมมือ ซึ่งมีคุณค่าทางอาหารสูงกว่าข้าวที่ขัดสีจนขาว การงดอาหารแสลงบางชนิดเพื่อป้องกันไม่ให้สารพิษบางอย่างถ่ายทอดไปสู่บุตรโดยทางน้ำนมมารดา

อาหารสมุนไพร คนสมัยก่อนเรื่องอาหารการกินถือเป็นวัฒนธรรมอย่างหนึ่ง การเอาพืชผักต่างๆ มาประกอบอาหารถือเป็นภูมิปัญญาที่ฉลาดที่สุด เช่น บวบ คำลิ่ง กถ้อย อ้อย พลิก ชิง ตะไคร้ และผลไม้มากมาย และมีรสชาติต่าง ๆ ไม่เพียงแต่ให้คุณค่าสารอาหารเท่านั้น แต่ยังมีคุณค่าเป็นอาหารสมุนไพร มีคุณสมบัติเป็นยา เช่น อาหารรสเผ็ดร้อนจะช่วยกระตุ้นระบบการย่อยอาหาร อาหารรสเปรี้ยวช่วยขับเสมหะและกระตุ้นระบบขับถ่ายของร่างกายให้ทำงานได้ดีขึ้น

สาสมุนไพรรักษา การเจ็บป่วยซึ่งจะต้องเกิดกับทุกคนและเป็นวงจรของทุกชีวิต การดูแลสุขภาพร่างกายยามเจ็บไข้ พืชสมุนไพรจึงเป็นทางเลือกที่ดีที่สุด ได้มีการปรุงแต่งออกมาในรูปแบบต่างๆ เช่น ต้มหรือดองสมุนไพรรกับน้ำผึ้งหรือสุราหรืออบเป็นผงผสมกับน้ำผึ้ง ขึ้นเป็นลูกกลอน ใช้สมุนไพรรักษาบริเวณผิวหนัง หรือนำไปต้มน้ำอาบนอกจากนี้ยังมีกรรมนำขึ้นส่วนจากสัตว์ เช่น เขี้ยวหรือกระดูกสัตว์และแร่ธาตุต่างๆ เช่น สารส้ม ดินเกลือ หินสี มาใช้ในการปรุงยาเช่นกัน

การนวดไทย การนวดถือว่าเป็นการบำบัดดูแลสุขภาพในยามเจ็บป่วยได้อีกวิธีหนึ่ง การนวดเริ่มต้นมกจากการคิดค้นและนวดตนเองเมื่อเวลาเหน็ดเหนื่อยเมื่อยล้าตามร่างกาย ประกอบกับคนไทยรักในศิลปะการต่อสู้ เช่น การชกมวย ฟันดาบ ซึ่งอาจบาดเจ็บหรือเกิดอุบัติเหตุ จึงรู้ว่าจุดนวดต่างๆ แก่โรคต่างๆ ได้

การนวดของไทยมาจาก 2 สาย ได้แก่ สายราชสำนัก และสายเชลยศักดิ์ กล่าวคือการนวดสายเชลยศักดิ์เป็นการนวดกันเองภายในของสมาชิกในครอบครัว มีหลายวิธีนวด คำ บับ เขยิบ หรือตัด ส่วนสายราชสำนัก พัฒนามาจากสายแรก แต่พัฒนาให้เหมาะสมและนวดให้พระมหากษัตริย์ และเจ้านายในราชสำนัก บางครั้งระหว่างนวดอาจประคบด้วยสมุนไพรหรือกินยาสมุนไพรด้วย

การอบไอน้ำสมุนไพร การอบตัวด้วยไอน้ำที่ได้จากการต้มสมุนไพร เป็นวิธีการบำบัดอีกอย่างหนึ่ง ซึ่งเริ่มต้นจากประสบการณ์ที่งระใจมในหญิงหลังคลอด โดยใช้ผ้าทำเป็นกระโจมหรือมุ้งในสุมไอน้ำที่ปิดคลุมไว้มีดัดและมีหม้อต้มสมุนไพรซึ่งเดือดทำให้สามารถอบ

และสูดดมไอน้ำสมุนไพรได้ ผิวหนังได้สัมผัสไอน้ำเช่นกัน ช่วยให้การไหลเวียนโลหิตดีขึ้น ร่างกายสดชื่น ผิวพรรณเปล่งปลั่งมีน้ำมีนวล

การอบตัวด้วยไอน้ำมี 2 แบบ คืออบแห้ง หรือที่เรียกกันติดปากว่าเขานา คล้ายคลึงกับการอยู่ไฟของไทยซึ่งนิยมในต่างประเทศโดยใช้ความร้อนจากถ่านหินบนเตาร้อน ส่วนการอบเปียกเป็นวิธีที่คนไทยนิยมและแพร่หลายในปัจจุบัน โดยพัฒนามาจากการอบแบบเขากะโจม

การอบตัวด้วยความร้อน ขณะนี้ทางการแพทย์ปัจจุบันเองก็ยอมรับว่าสามารถช่วยให้การไหลเวียนของโลหิตและนำเกลือแร่บริเวณผิวหนังดีขึ้น ส่วนไอน้ำของสมุนไพรจะมีสรรพคุณตามคุณสมบัติของสมุนไพรนั้น ๆ

ธรรมชาติบำบัด การเรียนรู้จากธรรมชาติช่วยให้เข้าใจชีวิตที่เกิดขึ้นมาทั้งเกิด แก่ เจ็บ ตาย ดังนั้นในการดำรงชีวิตให้มีความสุขจำเป็นต้องแสวงหาธรรมชาติเพื่อปฏิบัติตนให้สอดคล้องกับธรรมชาติ หลักการบำบัดโดยธรรมชาติมีหลายอย่าง เช่น หลักการธรรมานามัย ซึ่งได้แก่ ภาชานามัย เป็นการส่งเสริมสุขภาพทางกายด้วยการออกกำลังกายที่เหมาะสม การพักผ่อน การนวดช่วยตนเอง ช่วยให้ร่างกายแข็งแรง สมบูรณ์ จินดานามัย เป็นการฝึกจิตใจให้มั่นคง โดยใช้หลักการทางพุทธศาสนาเป็นเครื่องยึดเหนี่ยวจิตใจ เช่น การฝึกสมาธิ การทำบุญทาน ช่วยให้เกิดจิตใจสงบไม่หึงข้านเกิดความสุขกายสบายใจ มีภาวะจิตใจที่สมบูรณ์ ชิวชานามัย เป็นการดำรงชีวิตให้สมดุลด้วยธาตุทั้ง 4 (ดิน น้ำ ลม ไฟ) ด้วยการปฏิบัติตนให้ถูกต้องในการรับประทานอาหารให้เหมาะสมและสอดคล้องกับความต้องการของร่างกาย รวมไปถึงความสมดุลกับสิ่งแวดล้อมหรือธาตุภายนอกนั้นเอง

การตาย ถือว่าเป็นวงจรสุดท้ายของชีวิต ซึ่งไม่มีใครหลีกเลี่ยงไปได้เพื่อความไม่ประมาท และเพื่อให้มีชีวิตที่ยืนยาวการปฏิบัติให้สอดคล้องกับธรรมชาติจึงสำคัญที่สุด จะได้นั่งอย่างมีสง่า คือนั่งอย่างมีความสุข มีธรรมะอยู่ในใจ และไม่มีโรคภัยมาเบียดเบียน

“สถาบันแพทย์แผนไทย” องค์การภูมิปัญญาไทย

หลังจากที่แพทย์แผนไทยอยู่ในร่มเงาของการแพทย์แผนปัจจุบันแต่เกิดช่องว่างทางวัฒนธรรมเกิดขึ้นเพราะการแพทย์ตะวันตกที่เข้กันในประเทศที่เจริญแล้ว เมื่อกลับมาใช้กับวัฒนธรรมไทยที่เคยชินและสัมผัสอยู่กับภูมิปัญญาไทย

การใช้สมุนไพร การนวด การรักษากระดูกแบบดั้งเดิม การคลอด และการดูแลแม่/เด็กหลังคลอด การใช้พุทธศาสนา พิธีกรรม และความเชื่อคุณแลกรักษาสุขภาพจิต และเมื่อแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ 7 ได้มีการส่งเสริมให้มีการดำเนินการพัฒนาภูมิปัญญาทางด้านการรักษาพยาบาลแบบพื้นบ้าน อิงกว่านั้นรัฐบาลนายกรัฐมนตรี พลิกชัย ได้ประกาศต่อรัฐสภาไว้ชัดเจนว่า “ให้มีการผสมผสานการแพทย์แผนไทยและสมุนไพรเข้ากับระบบบริการสาธารณสุขของชุมชนอย่างเหมาะสม ในที่สุดเมื่อปี 2536 สถาบันการแพทย์แผนไทยจึงเกิดขึ้นเมื่อวันที่ 28 มีนาคม 2536 เป็นหน่วยงานระดับกองสังกัดกรมการแพทย์”

หน้าที่ของสถาบันแห่งนี้ได้แก่

1. อนุรักษ์การแพทย์แผนไทย ซึ่งเป็นภูมิปัญญาของบรรพชนไทย และพัฒนาการแพทย์แผนไทยให้มีมาตรฐาน
2. เป็นศูนย์กลางการรวบรวมการศึกษาวิจัยและการพัฒนาความรู้และเทคโนโลยีการแพทย์แผนไทยและการแพทย์แบบดั้งเดิมของนานาประเทศตลอดจนนำปรัชญา และหลักการของวิทยาศาสตร์สมัยใหม่มาประยุกต์กับการพัฒนาแพทย์แผนไทย
3. พัฒนาและสนับสนุนระบบการบริการการแพทย์แผนไทยให้มีประสิทธิภาพ และความปลอดภัยตลอดจนบูรณาการเข้าสู่ระบบสาธารณสุขของรัฐ เพื่อการส่งเสริมสุขภาพและการแก้ไขปัญหาด้านสาธารณสุขของชุมชน
4. เสริมสร้างรากฐานและพัฒนากระบวนการแพทย์แผนไทยในด้านองค์กร โครงสร้างพื้นฐานและการจัดการด้านวิชาการและข้อมูลข่าวสารด้านผลิตและพัฒนากำลังคนและ
5. ส่งเสริมสนับสนุนและประสานความร่วมมือด้านวิชาการและด้านปฏิบัติการเพื่อพัฒนาระบบการแพทย์แผนไทยระหว่างองค์กรภาครัฐองค์กรพัฒนาภาคเอกชนและองค์กรภาคเอกชน

“ร้านไท” แบบฉบับไทย ๆ

หลังจากที่มีการจัดตั้งสถาบันแพทย์แผนไทยขึ้นมาแล้ววงการหมอพื้นบ้านได้คึกคักขึ้นมาอีกครั้งหนึ่งเป็นการเปิดโลกของการรักษาตามแบบฉบับภูมิปัญญาไทย เริ่มเกิดร้านชวยยาพื้นบ้านขึ้นมา อย่างร้านไท ที่ตั้งอยู่ในกระทรวงสาธารณสุข ร้านนี้เป็นที่รวบรวมองค์ความรู้ทั้งหมดที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาสมุนไพรที่มีทั้งภาครัฐและเอกชนมีการรวบรวมความรู้และบุคลากรด้านสมุนไพรเพื่อที่จะนำความรู้ไปเผยแพร่ให้ประชาชนทั่วประเทศได้พัฒนาสมุนไพรให้มีประสิทธิภาพ

ร้านไทยเป็นศูนย์ส่งเสริมสุขภาพ
แผนไทยอย่างครบวงจรก็ได้เพราะมีการ
ร่วมมือถึง 4 บริษัทด้วยกัน ได้แก่ บริษัท
ศูนย์ส่งเสริมสุขภาพแผนไทยฯ บริษัทผู้
ผลิตวัตถุดิบสมุนไพร บริษัทผู้ผลิตยา
และผลิตภัณฑ์จากสมุนไพรฯ และบริษัท
ห้องปฏิบัติการรัฐร่วมเอกชนฯ

สำหรับการบริหารภายในร้านไทย
จะมีตั้งแต่การตรวจสุขภาพแบบไทยเมื่อ
ตรวจแล้วพบความผิดปกติก็จะได้รับการ
แก้ไข โดยการเวด ออบสมุนไพร-ประคบ
สมุนไพร และใช้ยาไทย และภายในร้าน
จะมีการจำหน่ายยาสมุนไพร ซึ่งจะมีการ
แบ่งไว้ดังนี้

แบบเฮ ก็คือยาที่ขึ้นทะเบียนถูก
ต้อง และผ่านการคัดเลือกจากคณะกรรมการ
การวิชาการแล้วว่าสามารถที่จะนำมาจำหน่าย
ภายในร้านไทยได้ ซึ่งยาที่ผ่านการ
คัดเลือก จะมีโลโก้ของร้านไทยติดไว้ด้วย
เพื่อให้ผู้บริโภคมั่นใจว่าเป็นประโยชน์ต่อ
สุขภาพ

แบบบีเป็นผลิตภัณฑ์อาหารเสริม
ทั้งหลาย ทั้งที่เป็นเมล็ดพันธุ์ วัตถุดิบ ยาก
และผักปลอดสารพิษ เครื่องเทศ ซึ่งเป็น
วัตถุดิบสมุนไพรที่ยังไม่ได้แปรรูปเพื่อการ
ขาย และจะมีผลิตภัณฑ์วัตถุดิบสมุนไพร
ที่ใช้ในระยะสั้นๆ เช่น 3 เดือน 5 เดือน
ซึ่งจะมีโลโก้ร้านไทยติดอยู่เพื่อรับรอง
คุณภาพในเรื่องความเป็นสมุนไพร ความ
สะอาดในการผลิต โดยเฉพาะสินค้าที่ไม่
อาจจัดการกับเชื้อราได้

นอกจากนี้ร้านไทยยังมีผลิตภัณฑ์
อื่นๆ เช่น แชมพู สบู่ ยาสีฟัน และผลิต
ภัณฑ์อื่นๆ ที่ได้จากธรรมชาติรวมทั้งผัก
ปลอดสารเคมี และผลไม้ที่ไม่ใช้สารเคมี

บริษัทไทยวัตถุดิบสมุนไพร จำกัด
ก็เป็นอีกบริษัทที่สนองความต้องการที่
จะหันมารักษาโรคแบบไทยๆ ที่เรียบง่าย
และเพื่อสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาติฉบับที่ 8 ด้วยที่วางไว้
สำหรับปีคือ

1. ลดการใช้ยาแผนปัจจุบัน
2. เพิ่มการใช้ยาสมุนไพร
3. ลดการใช้เทคโนโลยีทางการแพทย์และเภสัชภัณฑ์ฟุ่มเฟือย

เน้นวิธีการรักษาแบบไทย
เช่น การเวดแบบดั้งเดิม การอบตัว
การประคบ และกาชบริหารแบบไทย

ร้านนี้มีวัตถุประสงค์หลักคือเป็น
ศูนย์กลางในการวิจัยและจัดหาวัตถุดิบ
ที่จำเป็นในการผลิตสมุนไพรในรูปแบบ
ต่างๆ โดยความร่วมมือระหว่างภาครัฐ
และเอกชน เพื่อพัฒนาการเพาะปลูก รวบรวม
แปรรูป และจัดส่งวัตถุดิบเพื่อผลิต
สมุนไพรให้ได้มาตรฐาน และได้พันธุ์
ที่มีคุณภาพดี ร้านถือหุ้นกันดังนี้ บริษัท
ว่องวานิชแพคเกจจิ้ง จำกัด 51% มูล
นิธิแพทย์แผนไทย 25% มูลนิธิธรรมมา-
นามัยและกลุ่มเอกชนอื่นๆ (NGO)
24% นอกจากนี้ยังมีร้านเล็กๆ ที่กำลัง
กระจายไปยังต่างจังหวัดอีกหลายแห่ง เช่น
ร้านคุณเรวดีที่ จ.ลพบุรี เป็นต้น

ที่มา : หนังสือสัปดาห์วิจารณ์ ฉบับที่ 211 วันที่ 9 - 15 พฤษภาคม 2541.

สุขภาพประชาชน

ยุคโลกาภิวัตน์

เมื่อไหร่จะปรับระบบทางการแพทย์

อย่างจริงจังเสียที

การที่ประเทศไทยของเรามีความเจริญเติบโตทางด้านเศรษฐกิจ มีความก้าวหน้าทางด้านวัตถุ และมีการพัฒนาทางด้านเทคโนโลยีอย่างก้าวกระโดด ตลอดระยะเวลากว่า 2 ทศวรรษที่ผ่านมา

ไม่เพียงแต่จะก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงอย่างใหญ่หลวง ต่อสิ่งแวดล้อมที่อยู่รอบๆ ตัวเราเท่านั้น ทว่ายังทำให้วิถีการดำเนินชีวิตของผู้คนทั้งในเมืองและชนบท มีการเปลี่ยนแปลงอย่างมากมายอีกด้วย

ผลแห่งการเปลี่ยนแปลงของสิ่งแวดล้อมรอบๆ ตัวเรา ได้ทำให้ผู้คนในสังคมต้องประสบภัยทางสุขภาพอย่างมากมายหลายประการ ไม่ว่าจะเป็นภัยที่เกิดจากอาหาร อากาศ และที่อยู่อาศัยที่ไม่ถูกสุขลักษณะ อันนำไปสู่การเกิดโรคร้ายไข้เจ็บนานับประการ

ผลแห่งการเปลี่ยนแปลงทางสังคมและเศรษฐกิจ ไม่กระทบเพียงแต่ด้านสุขภาพกายเท่านั้น หากแต่ยังกระทบต่อสุขภาพจิตของประชาชนอีกด้วย

เป็นต้นว่า การที่ทุกคนต้องเร่งรีบในการทำงานหาเงิน เพื่อให้เพียงพอต่อการยังชีพด้วยชนชวายทำงานทำทั้งกลางวันและกลางคืน จนแทบจะไม่มีเวลาพักผ่อน ทำให้สุขภาพกายและสุขภาพจิตเสื่อมโทรม ทำให้ร่างกายอ่อนแอก่อให้เกิดโรคเครียดโรคมึนเศร้า และโรคอื่นๆ ติดตามมาอีกมากมาย

ที่สำคัญก็คือ แม้ว่ากิจการการแพทย์จะเจริญก้าวหน้ามากเพียงใดก็ตาม แต่เชื้อโรคต่างๆ ก็ไม่ได้หยุดนิ่ง หากแต่เชื้อโรคเองก็มีการปรับตัวและพัฒนาอย่างไม่หยุดยั้ง จนกระทั่งบางโรคสามารถดื้อยา คือหมอมและยาไม่สามารถที่จะกำราบปราบปรามเชื้อโรคให้หมดสิ้นไปได้

ตรงกันข้าม กลับทำให้โรคพัฒนาแตกแขนงออกไปอีกมากมายหลายโรค ไม่ว่าจะเป็นโรคเอดส์ และโรคร้ายแรง “เอชแอลอี” หรือโรคภูมิคุ้มกันเลือดบกพร่องที่มักจะเป็นกันมากในเหล่าดารานักแสดง

เช่นเดียวกับที่ระบบการแพทย์ของไทย ไม่เพียงแต่จะก้าวไม่ทันกับการพัฒนาของเชื้อโรคเท่านั้น หากแต่ระบบและการศึกษาทางการแพทย์ ยังยึดมั่นอยู่กับการแพทย์แผนตะวันตกเฉพาอย่างยิ่ง ระบบการแพทย์ของอเมริกาอย่างไม่ลืมหูลืมตา

กล่าวคือ ระบบและการศึกษาทางการแพทย์ของไทยนั้นเป็นระบบการแพทย์ที่ลอกแบบมาจากการแพทย์ของตะวันตกแทบทั้งดุ้นเฉพาอย่างยิ่งสหรัฐอเมริกา

กล่าวคือระบบการศึกษาแพทย์ของเรานั้น เริ่มจากความช่วยเหลือของมูลนิธิร็อกกีเฟลเลอร์แห่งสหรัฐอเมริกา ที่เน้นให้การศึกษาทางด้านกายภาพบำบัดตะวันตก หรือการแพทย์แผนใหม่ คือการรักษาด้วยวิธีการให้กินยา ฉีดยา ทายา และผ่าตัด เพื่อขจัดโรคและเชื้อโรคในตัวคนเพียงด้านเดียว โดยไม่คำนึงถึงด้านอื่นๆ อันเป็นสมมติฐานหรือมูลเหตุของโรค

ดังข้อมูลที่ปรากฏในหนังสือ “กรุงเทพฯธุรกิจ” ฉบับวันที่ 1 กรกฎาคม 2540 ว่าคนไทยได้ไปเรียนการแพทย์เป็นจำนวนมาก แม้ว่าจะมีแพทย์มีชื่อเสียงในเมืองไทยหลายคนจบจากประเทศอังกฤษและประเทศอื่นๆ อยู่เป็นจำนวนไม่น้อยก็ตาม แต่ดูเหมือนว่าในหลักการแพทย์ระหว่างไทย-อเมริกันแล้ว มีความใกล้เคียงกันมาก

ด้วยเหตุนี้ เมื่อประมาณ 2 ทศวรรษที่ผ่านมา ผู้ที่จบการศึกษาจากมหาวิทยาลัยการแพทย์ในประเทศไทย ได้บินไปทำงานที่อเมริกาก็เป็นจำนวนมาก ถึงกับกล่าวกันว่ามีการเหมาเครื่องบินไปทำงานกับเลยทีเดียว

ด้วยเหตุที่การรักษาพยาบาลของสหรัฐอเมริกาแพงกว่าไทยหลายสิบเท่า จึงทำให้เป็นสิ่งที่ช่วยวนใจให้กับแพทย์ไทย ถึงกับต้องบินไปซูดทองที่อเมริกาก็เป็นจำนวนมาก ซึ่งหากปล่อยให้เป็นอย่างนี้ อีกต่อไป ก็เป็นสิ่งที่แน่นอนว่าเมืองไทยมีหน้าที่ผลิตแพทย์ให้อเมริกาเรื่อยไป

นอกจากนี้ สหรัฐอเมริกาและไทยยังประสบปัญหาเดียวกัน คือการให้บริการด้านการแพทย์และสาธารณสุขแก่ประชาชน กล่าวคือ ในด้านประกันสุขภาพ ปรากฏจากบทรายงานของหนังสือพิมพ์ “กรุงเทพฯธุรกิจ” ฉบับเดียวกันว่า

“ตอนนี้ที่อเมริกากำลังปรับตัวทางการแพทย์ขนานใหญ่ความจริงเขาปรับตัวกันมาเรื่อย แต่ที่เป็นข่าวใหญ่กันทั่วโลกก็เมื่อ 5 ปีแล้ว ตอนประธานาธิบดีคลินตันได้รับเลือกตั้งสมัยแรก เพราะนโยบายว่าจะปฏิรูประบบสาธารณสุข

เนื่องเพราะคนอเมริกันนั้นมีอยู่ถึง 15% หรือกว่า 37 ล้านที่ไม่มีใครรับประกันสุขภาพให้ แล้วคนเหล่านี้ก็เดือดร้อนแสนสาหัส เวลาเจ็บป่วยต้องเข้ารับการรักษาในโรงพยาบาล

ประธานาธิบดีคลินตันก็เลยประกาศว่า จะต้องให้คนอเมริกาได้รับการประกันสุขภาพ 100% เฉากเช่นอารยประเทศอย่างอังกฤษ และเพื่อนบ้านอย่างแคนาดา แต่ที่ยากไปกว่านั้น ก็คือ ที่อเมริกาจะต้องขยายสิทธิให้ครอบคลุมประชากรได้ 100%

ในขณะเดียวกัน กับที่จำเป็นต้องลดค่าใช้จ่ายลงมาด้วย เพราะคนอเมริกันนั้นขนาดที่ประชากรมีประกันสุขภาพไม่ครบ 100% แต่ใช้เงินไปถึง 13% ของรายได้ที่หามา ในขณะที่อังกฤษหรือแคนาดานั้น ใช้กับประเทศละไม่เกิน 7-8% ของรายได้ที่หามา ก็ต้องเรียกว่าอเมริกานั้นเขาใช้เงินเก่ง แต่ได้ประโยชน์ต่อส่วนรวมน้อย”

นี่คือความเปลี่ยนแปลงทางด้านสาธารณสุขในสหรัฐอเมริกาที่ประเทศของเราน่าจะสนใจศึกษาและติดตาม

น่าติดตามเนื่องเพราะแม้อเมริกาซึ่งเป็นประเทศที่ร่ำรวย ก็ยังทนกับภาวะค่ารักษาพยาบาล ในการรักษาความเจ็บไข้ได้ป่วยของประชาชนอย่างหนักอึ้ง จนกระทั่งต้องแสวงหาทางออกใหม่ ด้วยการรับประกันสุขภาพของประชาชน และแสวงหาวิธีการรักษาโรคแบบแพทย์แผนตะวันออก คือ เน้น “การรักษาคน” มากกว่าที่จะรักษาโรค

ดังจะเห็นได้จาก การที่วงการแพทย์ของสหรัฐอเมริกา ได้นำเอาวิชาฝังเข็มที่มีการใช้รักษาโรคที่ใช้อยู่ในสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างแพร่หลาย ผนวกเข้าไปในหลักสูตรการศึกษาระดับปริญญาตรีของการแพทย์ของเขา

รศ.พ.ญ.ลดาวัลย์ สุวรรณกิตติ ผู้เชี่ยวชาญทางด้านวิสัญญีซึ่งกระโจนออกจากห้องผ่าตัดและดมยาสลบ บินไปศึกษาวิชาฝังเข็มที่สาธารณรัฐประชาชนจีน แล้วนำมาใช้ในการรักษาโรคแนวใหม่ที่ไม่เน้นการกินยา ทายา ฉีดยาหรือผ่าตัด แต่จะใช้วิธีการรักษาแบบ “ดุลยภาพบำบัด” และ “การฝังเข็มแนวใหม่” ได้กล่าวถึงการเปลี่ยนแปลงหลักและวิธีการรักษาของสหรัฐอเมริกา แก่นิตยสาร “บุคคลวันนี้” ฉบับเดือนมิถุนายน 2539 ความตอนหนึ่งว่า

"อเมริกาเป็นตัวอย่างที่ดีเมื่อ 5 ปี หรือ 10 ปีที่ผ่านมา แพทย์ผู้เชี่ยวชาญทางสาขาเป็นที่นิยมมาก แต่ปรากฏว่าปีที่ผ่านมากลับหน้ามือเป็นหลังมือ เริ่มมี family doctor ซึ่งจะเรียนรู้ทั้งระบบ เป็นกลุ่มที่สนใจการแพทย์นอกระบบ Unconventional Medicine คือเป็นหมอของครอบครัวจริงๆ ดูได้ทั้งเด็ก ผู้ใหญ่ และทำผ่าตัดเล็กได้

ที่สำคัญกลุ่มนี้สนใจการแพทย์ตะวันออก สนใจเรื่องฝังเข็ม เรื่องนวด อาจเกิดจากคนต่างชาติที่เข้าไปอยู่อเมริกา เขารักษาในแพทย์ตามระบบแล้วไม่หาย เลยเริ่มการรักษาอกระบบ โดยการบริหารร่างกาย ฝังเข็ม นวด ไม่ว่าจะโยคะ ไท้จี้ฉวนแบบจีน แบบอินเดีย เขาทำหมด ปรากฏว่าคนกลุ่มนี้หาย และมีการเขียนหนังสือออกมาเป็น best seller ในอเมริกา

เวลานี้ทั่วโลกเขาถึงเริ่มต้นมองตรงนี้ว่า โรค 70% ไม่ได้เกิดจากเชื้อโรค แต่เกิดจากพฤติกรรมของมนุษย์ จากโครงสร้างที่ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในอเมริกา เขาศึกษาลงลึกมาก และบอกว่า 80% คนไข้มีโอกาสฟื้นฟูตัวเองได้ patients heal thyself ช่วยตัวเองแล้วหาย โดยไม่ต้องใช้เทคโนโลยีสลับซับซ้อน มี 20% เท่านั้นที่ต้องใช้เทคโนโลยีสลับซับซ้อน

ที่ญี่ปุ่นสถาบันฝังเข็มเป็นปริญญาเอกแล้วมีมหาวิทยาลัยฝังเข็มปริญญาตรีปริญญาโท และเอก สำหรับแพทย์ที่ใช้วิธีการบำบัดโรคด้วยการฝังเข็มอย่างเดียว

ออกไปนอกประเทศแล้วจะเห็นทำไมญี่ปุ่นซึ่งเป็นประเทศไฮเทค ก้าวหน้าทางเทคโนโลยีแล้วเขาย้อนยุคทำไม เพราะเขาเจอว่าคนเครียด เขาไม่ได้รักษากับจิตแพทย์แต่ใช้การนวด รักษาแบบสมดุลแทน

หรือที่อังกฤษเขามีระบบการรักษาแบบ Complementary Medicine เป็นการเสริมการรักษาครบวงจรให้ประชาชน ที่ฮานอยก็ใช้ฝังเข็มรักษาอัมพาตในเด็กที่เกิดจากโรคไข้สมองอักเสบได้เงินทุนจากแคนาดา ฟินแลนด์ สร้างเป็นสถาบันฝังเข็มใหญ่โต

คุณหมอลดาวัลย์กล่าวต่อไปว่า สำหรับเมืองไทยนั้นก็ถึงเวลาแล้ว ที่แพทย์ต้องปรับเปลี่ยนระบบการแพทย์ใหม่ ปรากฏอยู่ในนิตยสาร "บุคคลวันนี้" ว่า

"ควรจะมีการปรับเปลี่ยนระบบการแพทย์ใหม่ แพทย์ต้องปรับเปลี่ยนพฤติกรรมตัวเองใหม่ด้วย อาจารย์จรัส สุวรรณเวลา พูดถึงเรื่องนี้ไว้ชัดเจนในหนังสือ "คลินิก" ว่า ถึงเวลาแล้วที่แพทย์ต้องปรับเปลี่ยนพฤติกรรม เปลี่ยนหลักสูตรการแพทย์ใหม่ทั่วโลกเขาปรับเปลี่ยนโครงสร้างกันมาหมดแล้ว ผู้เชี่ยวชาญสาขาต่างๆ ลดน้อยลง"

ว่ากันว่าคุณหมอลดาวัลย์ท่านนี้ มีความมุ่งมั่นมุ่งมั่นศึกษาค้นคว้ารักษาโรควิธีดูลยภาพ บำบัด หรือรักษาโรคแบบองค์รวม คือการรักษาโรคทั้งระบบ เฉพาะอย่างยิ่งให้ความสนใจในการรักษา สุขภาพจิต และสนใจสิ่งแวดล้อมหรืออื่นๆ ตัวคนไข้พร้อมกันไปด้วย

ที่สำคัญยิ่งก็คือ ให้คนไข้รู้จักตนเอง ให้ปฏิบัติตัวสอดคล้องกับธรรมชาติให้ร่างกายเกิด ความสมดุลตามธรรมชาติของมนุษย์ โดยคำนึงถึงโครงสร้างหน้าที่ของอวัยวะทุกระบบ

ทั้งนี้ ต้องเข้าใจองค์รวมโครงสร้างของร่างกาย และสังเกต ความผิดปกติ เช่นคนที่มี อาชีพนั่งโต๊ะทำงาน และมีท่านั่งที่ไม่ถูกต้อง ก็จะเกิดปัญหาปวดหลัง ถ้าเป็นนานๆ ไม่แก้ไขก็อาจมีปัญหาวาดศรีษะ ปวดประจำเดือน หรือท้องผูก เป็นต้น

คุณหมอลดาวัลย์เห็นว่า หากให้คนๆ นี้แก้ไขเฉพาะอาการก็จะกินยาแก้ปวด กินแล้วดี หยุดแล้วเป็นอีก ตัวของเขาก็จะได้รับยาเข้าไปอย่างมากและต่อเนื่อง ก็เป็นสภาพของการกินที่ผิดปกติ ซึ่ง ยาวพวกนี้ก็จะมึผลกระทบต่อระบบตับไตและกระเพาะ

ฉะนั้นการแก้ปัญหของดุลยภาพบำบัด คือ การพิจารณาและแก้ปัญหที่เหตุ ไม่ใช่การ คอยแก้ปัญหที่ผลที่เกิดขึ้นมา

สำหรับการรักษาโรคด้วยวิธีดูลยภาพบำบัด กล่าวกันว่าสามารถที่จะบำบัดอาการต่างๆ ได้ มากมายหลายชนิด ไม่ว่าจะเป็นการเจ็บไข้ได้ป่วยชนิดเฉียบพลันหรือเรื้อรัง และการเจ็บป่วยจากการได้รับ อุบัติเหตุ เช่น แขน ขาบวมช้ำ ปวดเข่า ปวดไหล่ ปวดหลังทั้งฉับพลันและเรื้อรัง หูหนวกฉับพลัน อาการ วิงเวียนบ้านหมุน แผลเบาหวาน ความดัน อัมพาต โรคเก๊าต์ โรคภูมิแพ้ เป็นต้น และโรคอื่นๆ อีกมากมาย

เฉพาะอย่างยิ่ง โรคที่การแพทย์ตะวันตกยังไม่ทราบสาเหตุของโรคอย่างแท้จริง

ในยามที่เรากำลังดิ้นรนไขว่คว้าหาปัจจัยสี่มาดำรงชีวิต ในยุคข้าวยากหมากแพง ภายใต้วิกฤตเศรษฐกิจอย่างรุนแรงเช่นนี้ สำหรับชนชั้นกลางและผู้หาเช้ากินค่ำ จำเป็นจะต้องพึ่งตนเองและ ช่วยเหลือตนเอง เผื่อสังเกตความบกพร่องและความผิดปกติของร่างกายแล้วหาทางบำบัดแก้ไขก่อนที่ ทุกอย่างจะสายเกินแก้

ภราดร นรินทร์กุล

นโยบายแพทย์แผนไทย แผนหลักในการพัฒนา

กระทรวงสาธารณสุข มีนโยบายพัฒนาแพทย์และเภสัชกรรมแผนไทย ให้มีคุณภาพรองรับการพัฒนาสาธารณสุขมูลฐาน และงานยาและชีววัตถุ ให้เกิดประโยชน์ต่อประชาชนโดยรวม

โดยกระทรวงสาธารณสุข กำหนดแผนการพัฒนาสมุนไพรไทยไว้ 2 งานหลักคือ

- แผนการพัฒนาการสาธารณสุขมูลฐาน จะมุ่งงานสมุนไพร กับ การสาธารณสุขมูลฐาน

- แผนงานยา และชีววัตถุ จะมุ่งงานวิจัยและพัฒนาสมุนไพร และโครงการพัฒนาสมุนไพร

เพื่อใช้เป็นยา

ซึ่งแผนงานพัฒนาการสาธารณสุข แบ่งเป็นโครงการจัดตั้งสวนสมุนไพรเพื่อการสาธารณสุข และโครงการส่งเสริมการจัดตั้งกลุ่มผู้สนใจสมุนไพร

นอกจากนี้ได้กำหนดนโยบายพัฒนาการแพทย์และเภสัชกรรมแผนไทย เพื่อพัฒนาระบบการแพทย์แผนไทยให้มีศักยภาพ ก่อให้เกิดคุณประโยชน์ต่อการพัฒนาสุขภาพอนามัย สามารถสนองต่อการแก้ปัญหาสาธารณสุขตามสถานการณ์ที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน และอนาคต ซึ่งกระทรวงสาธารณสุข ได้สนับสนุนการพัฒนาสมุนไพรเป็นยา โดยเปลี่ยนระบบการขึ้นทะเบียนยาแผนโบราณเป็นยาสมุนไพร เมื่อวันที่ 17 มีนาคม 2541 และมีมติคณะกรรมการยาแห่งชาติ ให้เปลี่ยนการขึ้นทะเบียนยาแผนโบราณมาเป็นการขึ้นทะเบียนยาสมุนไพร เปิดกว้างให้สามารถมีส่วนผสมทางเคมีบางตัว ทั้งเก่าและใหม่ ทำให้การขึ้นทะเบียนตำรับยาทำได้สะดวกขึ้น สามารถควบคุมมาตรฐานด้วยยาเป็นมาตรฐานเดียวกัน

ที่มา: INN , 23 พฤษภาคม 2541.

คอลัมน์ชีวิตและสุขภาพ : แพทย์แผนไทยและสมุนไพร

เมื่อเศรษฐกิจของประเทศย่ำแย่ลง การสั่งสินค้าเข้าจากต่างประเทศรวมทั้งยารักษาโรคซึ่งมีราคาแพงจึงกระทำได้น้อย ความจำเป็นที่ต้องหันมาใช้ทรัพยากรภายในประเทศจึงมีมากขึ้น การพัฒนาแพทย์แผนไทยและตำรับยาสมุนไพรจึงเป็นนโยบายหลักนโยบายหนึ่งของกระทรวงสาธารณสุข และหลาย ๆ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะเห็นได้ว่า มีการให้ความรู้และมีการประชาสัมพันธ์ในเรื่องยาสมุนไพรประเภทต่าง ๆ มากมายขึ้น รวมทั้งมีการสกัดตัวยาจากสมุนไพร นำมาผลิตเป็นยาแผนปัจจุบันขึ้นหลายตัวยา ตัวอย่าง เช่น สมุนไพรรวม พลุควา ขมิ้นชัน เจลพริก เจลว่านหางจระเข้ ครีม พญาขอ มะแว้งเม็ดฟ้าทะลายโจร เป็นต้น ซึ่งอาจจะเรียกยาในกลุ่มนี้เป็น สมุนไพรพัฒนา

จากงานอบรมด้านสุขภาพอนามัยสำหรับประชาชน ครั้งที่ 186 แผนกป้องกันโรคและส่งเสริมสุขภาพ ภาควิชาพยาบาลศาสตร์ คณะแพทยศาสตร์โรงพยาบาลรามาธิบดี จัดการเผยแพร่ความรู้สำหรับประชาชน เรื่อง การแพทย์แผนไทย : เพื่อสุขภาพอนามัยของคนยุคใหม่ วันที่ 21 พฤษภาคม 2541 เวลา 08.30-12.00 น. ณ ห้องประชุมจางจินต์ โรงพยาบาลรามาธิบดี สรุปว่า

การพัฒนาความรู้เกี่ยวกับการแพทย์แผนไทย และตำรับยาไทยมี 2 ลักษณะ คือ

1. การพัฒนาอกระบบบริการของรัฐพบว่า

1.1 หมอพื้นบ้าน ให้บริการด้านการรักษาโรคในลักษณะช่วยเหลือซึ่งกันและกัน ได้รับค่าตอบแทนเป็นลักษณะค่ายกครู สมุนไพรที่ใช้จะเป็นสมุนไพรตำรับมากกว่าสมุนไพรเดี่ยว

1.2 หมอแผนโบราณ ที่มีใบประกอบโรคศิลป์แผนโบราณของกระทรวงสาธารณสุข ส่วนใหญ่เป็นผู้ควบคุมร้านขายยาแผนโบราณ ผลิตยาแผนโบราณ และดำเนินการสถานพยาบาล ซึ่งมีบทบาทและกิจกรรมในรูปของสมาคม ซึ่งอยู่ในเขตเมือง

2. การพัฒนาในระบบบริการของรัฐ แบ่งออกเป็น 2 ลักษณะคือ

2.1 การพัฒนาสมุนไพรตำรับ ระบบบริการของรัฐมีการผลิตยาสมุนไพรตำรับมาตั้งแต่สมัยรัชกาลที่ 7 เมื่อสงครามโลกครั้งที่ 2 ยุติลงก็ได้ยกเลิกการผลิตยาแผนโบราณ ต่อมาในปี พ.ศ. 2498 คณะกรรมการควบคุมการขายยา ได้พิจารณาตำรับยาไทยโบราณ ซึ่งได้อนุญาตให้เป็นยาสามัญประจำบ้าน จำนวน 16 ชนิด ใช้รักษาอาการไข้ ท้องเสีย ขับโลหิต ไอ ท้องอืด ท้องเฟ้อ แก้กลม แก่ซาง

2.2 การพัฒนาสมุนไพรเดี่ยวเป็นยาแผนปัจจุบันในปี พ.ศ. 2485 กระทรวงสาธารณสุขได้กำหนดนโยบายที่เด่นชัดเกี่ยวกับสรรพคุณยาสมุนไพร โดยกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ศึกษาหลักการตรวจสอบเบื้องต้นร่วมกับผู้เชี่ยวชาญจากเยอรมนี ญี่ปุ่น มีการวินิจฉัยชื่อชนิดสมุนไพร การแยกสารเคมี ศึกษาการทดสอบฤทธิ์ด้านต่าง ๆ รวมทั้งศึกษาทดสอบสรรพคุณเบื้องต้น ประมาณ 300 ชนิด

จะเห็นได้ว่า การพัฒนาสมุนไพรที่ดำเนินการโดยภาครัฐ มีลักษณะจำเพาะบางประการ คือ

1. การพัฒนาสมุนไพรเดี่ยวเพื่อใช้เป็นยาแผนปัจจุบัน ดำเนินในระดับงานวิจัยเท่านั้น ยังไม่ถึงขั้นผลิตเป็นยาสำเร็จรูปเป็นงานอุตสาหกรรม เพื่อออกจำหน่ายในท้องตลาด
2. การพัฒนาสมุนไพรตำรับโดยรัฐ จำกัดเพียงการควบคุมการผลิต และคุณภาพยาตำรับแผนโบราณ ซึ่งภาคเอกชนเป็นผู้ผลิตและจำหน่าย รัฐมิได้ผลิตสมุนไพรตำรับเพื่อจำหน่ายแต่ประการใด
3. การพัฒนาสมุนไพร โดยรัฐเท่าที่ผ่านมา เป็นการพัฒนาเพียง ยา หรือยาสมุนไพรเท่านั้น ไม่ได้พัฒนาระบบการแพทย์แผนไทยทั้งระบบ

นโยบายการพัฒนาสมุนไพรในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ

ประเทศไทยได้มีนโยบายสนับสนุนให้มีการใช้สมุนไพรในงานสาธารณสุขมูลฐานเป็นครั้งแรกในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ 4 และจากแผนพัฒนาฯ ฉบับที่ 6 การพัฒนาสมุนไพรเริ่มมีรูปธรรมขึ้น แต่การส่งเสริมให้ครบวงจรยังอยู่ในวงแคบมาก

ในช่วงแผนพัฒนาฯ ฉบับที่ 7 การพัฒนาสาธารณสุขเน้นการพึ่งตนเองของประชาชนและชุมชน การใช้สมุนไพรจึงเป็นแนวทางหนึ่งเพื่อให้ประชาชนและชุมชนมีการพึ่งตนเองให้มากที่สุด

แผนพัฒนาฯ ฉบับที่ 8 เนื่องจากการแพทย์แผนไทยอยู่นอกระบบราชการมานาน ดังนั้นรูปธรรมในการบริหารจัดการจึงต้องใช้ยุทธศาสตร์ในการให้ความสำคัญแก่ภาคเอกชน ชมรม สมาคม และบริษัทเอกชนโดยรัฐเป็นผู้ให้การสนับสนุนและแก้ไขระเบียบกฎเกณฑ์ที่ไม่เอื้อต่อการพัฒนาให้มีความคล่องตัวขึ้น

ปัญหาด้านการรักษาพยาบาลในปัจจุบัน

การรักษาโรคในปัจจุบันมีหลายวิธี บางส่วนรักษาทางยา ผ่าตัด และอื่น ๆ

ในส่วนของการรักษาทางยา ปัจจุบันพบว่า ส่วนใหญ่ยังใช้ยาแผนปัจจุบัน จากการสำรวจมูลค่าการสั่งซื้อยาแผนปัจจุบันจากต่างประเทศพบว่ามี มูลค่าสูงมาก ในขณะที่มีสมุนไพรที่มีศักยภาพในการพัฒนา เพื่อนำมาใช้ทดแทนยาแผนปัจจุบันเพื่อรักษาโรค ฟัน ๆ ทั่วไปที่ประชาชนเป็นกันมากได้อย่างดี แต่ยังไม่ได้รับความสนใจเท่าที่ควรจากแพทย์และบุคลากรที่เกี่ยวข้อง

ในอดีตการแพทย์แผนไทยดำรงอยู่ในฐานะการแพทย์นอกระบบ ขาดการสนับสนุนและการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง มาเป็นเวลาร่วมร้อยปี แต่ในระยะ 10 ปี ที่ผ่านมา กระทรวงสาธารณสุขมีความพยายามที่จะพัฒนาการแพทย์แผนไทยทั้งระบบ เพื่อเป็นทางเลือกหนึ่งในการดูแลสุขภาพอนามัยของประชาชนผสมผสานไปกับการแพทย์แผนตะวันตกควบคู่กันไป

วันนี้เราต้องแบกภาระค่าใช้จ่ายด้านอาหาร ยา และปัจจัยอื่น ๆ ในราคาแพงขึ้นมากวิกฤติเศรษฐกิจครั้งนี้จะส่งผลกระทบต่อเรื่องอีกมากจนนำไปสู่การปฏิรูประบบสำคัญ ๆ หลายระบบรวมทั้งการแพทย์และการสาธารณสุข การแพทย์แผนไทยซึ่งเป็นทางเลือกอีกทางหนึ่งจะช่วยแก้ปัญหาวิกฤติด้านสุขภาพอนามัยได้ ถ้าได้ให้การพัฒนาส่งเสริมสนับสนุนอย่างจริงจัง.

ที่มา: เดลินิวส์ . 21 มิถุนายน 2541

จำนวนผู้ประกอบโรคศิลปะ 2538-2541

แผน/สาขา	2538		2539		2540		2541		
	ขึ้นทะเบียนใหม่	รวม	ขึ้นทะเบียนใหม่	รวม	ขึ้นทะเบียนใหม่	รวม	ขึ้นทะเบียนใหม่	รวม	
แผนป้องกัน	สาขาภาษาบำบัด	141	1,211	130	1,344	124	1,468	139	1,607
	สาขาเทคโนโลยีการแพทย์	253	3,305	211	3,516	250	3,766	247	4,013
แผนโบราณ แบบทั่วไป	สาขาเวชกรรม	92	13,571	84	13,655	119	13,774	47	13,821
	สาขาเภสัชกรรม	158	14,568	117	14,685	355	15,040	488	15,528
	สาขาการฝังเข็ม	7	2,148	3	2,151	24	2,175	25	2,200
	แบบประยุกต์	23	165	23	188	-	188	5	193
รวม	684	34,968	571	35,539	872	36,411	951	37,362	

ที่มา : กองการประกอบโรคศิลปะ, กระทรวงสาธารณสุข.

จัดทำโดย ฝ่ายบริการวิชาการ หอสมุดรัฐสภา
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
โทร.244-1318-21 โทรสาร.244-1322